

عزت پبلشرز

باغ و بہار

ایک تجزیہ

ڈاکٹر
وحید قریشی

عزت پبلشرز
امین آباد - لکھنؤ

بیاض و بکار

ایک تحسینیہ

بانغ و بہار

ایک تجزیہ

ڈاکٹر وحید قریشی

ایم۔ اے فارسی، ایم۔ اے تاریخ
پی۔ ایچ ڈی فارسی، ڈی۔ لیٹ اردو
ریڈر اردو۔ پنجاب یونیورسٹی، لاہور

قیمت —————

نصرت پبلشرز، جی ڈی مارکیٹ، امین آباد، لکھنؤ

نصرت پیشرز لکھنؤ۔ ۱۸
نامی پریس لکھنؤ

۸ سو

۱۹۸۲ء

بمشر

طالب

تعداد

سال اشاعت

اردو ادب میں باغ و بہار اسم اور قابل توجہ تصنیف ہے اس کی مقبولیت
 محتاج بیان نہیں۔ سرسید کے قول کے مطابق "جو مرتبہ میر تقی میر کو نظم میں حاصل ہے
 وہی میر امن کو نثر میں ہے" بقول ڈاکٹر مولوی عبدالحق "یہ قطعہ فی الحقیقت باغ و
 بہار ہے۔ یہ اردو نثر کی ان چند کتابوں میں سے ہے جو ہمیشہ زندہ رہنے والی ہیں اور
 اور شوق سے پڑھی جائیں گی۔ اس کی مقبولیت کاراز اس کی فصاحت اور سلاست
 ہے" کلیم الدین احمد بھی باغ و بہار کی عظمت کے معترف ہیں۔ فرماتے ہیں "باغ و بہار
 میں وہ حسن وہ بزرگی ہے جو آرائش محفل میں نہیں۔ اس کی انشا اس کی بقا کی ذمہ دار
 ہے۔ اس میں جو زبان بول چال میں استعمال ہوتی ہے اس کا اوج کمال ہے۔ ایسا
 معلوم ہوتا ہے کہ کوئی بے تکلف باتیں کر رہا ہے۔ اور اس کی باتیں ادب ہیں۔ اس
 میں وہی سادگی، صفائی، شبکی، روانی، سلاست ہے جو ایک اچھے بولنے والے کی باتوں
 میں ہوتی ہے۔ کسی جگہ بدنامی، بھدہ اپن، کاوش کا سطح پر وجود نہیں۔ میر امن کی عبارت
 میں ایک خاص آہنگ ہے جسے موسیقیت یا وزن سے کوئی سروکار نہیں جملوں کی ساخت
 ترتیب اور حرکت میں باریکی اتنا سب اور جاذبیت ہے گویا یہ ملکی ملکی چھوٹی بڑی

موجوں کی طرح رواں ہیں۔ ان میں ایک قسم کا بہاؤ ہے۔ (اس میں) ہمواری ہے لیکن
یکسانی نہیں۔

وہ قصداً نئی نئی روشوں کا استعمال نہیں کرتے لیکن وہ قصے جو بیان کرتے ہیں ان
میں نئے نئے قسم کے واقعات ہوتے رہتے ہیں اس لیے غیر ارا دی طور پر ان کی عبارت
میں بھی ہلکا ہلکا تغیر ہوتا رہتا ہے۔ ہلکے ہلکے رنگوں کی آمیزش ہوتی رہتی ہے۔ اس لیے
یکسانی اور بے رنگی جاتی رہتی ہے۔ لیکن اس کا عام رنگ قائم رہتا ہے: "میرامن کی
شہرت کا مدار صرف اس کے اسلوب پر نہیں۔ بعض دوسرے عناصر بھی اسے ایک اہم
تصنیف بناتے ہیں۔ ڈاکٹر سید عبدالنور صاحب کی رائے میں "باغ و بہار کی نثر کو
زندہ رکھنے کا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ اس کے کہنے میں ہمیں مصنف کی ذات اور اس کے
زمانے کا عکس اتنا صاف صاف دکھائی دیتا ہے اور اس دور کی زندگی اس طرح واضح
طور پر نقش پذیر ہو گئی ہے کہ داستان ہونے کے باوجود اس میں ولی کے در و دیوار
اور اس کے اشخاص و افراد کی چلتی پھرتی، بولتی چالتی تصویریں نظر آنے لگتی ہیں۔
اسے بابو سکسینہ کی رائے میں بھی باغ و بہار کی مقبولیت کا اصل راز اس میں ہے کہ
میرامن نے اس زمانے کے رسم و رواج اور طرز معاشرت کے مرقع نہایت وضاحت
سے کھینچ دیے ہیں۔ باغ و بہار کی اس دو جہت اہمیت کی وضاحت کے لئے یہ کتابچہ
تحریر کیا گیا ہے۔

حمید قریشی

(۱۶)

داستانوں کی قدر و قیمت اس میں مضمر ہے کہ یہ ہمارے اجتماعی لاشعور کا
ایسا نقشہ ہیں جس میں عوام الناس کے معتقدات اور تہذیبی سطح پر کامرانوں اور
ناکامیوں کا بیان ہوا ہے۔ باغ و بہار ایسی ہی داستانوں میں سے ہے۔

داستان آخر ایک داستان ہے اس میں ناول کی سہی تکمیل، کرداروں
کے تجزیے کا احساس اور حقائق کی گرفت کا شعور تلاش کرنا عبث ہوگا۔ داستان گو
کے پیش نظر ناول کی تکنیکی باریکیاں نہیں تھیں۔ اس کے بارے میں تو زیادہ سکر زیادہ
ڈاکٹر احسن فاروقی کا ہم نوا ہو کر یہی کہا جاسکتا ہے کہ :-

”ہر داستان کی طرح باغ و بہار میں ناول کی پیچیدہ قصے کی
ابتدائی سیدھی اور سیاٹ حالت، ناول کے با ترتیب پلاٹ کا ابتدائی
بے تکاپن، ناول کے حقیقی اور دلچسپ کردار کی ابتدائی مبالغہ آمیز
اور بے دھنگی صورت اور ناول کے گہرے فلسفی اور جذباتی اثر کی ابتدائی
معصومیت نظر آتی ہے۔ اگر عالم فن کے لیے کسی ترقی یافتہ فن کو اس کے
مخرج پر دیکھنا دلچسپ مشاہدہ ہے، اور اگر عامل فن کو اپنے فن کی بنیادوں
پر نظر رکھتے ہوئے آگے قدم بڑھانا مفید عمل ہے تو باغ و بہار کی قیمت

دائمی ضروری ہے۔

لیکن یہ سب کچھ بھی قاری کی اپنی تسلی کے لیے ہے۔ باغ و بہار کے کھنکھنے والوں نے تو داستان لکھی اور ان اصول و ضوابط کی پابندی کی جو رائج الوقت تھے۔ انھیں اس سے سروکار نہیں کہ ہم ان کے فن کی چولیس ناول کے سانچے میں بٹھاتے ہیں یا کسی اور صنف ادب سے اس کا رشتہ جوڑتے ہیں۔ انھیں تو اس سے بھی واسطہ نہیں کہ داستانی ادب کب اور کس مرحلے پر ناول کی شکل میں حاصل کیا۔ یہ تبدیلی اُردو ادب کے عہد عہد ارتقا میں ظہور پذیر ہوئی یا براہ راست یورپ سے آئی؟ داستانوں کے تجزیے میں یہ مباحث ایک بڑی حد تک غیر ضروری ہیں۔

داستان کی بنیاد خطابت اور تخیل پر ہے۔ اس لیے اس کے کردار ناول کے کردار کی طرح پیچیدہ اور کامل نہیں ہو سکتے۔ داستانیں تخیل کے پروں پر پرواز کرتی ہیں۔ ان کی سچائی روزمرہ کے واقعات اور حالات کی سچائی نہیں۔ ان کا مواد زندگی سے تو ضرور مستعار ہے لیکن زندگی کے بارے میں ان کا رویہ منطقی نہیں جذباتی ہوتا ہے۔ یہیں سے دور حاضر کی ناول نگاری داستان نویسی سے جان بوجھتی ہے۔ داستان زندگی سے حاصل شدہ مواد کو تخیلی سطح پر قبول کرتی ہے اور اس سے نئی ترتیب اور نئی معنویت عطا کر کے کبھی زندگی کے آلام کو سہارنے، کبھی زندگی کے حقائق کو برداشت کرنے اور کبھی زندگی سے رُوگردانی کر کے الگ دنیا آباد کرنے کا سابقہ لکھاتی ہے۔ یہاں انوکھی عظمت عناصر بھی ہیں۔ اتفاقات بھی ہیں اور خواہشات

کی فوری تکمیل کے وسائل بھی اور زندگی کے مضحکہ خیز اور بے تکی پہلو بھی ہیں جنہیں اپنی ذات سے الگ کر کے دیکھنے اور ان سے لطف اندوز ہونے کی صلاحیت داستان گو حاصل کرتا ہے۔ باغ و بہار بھی ان عناصر سے خالی نہیں۔ داستان کی حقیقت نگاری ناول کی حقیقت نگاری سے مختلف ہے۔

داستانوں میں خطابت کے ذرائع کو بے دریغ استعمال کیا گیا ہے۔ کہا نیاں سننے سنانے کی چیزیں۔ ان میں ادبی نثر کا ہموار لہجہ کام نہیں دیتا۔ داستان گو درباروں میں، محفلوں میں، گلی کوچوں میں اپنے فن کی بساط بچھاتا ہے، لب و لہجے کا آثار چڑھاؤ، خطابت کے جوشیے انداز، جذبات کو مشتعل کرنے والے لسانی ذرائع اس کے ہنر کا امتیازی وصف ہیں۔ درباروں میں پلنے والے ادب میں ترغیب و ترہیب کے ذرائع کا استعمال ناگزیر تھا۔ عباسی خلفاء کی شان و شوکت، ہارون الرشید، اور مامون الرشید کے درباروں کا جاہ و جلال، مطلق العنان فرمانرواؤں کی تہذیب اور علمی سرگرمیاں، فکر و نظر پر عظمت اور پرہیزگاری کا اثر و نفوذ اسی سے ہمارے داستانی ادب (قصوں، حکایتوں، طویل داستانوں، مقامات وغیرہ) کی بنیاد پڑی۔ ایرانی اندر زمانے بھی اس فضا کے پیش رو ہیں۔ عربی ادب اور اس کے بعد فارسی ادب میں داستانوں کی فضا اسی جلال اور عظمت کی منظر ہے، چاہے سادہ نثر ہو چاہے نثر مصنوع خطیبانہ انداز بیان کا مواد پر اثر انداز ہونا ناگزیر تھا۔ ہمارے داستانی متاع میں اس عنصر نے مواد کی ترتیب اور پیش کش دونوں

کو متاثر کیا ہے، جو صنف ادب تخیل کے سہارے ترقی کرتی رہی ہو اس میں انسانی ذرائع کا دخل زیادہ ہونا ناگزیر ہے۔

تخیل کی منزل، حقائق کی منزل سے پہلو بچا کر چلتی ہے۔ اس میں حرکت اور عمل نسبتاً زیادہ آزاد ہوتے ہیں۔ یہاں تخیل کی برق روی واقعات کی سست رفتاری کا بدل تلاش کرتی ہے۔ ہر فوری خواہش، ہر فوری واقعہ، جذبات و احساسات کی فوری تکمیل کا سامان مہنیا کرتا ہے۔ وہ خواہشیں جو عام زندگی میں برسوں پوری نہیں ہو پاتیں یا جن کے پورا ہونے کا کوئی امکان نہیں ہوتا انھیں مجبوراً اور بے بس انسان تخیل کی مذہب سے پورا کرتا ہے۔ اس طرح اپنے ماحول سے بلند ہو کر صاحب فن زندگی کو گوارا اور حوالہ کو سازگار بنا لیتا ہے۔ زندگی کے ٹھوس حقائق، تعبیر و تاویل اور تخیل کی رنگ آمیزی سے داستانوں میں زیادہ دل فریب اور جاذب ہو جاتے ہیں۔ یہاں زندگی سہارے سے ایک نئی معنویت اختیار کرتی ہے، شجر و حجر، چرند و پرند، غرضکہ زندگی کا ہر ذرہ ارتقار کی منزلیں طے کرتا ہے۔ اور عام انسانی خواص سے متصف ہو کر ہمارے سامنے آتا ہے۔ داستانوں میں زندگی سے رشتہ قائم تو رہتا ہے۔ لیکن اس تعلق کی بنیاد روزمرہ کے واقعات کے فرسودہ نظام پر نہیں ہوتی بلکہ اسباب و عمل کے متعارف طریقوں کے پہلو بہ پہلو تخیل کی ہفت رنگ جنت بھی آباد ہے، یہاں معاشرتی زندگی کی جھلک ایک ذرا فاصلے پر نظر آتی ہے۔ داستان گو کا جذباتی لہجہ روزمرہ کے کوائف کو سنوار کر زیادہ گوارا اور قابل قبول بنا دیتا ہے

اس لئے واقعات کی وہ معنویت جو عام زندگی میں نکھر کر سامنے نہیں آسکتی ذات انوں میں عام طور پر پیش پیش رہتی ہے۔ یہاں انسانی شعور اور اجتماعی لاشعور۔۔۔

(COLLECTIVE UNCONSCIOUS) دونوں اپنا پورا حق حاصل کرتے ہیں انسانی

شعور روزمرہ کی زندگی کی کوتاہیوں کو پورا کرتا ہے۔ سماجی رکاوٹوں (SOCIAL

TABOOS) کا مقابلہ کرتا ہے، زندگی کو انسان کے لئے قابل فہم بناتا ہے۔ وہ سچی

کرتا ہے اور بہروپ (PERSONA) کے نیچے چھپے ہوئے سائے (SHADOW) کو بھی سامنے لاتا ہے۔ ایسے میں اجتماعی لاشعور بھی خاموش نہیں رہتا۔ آبا و اجداد کی

ذہنی میراث ایک نسل سے دوسری نسل کو منتقل ہوتی ہے۔ روپ اور بہروپ دونوں

اوپر کی سطح پر آجاتے ہیں۔ انسان کی سیرت جس آب و تاب سے ان قصوں میں

بے نقاب ہوتی ہے ادب کی دیگر اصناف میں نہیں ہوتی ان کی شناختگی بہت

خیر شر، نیکی بدی، آمنے سامنے آکر حیات کو دیکھنے اور رکھنے کا نیا ادراک عطا کرتے ہیں

یہ کہانیاں فرد واحد کی میراث نہیں۔ باغ و بہار کا فن بھی صرف جزئی طور پر میراث

کا فن ہے۔ ورنہ یہ فن تو تخمیناً کا فن ہے۔ یہ وہ وراثت ہے جس میں میراث

کی شخصیت پس پردہ ہے۔

باغ و بہار میں جن عقائد، جن خیالات، جن اخلاقی نکات کو بیان کیا گیا ہے

وہ میراث کے دور کا مشرک طرز احساس ہے۔ وہ ایسی امانت ہے جس کا رشتہ

بہت دور تک ماضی میں چلا گیا ہے۔ قبل اسلام کی ہندو اور نفا، عباسی دور کا

بغداد، بابر سے قبل کا آگرہ، مغلوں کے دلی کے نقوش، بغداد، بصرہ، استنبول کے گلی کوچوں میں پائے جاتے ہیں۔ مغل تمدن نے زندگی کو بھی آرٹ بنا دیا تھا۔ ان پرستراو وہ تہذیبی زوال ہے جو محمد شاہی عہد میں ایک نقطہ خاص پر پہنچ گیا تھا۔ باغ و بہار اس زوال کی نقیب تھی ہے۔

یہ ضرور ہے کہ باغ و بہار میں بھی حقائق اپنی اصلی شکل اور اصلی خد و خال میں نہیں ہیں، باغ و بہار کی تصویروں میں ذرا سا مبالغہ، ذرا سا زندگی کو فاصلے پر رکھ کر دیکھنے کا سلیقہ بھی ہے۔ اس لیے حقائق کی شکل و صورت کچھ حقیقی، کچھ تخیلی اور کچھ تیشلی ہو گئی ہے۔ اس کے اشخاص کچھ اصلی اور کچھ پلاستی ہیں۔ واقعات اپنی اصلی شکل کے ساتھ کوئی نہ کوئی تیشلی پہلو رکھتے ہیں، حتیٰ کہ وہ تصادفات جو عام زندگی میں اوپر سے معلوم ہوتے ہیں، یہاں حقائق و واقعات میں گندھے ہوئے اور اکائی بنا کر کچھ گوارا سے معلوم ہوتے ہیں۔

باغ و بہار کی ان حیثیتوں کا تفصیلی جائزہ لینے سے پہلے یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس بات کا یقین کر لیا جائے کہ میرامن کس زمانے میں ہوئے؟ دوسرے یہ کہ باغ و بہار کی داستان کے نارو پود میں میرامن کا کتنا ہاتھ ہے؟ تیسرے اصل قصے کا خالق کون ہے؟ چوتھے اس کے مختلف اجزا کس کس زمانے سے تعلق رکھتے ہیں؟

(۲۱)

میراٹن کے سن پیدائش کا تعین دشوار ہے۔ محفاظ اندازے کے مطابق ان کا زمانہ محمداشاہی دور کے بعد کا سمجھنا چاہیے۔ انھوں نے اپنے حالات زندگی باغ و بہار اور گنج خوبی کے دیباچوں میں بیان کیے ہیں جو ذیلی میں دیئے جاتے ہیں:

"اب خداوند نعمت، صاحب مروت، نجیبوں کے قدر داں،

جان گلکرسٹ صاحب نے (کہ ہمیشہ اقبال ان کا زیادہ رہے) جب ملک گنگا جمن ہے) لطف سے فرمایا کہ اس قصبے کو ٹھیکہ ہندوستانی گفتگو میں جو اردو کے لوگ: ہندو مسلمان، عورت مرد، لڑکے بالے، خاص و عام آپس میں بولتے چاہتے ہیں، ترجمہ کر دے۔ موافق حکم حضور کے، میں نے بھی اسی محاورے سے لکھنا شروع کیا جیسے کوئی باتیں کرتا ہے۔

پہلے اپنا احوال یہ عاصی گنگا، میراٹن دلی والا بیان کرتا ہے کہ میرے بزرگ ہمایوں بادشاہ کے عہد سے ہر ایک بادشاہ کی رکاب میں پشت بہ پشت جاں فشانی بجالاتے رہے اور وہ بھی پرورش کی نظر سے، قدر دانی جتنی چاہیے فرماتے رہے۔ جاگیر و منصب اور خدا

کی عنایات سے سرفراز کر کر، مالامال اور تہاں کر دیا، اور خانہ زاد موروثی،
 اور منصب دار قدیمی، زبان مبارک سے فرمایا۔ چنانچہ یہ لقب شاہی دفتر
 میں داخل ہوا۔ جب ایسے گھرنی (کوساے گھراس گھرنی سبب آباد تھی)
 یہ نوبت پہنچی ظاہر ہے۔ عیاں راجہ سیاں۔ تب سوج مل جھاٹ نے
 جاگیر کو ضبط کر لیا اور احمد شاہ درانی نے گھربا راج کیا۔ ایسی ایسی
 تباہی کھا کر وہ شہر سے (کہ وطن اور جنم بھوم میرا ہے اور آنول نال
 وہیں گڑا ہے) جلا وطن ہوا۔ اور ایسا جہاز (کہ جس کا ناخدا بادشاہ
 تھا) غارت ہوا۔ میں بیکسی کے سمندر میں غوطے کھانے لگا۔ ڈوبنے کو
 تنکے کا آسرا بہت ہے، کتنے برس بلدہ عظیم آباد میں دم لیا، کچھ بی
 کچھ بگڑی آخر وہاں سے بھی پاؤں اکھڑے، روزگار نے موافقت نہ
 کی، عیاں و اطفال کو تھوڑ کر تن تنہا کشتی پر سوار ہوا شرف البلاد کلکتے
 میں آب و دانہ کے زور سے آپہنچا۔ چندے بریکاری میں گزری،
 اتفاقاً نواب دلاور جنگ نے بلوا کر اپنے چھوٹے بھائی میر محمد کاظم
 خاں کی آتالیقی کے واسطے مقرر کیا۔ قریب دو سال کے وہاں رہنا
 ہوا۔ لیکن نباہ اپنا نہ دیکھا۔ تب منشی میر بہادر علی جی کے وسیلے
 سے حضور ملک بھان گلرست صاحب بہادر (دام اقبال) کے سیانی
 ہوئی۔ بائے اطلاع کی مدد سے ایسے جوان مرد کا دامن ہاتھ لگا ہے

چاہئے کہ دن کچھ بھلے آویں، میں تو یہ بھی غنیمت ہے کہ ایک ٹکڑا اٹھا کر،
پاؤں پھیلا کر سو رہتا ہوں اور گھر میں دس آدمی، چھوٹے بڑے، پرورش
پاکر دعا اس قدر دان کو کرتے ہیں۔ خدا قبول کرے۔

اس کے بعد میرا من نے دیباچے میں اردو زبان کے آغاز کے بارے میں
اپنے خیالات پیش کیے ہیں۔ اس کے آخر میں فرماتے ہیں:

جب احمد شاہ ابدالی کابل سے آیا اور شہر کو لٹوایا، شاہ عالم پورب
کی طرف تھے۔ کوئی وارث اور مالک ملک کا نہ تھا، شہر بے سر ہو گیا
پسحے بادشاہت کے اقبال سے شہر کی رونق تھی ایک بارگی تباہی پڑی
رئیس وہاں کے کہیں میں کہیں تم ہو کر جہاں حسن کے سینک سمانے وہاں
نکل گئے۔ جس ملک میں پہنچے وہاں کے امیروں کے ساتھ سنگت سے
بات چیت میں فرق آیا..... یہ عاجز بھی ہر ایک شہر کی سیر کرتا اور
تماشا دیکھتا یہاں تک پہنچا ہے۔

گنج خوبی کے دیباچے میں اٹن نے اپنے باکے میں صرف اس قدر لکھا ہے:
"خداوند نعمت، صاحب خلق و مردت، جان گلکرسٹ صاحب
نے کہ زبان اردو کے قدر داں اور فلک زدوں کے فیض رساں
ہیں۔ اس بعیر الوطن میراٹن دلی والے کو لطف و عنایت سے

فرمایا کہ اخلاقِ محسنی جو فارسی کتاب ہے اس کو اپنی زبان میں ترجمہ کرو
 تو صاحبانِ عالی شان کے درس کی خاطر مدرسے میں کام آوے۔ جب
 حکم ان کے سر آنکھوں سے قبول کیا۔ اسی لیے کہ مرہون انکے احسان کا ہوا
 آدمی سر پر سے تنکا اتارنے کا احسان یاد رکھتا ہے، انہوں نے تو
 روزی سے لگا دیا ہے میں نے بھی انہیں کے سبب سے یہ پیشہ
 قبول کیا۔ قطعاً:

رہیں شاد آباد گل کر سٹ صاحب
 رہیں ان کے خوش آشنا یا ربھائی
 دلی مہربانی جو تھی روزِ اوّل
 اُسے لطف سے تا باخیر نبھائی

اور بہ امیدِ صلہ کے، کہ حکم عام حنفیہ کا ہوا ہے، واسطے پرورشِ اطفال
 کے اس کثیر العیال نے سنا ایک ہزار دو سو ستترہ ہجری میں مطالبہ
 اٹھارہ سے دو عیسوی کے باغ و بہار کو تمام کر کے اس کو لکھنا
 شروع کیا۔ از بس کہ جتنی خوبیاں انسان کو چاہئیں اور دنیا کی
 نیک نامی اور خوش معاشی کے لیے درکار ہیں، سوسب اس میں
 بیان ہوئیں۔ اس واسطے اس کا نام بھی گنجِ خوبی لکھا:

نہ گلکرت اور اس کا بہر (عین صدیقی) ص ۲۱۰۔

ہم سے ماخذ یا تو یہ دونوں کتابیں ہیں یا پھر فورٹ ولیم کالج کی رودادیں اس پر
تھیں ہی کسی روشنی ڈالتی ہیں ورنہ میرامن کے تفصیلی حالات پتہ تاریخی کا پردہ پڑا ہے۔ تذکرہ
ان کے ذکر سے خالی ہیں۔

وہ معمولی شہدے کے شاعر تھے۔ انھیں خود بھی اپنی اس شاعرانہ حیثیت کا احساس
ہے۔ گنج خوبی کے دیباچے میں اپنی شاعری کا ذکر ان الفاظ میں کرتے ہیں:

نہ شاعر ہوں میں اور نہ شاعر کا بھائی

فقط میں نے کی اپنی طبع آزمائی

جس شخص کی شاعرانہ استعداد کا یہ عالم ہو اس کا تذکرہ میں ذکر معلوم۔ بعض
تساخر کتب میں ان کے دو تخلص بیان کیے گئے ہیں، امن اور لطف۔ لطف تخلص کا
استدلال باغ و بہار کے اس شعر سے کیا گیا ہے:

تو کوئین میں لطف پر لطف رکھو

خدا یا بحق رسول کی بار

لیکن شعر میں کوئی قرینہ نہیں کہ میرامن کا تخلص لطف قرار دیا جائے۔
مرزا علی لطف مولف تذکرہ گلشن ہند شاعر تھے اور لطف تخلص کرتے تھے۔ نگارین
ذاتاً ہی ان کے صاحب دیوان ہونے کا ذکر بھی کیا ہے۔ اگرچہ فورٹ ولیم کالج کے
باقاعدہ ملازم تو نہ تھے لیکن ان کے تفصیلی کام کی اشاعت فورٹ ولیم کالج ہی سے
ہوئی۔ یہ کلکتہ ہی میں مقیم تھے۔ میرامن نے گنج خوبی کے دیباچے میں ان کے دو شعر دیئے ہیں:

”مرہٹے جب عالمگیر بادشاہ کے بعد عالمگیر ہو کر ہندوستان میں چھپائے
 حضور انگریز کی فوج ظفر مہوج کے سامنے مرہٹے اور کائی سے پھٹ کر
 تیزی بتری ہو گئے..... اور عین مقابلے کے وقت کا یہ قطعہ لطف کا ہے:

پلٹن اور توپیں جب سمنکھ ہوئیں
 مرہٹے مصیبت (کڑا) کے مارے مر گئے
 فرسنتے ہی نفرت و ہوجھلے
 چھوٹی جب بندوق کوٹے اڑ گئے

قیاس یہ ہے کہ امن نے باغ و بہار میں بھی اسی لطف کا شعر دیا ہے اور لطف
 میرامن کا اپنا تخلص نہیں تھا۔

اب میرامن کے حالات کو لیجیے

الف، سورج مل جھاٹ نے اول دہلی کے محلہ سید وارٹھ وغیرہ کو (۱۱۶۶ھ)
 ۱۷۵۳ء میں برباد کیا۔ دوسری بار اس نے (۱۱۷۶ھ) ۱۷۶۱ء میں دلی پر
 حملہ کیا۔ ۲۵ دسمبر ۱۷۶۳ء کو سورج مل کا انتقال ہوا۔ اس کے بعد جو اہر کے
 حملے سے جھاٹ گردی ہوئی جو (۱۱۷۸ھ) ۱۸ نومبر ۱۷۶۴ء کا واقعہ ہے۔

۳ء انعامات دار الحکومت، دہلی علیہ اولہ ۶۶۳ (۲۹ جنوری ۱۷۶۴ء)۔
 The Fall of the Mughal Empire ۱۲، ۲۷۱ء۔ ۲۰۸۔

احمد شاہ درانی (ابدالی) نے دہلی پر پہلا حملہ (۱۱۷۱-۱۱۷۰ھ) ۱۷۷۵ء میں کیا۔ دہلی میں شیخ بہرائچ پھیلا، ظلم و ستم اور غارتگری کا دور چلا۔ دوسرا حملہ ۱۱۷۳ھ میں ہوا۔ اس کے بعد ۱۱۷۴ھ میں ابدالی قندھار لوٹ گیا۔

میرامن کے بیان کے مطابق پہلے سورج محل جاٹ نے جاگیر ضبط کی، پھر احمد شاہ ابدالی نے گھر بار تاراج کیا "تب سورج محل جاٹ نے جاگیر کو ضبط کر لیا اور احمد شاہ درانی نے مگر تاراج کیا" اس کا فاسے یہ واقعات (۱۱۶۶ھ) ۱۷۵۳ء اور پھر (۱۱۷۰ھ) ۱۸۵۷ء کے ہو سکتے ہیں۔ گو اس مدت کو بہ آسانی (۱۱۷۰ھ) ۱۷۵۷ء اور ۱۱۷۶ھ (وفات سورج محل جاٹ) کے مابین محصور کیا جاسکتا ہے۔

باغ و بہار کا دوسرا اقتباس جس میں ابدالی کے دوسرے حملے (۱۱۷۳ھ) اور شاہ عالم کی دشت نوردی (۱۳۱ھ) ۱۷۵۸ء کو روانگی پورب) کا ذکر ہے۔ وہ دراصل دہلی کے امرا اور ڈسا کی نقل مکانی کے بارے میں ہے۔ اتن نے اس مرے پردہ سے اپنے نکلنے کا ذکر نہیں کیا بلکہ امرا اور ڈسا کے ترک وطن کے بعد لسانی مسائل اٹھائے ہیں۔ پھر آخر میں اپنی دشت نوردی کے تعین کے سلسلے میں بیان کیا ہے:

(ب) میرامن دہلی سے نکل کر عظیم آباد آئے۔ وہاں کسی برس قیام رہا۔ یہاں "کچھ بنی کچھ بگڑی آخر وہاں سے بھی پاؤں اکھڑے" عیال و اطفال چھوڑ کر کلکتے کی راہ لی (قیاس ہے کہ دہلی سے نکلنے وقت عیال و اطفال نہیں رکھتے

یہ واقعات دارالحکومت ہلی ایضاً) لے میر حسن اور ان کا زمانہ (وحید قریشی) متعلقہ صفحات۔

تھے ورنہ اس مرحلہ پر بھی عیال و اطفال کا ذکر کرتے بلکہ اس وقت تو ان کی عمر بھی اتنی نہیں ہوگی کہ متاہل زندگی بسر کرتے (

(ج) کلکتے میں چندے بیکاری میں گزری (پھر) اتفاقاً نواب دلاور جنگ نے بلوا کر اپنے چھوٹے بھائی محمد کاظم خاں کی آتالیقی کے واسطے مقرر کیا قریب دو سال کے وہاں رہتا ہوا۔ (اواخر ۱۷۹۷ء تا اپریل ۱۸۰۱ء)

(۵) اپریل ۱۸۰۱ء میں فورٹ ولیم کالج میں تقرر بمشاعرہ ۴۰ روپے ماہوای بطور ماتحت منشی ہو گیا۔ گلکرسٹ اور اس کا عہدہ میں عتیس صدیقی نے کالج کی رودادوں کے حوالے سے میرامن کا ذکر کیا ہے۔ صفحہ ۱۵۳ پر لکھتے ہیں کہ کالج کونسل کی روداد کے رجسٹر کے مطابق ۱۹ اپریل ۱۸۰۱ء کو میرامن کا تقرر عمل میں آیا۔ صفحہ ۱۵۲ پر کالج کی رودادوں ہی کے حوالے سے ۲۹ اپریل ۱۸۰۱ء کو ان کی تقرری قرار دی ہے۔ صفحہ ۱۹۸ پر جو فہرست درج کی ہے۔ اس میں ان کے تقرری تاریخ ۲۷ مئی ۱۸۰۱ء مذکور ہے۔ اس کتاب میں طباعت و کتابت کی بیشا غلطیاں ہیں اس لئے ان کی دوسری انگریزی کتاب ہماری رہنمائی کر سکتی ہے۔

لے گلکرسٹ اور اس کا عہدہ ۱۵۳ (نخواہ بحوالہ روداد ۴۴ مئی ۱۸۰۱ء، ایضاً ص ۱۹۵) نیز باغ و بہار (رتبہ ممتاز منگلوری) صفحہ ۳۷۔ متاز کی رائے میں ان کا آخری ۱۷۹۸ء میں کلکتے پہنچے میرعیال ہے کہ اس پہلے پہنچے ہوں گے اس لیے کہ کلکتے ہی میں چندے بیکاری میں زندگی گزارنے سے پھر آتالیقی کی نوبت آئی تھی۔

علیق صدیقی دوسری کتاب *origin of Modern*

British Hindustani literature source material.

طبع ۱۹۶۳ء نیا کتاب گھر علی گڑھ، ۲۹ اپریل ۱۸۰۱ء کی روداد میں میرامن کا تقرر شاہرہ چالیس روپے ماہوار بطور ماتحت منشی (SUBORDINATE MOONSHEE) بیان کرتے ہیں۔ اس اطلاع پر بھروسہ کرتے ہوئے میرامن کے تقرر کی تاریخ ۲۹ اپریل ۱۸۰۱ء قرار دی گئی ہے۔ یہ بخوبی ممکن ہے کہ میرامن پانچ دن بعد ۴ مئی ۱۸۰۱ء کو لٹا زمت پر قاعدہ حاضر ہوئے ہوں۔

میرامن کا تقرر، جیسا کہ اس کے اپنے بیان (دیباچہ باغ و بہار) سے معلوم ہے، میر بہادر علی حسینی کے توسط سے عمل میں آیا۔ گلکرسٹ شعبہ ہندوستانی کے صدر تھے۔ گلکرسٹ خود ۲۹ جولائی ۱۸۰۱ء کو شعبہ ہندوستانی کے صدر مقرر کیے جا چکے تھے۔ میر بہادر علی حسینی ان کے دست راست اور ہیڈ منشی بمشاہرہ دوسروپے ماہوار تھے۔ ان کا تقرر بھی ۲۹ اپریل ۱۸۰۱ء ہی کو ہوا تھا۔ ظاہر ہے میر بہادر علی حسینی ۲۹ اپریل ۱۸۰۱ء (تاریخ تقرر سے قبل) گلکرسٹ سے اتنے قریب ہو چکے ہوں گے کہ میرامن کی سفارش کر کے اسے بھی اپنے ہی ساتھ مقرر کر سکیں۔ میرامن فورٹ ولیم کالج سے کب تک متعلق رہے اور ان کا انتقال کب ہوا؟ تفصیلات نہیں ملتیں۔ ممتاز حسین باغ و بہار کے دیباچے میں تذکرہ ہمیشہ بہار از نظر اللہ خاں قمر خود جوجوی اور موافقت الفواج از مولوی مجتبیٰ علی خاں جو قادیان کے حوالے سے ۱۲۱۷ھ میں میرامن کا انتقال بیان کرتے ہیں۔ بلکہ نص اللہ خوجوی کے

تذکرے کے حوالے سے تو پینتھنہ وقت صبح ۱۳۱۶ھ بتایا گیا ہے۔ اس کے جواز میں ان کی دلیل یہ بھی ہے کہ: " فورٹ ولیم کالج کی خدمات کے سلسلے میں ان کلامیرا من کا ذکر ۱۸۰۲ء کے اجد وہاں کی رپورٹ میں نہیں آتا " لکھ

ان کے بیان کے مطابق ۱۳۱۷ھ میں میرامن کا انتقال یقینی ہے۔
 نصر اللہ خورجوئی کے تذکرہ ہمیشہ بہار کا معاصر مطبوعہ نسخہ ترقی اردو بورڈ کراچی کے کتب خانے میں ہے اور حال ہی میں اسے ڈاکٹر اسلم فرخی نے انجمن ترقی اردو کراچی کی طرف سے شائع بھی کر دیا ہے۔ یہ تذکرہ میرامن اور اس کے بیٹے احسن کے کے ذکر سے خالی ہے۔ مواعیت الفوائج کا حوالہ ارمنغان یاد (مفتی انتظام) شہابی کے حوالے سے دیا گیا ہے۔ یہ ہمیں معلوم ہے کہ مفتی صاحب کے بعض حوالے جعلی ہوتے ہیں (جہاں پیر عثمانی کی کتاب نیز کربل کتھک کے سلسلے کی مطبوعہ بحثوں سے یہ بات ثابت ہے۔ ان حالات میں ان دونوں شہادتوں پر اعتماد نہیں کیا جاسکتا۔ فورٹ ولیم کالج کی روداد اولیٰ کے سلسلے میں مزید مواد ہماری زبان میں ملتا ہے۔ جہاں ممتاز حسین اور علی قاسم صاحب قاسمی کے درمیان بحث جعلی تھی۔ متعلقہ اقتباس یہ ہے:

۴ جون ۱۸۰۲ء کو فورٹ ولیم کالج کے ہندوستانی شعبہ کے پروفیسر کی نکالت پر کہ میرامن نے ایک طالب علم کو پڑھانے سے انکار کیا ہے۔ کالج کونسل کے سامنے پیش کیے گئے۔ اہرام کو تسلیم کرتے ہوئے

پیرانہ سالی اور جسمانی معذوری کا انھوں نے عذر پیش کیا۔ ان کا بیان
سننے کے بعد کابج کونسل اس نتیجے پر پہنچی کہ میرامن کابج کی خدمات سے
سبکدوش ہونے کے خواہش مند معلوم ہوتے ہیں۔ طے پایا کہ اس مہینے
کی تنخواہ کے علاوہ اور چار مہینوں کی تنخواہ دیکر کابج کی خدمات سے ان
کو سبکدوش کیا جائے۔

(فورٹ ولیم کابج کی کارروائیاں سے جلد دوم ۱۰۶)

اس تاریخ کے بعد ان کا نام کابج کونسل کی کارروائیوں میں نہیں ملتا اور
نہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کابج سے نکلنے کے بعد کہاں گئے اور کب تک زندہ رہے۔

اس سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ میرامن کا انتقال ۱۹۰۶ء کے بعد ہوا
میرامن کب پیدا ہوئے؟ ممتاز حسین کا اور ان کی تقلید میں ممتاز منگلوری
صاحب کا قیاس ہے کہ بعہد محمد شاہ (۱۱۳۱-۱۱۶۱ھ) ان کی پیدائش ہوئی۔ ان
کے پاس "آب حیات" کا بیان اور داخلی قرینے ہیں۔ آب حیات کا بیان کسی معاصر
شہادت کے بغیر قابل قبول نہیں۔ اب داخلی قرینوں کو لیجئے:

(الف) میرامن کثیر العیال تھے (بحوالہ دیباچہ گنج خوبی)۔ گھر میں دس آدمی چھوٹے
بڑے پرورش پا کر دعا اس قدر دان کو دیتے ہیں (بحوالہ باغ و بہار)۔

(ب) باغ و بہار کے خاتمے کا قطعہ:

بند ہماری زبان علی گڑھ، ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۹ء۔

میں اس کے سوا چاہتا کچھ نہیں
یہی ہے دعا میری اے کر دگار
ترمی یاد میں میں رہوں دم بدم
کئے اس طرح میرا لیل و نہار
نہ پریش کی سختی ہو مجھ پر کبھی
نہ شب گور کی اور روزِ شمشار
تو کوئین میں لطف پر لطف رکھ
خدا یا بحق رسولِ کبار

(ج) " میرامن نے دنی کی جس معاشرت کی تصویر کھینچی ہے وہ محمد
شاہی دور فراغت کی معلوم ہوتی ہے کہ پھر وہ زمانہ لیٹ کر نہیں آیا
اور تا وقتیکہ انھوں نے وہ زمانہ دیکھا نہ ہو وہ اس کی تصویر چاہے
دستی سے کیوں نہ کھینچ سکتے تھے۔ " اس عہد فراغت کی تصویر تاجروں
کی خوشحالی اور دنیا فتنوں کے اہتمام میں ملتی ہے جہاں سے خوشنما
اور گانا بجانا آداب مجلس میں شامل تھا۔ "

ان دلائل سے ممتاز حسین میرامن کی پیدائش محمد شاہی عہد (۱۱۳۱-۱۱۶۱ھ)
۱۷۱۸-۱۷۳۸ء میں شمار کرتے ہیں اور اس کو اتنا باشعور قرار دے رہے ہیں کہ محمد
بی دور کے عہد و نوح کو امن نے اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ محمد شاہی عہد کا خاتمہ

۱۷۲۸ء میں ہوا۔ اگر میرامن محمد شاہی دور کے فوراً بعد بھی پیدا ہو گیا تو ۱۱۶۱ھ میں ہوا۔ باغ و بہار ۱۲۱۷ھ میں تکمیل کو پہنچی۔ درمیانی زمانہ ۵۶ برس ہوتا ہے ۵۶ برس کی عمر کا آدمی جس کی شادی ۱۱۶۷ء تا ۱۱۷۰ء کے بعد (یعنی دلی سے نکلنے کے بعد) کسی وقت ہوئی ہو، کثیر العیال ہو سکتا ہے۔

یاد رہے کہ اس زمانے میں چھوٹی عمر میں شادی کا رواج عام تھا۔ متاثر زندگی کی مدت کم از کم ۳۰ برس بھی رکھی جائے تب بھی ۱۲۱۷ء تک میرامن کا کثیر العیال ہونا ممکن ہے۔ اس کے لیے محمد شاہی عہد کی قید کچھ ایسی ضروری نہیں رہتی۔ دوسرے جن دلائل سے اس بنیاد کو سہارا دیا گیا ہے وہ کمزور ہیں۔ باغ و بہار کے خاتمے کے اشعار (بگمان غالب) مرزا علی لطف کے ہیں۔ دوسرے میرامن نے جس معاشرت کی تصویر کھینچی ہے اس کا صرف تھوڑا حصہ میرامن کی ذات کا مرہون منت ہے۔ وہ معاشرتی بیانات سن و سخن وہی ہیں جو تحسین کی نو طرز مرصع میں ہیں۔ نو طرز مرصع کی تکمیل ۱۱۸۸ء - ۱۱۸۹ء میں ہوئی۔ نو طرز مرصع کی معاشرتی زندگی کے بنیادی خدو خال فارسی قصہ چہار درویش سے ماخوذ ہیں جو محمد علی المعروف معصوم علی خاں نے محمد شاہی عہد میں لکھی۔ اس طرح جس معاشرت کی تصویر امین نے پیش کی ہے وہ نقل و نقل کے اصول پر تعمیر ہوئی ہے۔ میرامن کو اس کا عکاس قرار دیکر اسے محمد شاہی دور میں پختہ علم کا خیال کرنا صحیح نہ ہوگا، جب کہ تاریخوں سے ظاہر ہے محمد شاہی عہد کا نصف اول امن و آسٹی کا ہے۔ ۱۱۴۰ء میں دلی پر مرہٹوں کی پہلی یورش ہوئی۔ ۱۱۵۰ء

میں نادر شاہ کا حملہ ہوا۔ اور بعد ازاں محمد شاہ سی دور میں بھی امن و امان نہ رہا۔ اس کاٹ سے تو میرامن کو ۱۱۴۰ھ سے بہت قبل پیدا ہونا چاہیے کہ وہ محمد شاہ ہی دور کی شان و شوکت کا آنکھوں دیکھا حال بیان کر سکے۔ اُسے ۱۱۴۰ھ سے قبل سن شعور کو پہنچنا ہوگا۔ پیدائش ۱۱۳۱ھ (سال تخت نشینی محمد شاہ) ہی فرض کریں جب بھی ۱۱۴۰ھ تک وہ نمشکل گیارہ برس کا ہوگا۔ ۱۱۴۱ھ میں اس کی عمر (۱۲۱۵ - ۱۳۱ = ۸۴ برس) کم از کم چوڑاسی برس ہو جائیگی۔ یہ بات قابل تسلیم نہیں کہ عمر رسیدہ حالت میں اُسے فورٹ ولیم کالج میں ملازمت ملی ہو۔ میر تقی میر کو تو زیادہ سے زیادہ اٹھتر برس (۲۱۵۱ - ۱۱۳۷ = ۷۸ برس) کا ہونے کی وجہ سے نوکری نہ دی گئی اور یہاں چوڑاسی سال کا بڑھا ملازمت حاصل کر رہا ہے۔ اس زمانے میں میرامن کی بطور مصنف کچھ شہرت نہیں تھی اور میر تقی میر کی شہرت دور دور تک پہنچ چکی تھی۔ اگر اس معاملے میں کوئی ترمیمی سلوک ہو سکتا تھا تو میر تقی میر اس کے زیادہ مستحق تھے۔

قیاس یہ ہے کہ میرامن یا تو محمد شاہی عہد کے بالکل آخر میں یا اس کے بعد احمد شاہی دور (۱۱۶۱ - ۱۱۶۷ھ) میں پیدا ہوئے ہوں گے۔ دلی سے نقل مکانی کے وقت بہر حال وہ اتنی عمر کے ضرور تھے کہ ابدالی کے حملے اور سوجھ بھج سے بچ سکیں اور اپنی طرح ذہن نشین کر پائے

(۳۳)

فورٹ ولیم کالج کی ملازمت میں آسن نے دو کتابیں تیار کیں۔ باغ و بہار اور گنچ خونا
باغ و بہار تحمین کی نو طرز مرقع پر مبنی ہے اور گنچ خونی اخلاق محسنی کا ملخص ترجمہ ہے۔
گنچ خونی کی اشاعت کی تکمیل ۱۹ اگست ۱۸۰۳ء تک ہو چکی تھی۔ باغ و بہار کی تکمیل و
اشاعت کے بارے میں البتہ تعین سن کی بحث تفصیل طلب ہے۔

۱۱ جنوری ۱۸۰۲ء کو گلکرسٹ نے کتابوں کی اشاعت کا تخمینہ کا بج کونسل کے
سامنے پیش کیا تو اس میں چار درویش کے بارے میں تفصیل درج کی کہ تعداد اشاعت
.. ۵ فولیو ۳۲۴۔ رسم خط فارسی۔ تخمینہ اخراجات ۸۸۰۰ روپے، ہر کارہ پریس،
صفحات جو چھپ چکے ہیں ۸۵۔ اس سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ کتاب کا اولین مسودہ
اس تاریخ سے قبل مکمل ہو چکا تھا۔ عتیق صدیقی نے باغ و بہار کے سن ٹائیف پر بحث کی ہے
معلقہ بحث درج ذیل ہے :

”فورٹ ولیم کالج کی کارروائیوں کے رجسٹر کے مطابق اس کا پہلا
نام چار درویش ہے اور پہلی بار اس کے ۱۰۲ صفحات اسی نام سے
چھپے۔ میرامن نے اس کا تاریخی نام ”باغ و بہار“ رکھا اور کتاب اس نام
سے ۱۸۰۳ء میں ہندوستانی پریس کلکتہ سے شائع ہوئی“

لے گلکرسٹ اور اس کا عہدہ ۱۹۳۳-۱۹۰-۱۹۰۔ لے ایضاً ۱۳۵۔

”باغ و بہار“ کے اعداد اور خود میرامن کے بیان کے مطابق اس کا تالیف
 ۱۳۱۷ھ مطابق ۱۸۰۲ء ہے۔ اپنی دوسری تالیف ”گنج خوبی“ کے دیباچے
 میں وہ لکھتے ہیں کہ:

”سن ایک ہزار دو سو ستترہ ہجری مطابق اٹھارہ سے دو عیسوی کے
 باغ و بہار کو تمام کر کے اس کو لکھنا شروع کیا:

کتاب کے تاریخی نام کی وجہ سے نیز مولف کے مسدو جہ بالا واضح بیان
 کے پیش نظر باغ و بہار کے سن تالیف ما بہ النزاع ہونیکا بظاہر کوئی سبب
 نظر نہیں آتا لیکن بعض ایسی دستاویزی شہادتیں ہم کو ملتی ہیں جن سے
 گمان ہوتا ہے کہ چاردریش ۱۸۰۱ء کے اواخر میں مکمل ہو چکی تھی۔

باغ و بہار کی بیشتر اشاعتوں میں میرامن کی حسب ذیل عرصی بھی ہم کو ملتی
 ہے۔

”نقل عرصی جو مد سے کے مختار کار صاحبوں کے حضور میں دی گئی“:

”صاحبان والا شان، نجمیوں کے قدر دانوں کو خدا سلامت رکھے!

”اس بے وطن نے حکم شہدار کا سن کر چاردریش کے قلعے کو ہزار جد و کد سے

اردو کے مغل کی زبان میں باغ و بہار بنایا۔ فضل الہی سے سب

صاحبوں کو سیر کرنے کے باعث سر سبز ہوا۔ اب اسیدوار ہوں کہ اس کا

بھل بھلے مے، تو میرا غنچہ دل مانند گل کے کھلے۔ بقول حکیم فردوسی کے

کہ شاہنامے میں کہتا ہے:

لبے رنج بروم دریں سال سی

عجم زندہ کردم بہ این پارسی

سوار دو کی آراستہ کر زبان

کیا میں نے بنگالہ ہندوستان

خاوند آپ قدر دان ہیں حاجت عرض کرنے کی نہیں۔ الہی تارا اقبال

کا چمکتا رہے!

اس کو پڑھنے کے بعد گمان ہوتا ہے کہ یہ عرضی ملازمت کی درخواست

تھی جس کے ساتھ ہی میرامن نے یہ کتاب اپنی لیاقت و اہلیت کی سند

کے طور پر پیش کی تھی۔ میرامن کا تقرر کالج کونسل کی کارروائی کے ریسٹر

کے مطابق ۱۹ اپریل ۱۸۰۱ء کو عمل میں آیا۔ اس تناظر سے "چاردروش"

اپریل ۱۸۰۱ء سے پہلے مکمل ہو چکی تھی۔ لیکن اس عرضی کی ایک تاویل بھی

ہو سکتی ہے جو یہ ہے کہ یہ ملازمت کی عرضی نہیں تھی بلکہ انعام کے لیے

دی گئی تھی اور اس کا سلسلہ یہ تھا کہ کالج کونسل نے ۲۲ دسمبر ۱۸۰۱ء

کو ایک تجویز منظور کی تھی جس میں یہ کہا گیا تھا کہ:

"دیسی زبانوں میں ادبی کتابوں کی تصنیف و تالیف کی ہمت افزائی

کے خیال سے متبصر دیسی لوگوں کو انعامات دیئے جائیں گے۔"

میرامن کی عرضی پر تاریخ درج نہیں ہے لیکن یہ فقہ ۱۸۰۲ء ہی کا ہے
کیونکہ کالج کونسل نے ۳۱ اگست ۱۸۰۲ء کو یہ فیصلہ کیا کہ

"فاضل دیسی میرامن جو کالج سے وابستہ ہیں ان کو چاردرویش کے
ہندوستانی ترجمے کے لیے جسے ہندوستانی پروفیسر نے آنجہی پیش کیا،
پانچ سو روپے بطور انعام دیے جائیں گے۔"

یہ اقتباس بھی میرامن کے اس بیان کی تائید کرتا ہے کہ باغ و بہا
۱۸۰۲ء میں تمام ہوئی لیکن اس معاملے میں ہمارے سامنے سب سے
زیادہ اہم اور واضح بیان گلکرسٹ کا ہے جس کے مطابق ۱۲ جنوری
۱۸۰۲ء کو چاردرویش ہرکارہ پریس میں فارسی رسم خط میں چھپ رہی تھی۔
اس تاریخ تک اس کے ۸ صفحات چھپ چکے تھے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ
۱۸۰۱ء کے اواخر میں کتاب مکمل ہو چکی تھی اور چھاپے خانے کے سپرد کی
جا چکی تھی۔ آگے چل کر بعض وجوہ کی بنا پر جس کی تفصیل بیان کی جا چکی ہے
اور کتابوں کے ساتھ چاردرویش کی اشاعت بھی روک دی گئی اور یہ طے
پایا کہ زیر طبع کتابوں کے جتنے اجزا چھپ چکے ہیں ان کو یکجا کر کے اتھا
کی شکل دے دی جائے۔ چنانچہ یہ استغابی مجموعہ ہندی منول (HINDI
MANUAL) کے نام سے ۱۸۰۲ء میں شائع ہوا۔ اس میں چاردرویش
کے ۱۰۲ صفحات بھی شامل تھے۔

انڈیا آفس کے مخطوطات کی فہرست بھی یہی ظاہر کرتی ہے کہ چاردریش
 ۱۸۰۱ء میں تالیف ہو چکی تھی۔ اس فہرست کے مطابق یہ کتاب ۱۲۱۵ھ
 ۱۸۰۱ء میں مکمل ہوئی اور اصل کتاب کے نام پر اس کا نام بھی چاردریش
 رکھا گیا۔ لیکن باغ و بہار کے عنوان سے مشہور ہوئی لیکن اس سے ایک
 سال قبل اس کا کچھ حصہ گلکرسٹ کے ہندی مینیول میں شائع ہو چکا تھا۔
 اس سلسلے میں ایک اور امکان ظاہر کر دینا ضروری ہے اور وہ یہ ہے کہ جنوبی
 ۱۸۰۲ء میں اور کتابوں کے ساتھ ساتھ چاردریش کی طباعت بھی منسوی
 کی گئی تو اس وقت میرامن نے چاردریش کے مسودے پر نظر ثانی کر کے
 اس کو باغ و بہار بنا دیا ہو اور اسی مناسبت سے اس کا سن تالیف ۱۲۱۵ھ
 مطابق ۱۸۰۲ء قرار دیا ہو۔

==

(۴)

”جو صاحب دانا اور ہندوستان کی زبان بولنے والے ہیں ان کی خدمت میں گزارش کرتا ہوں کہ یہ قصہ چہار درویش کا، استبداد میں امیر خسرو دہلوی نے اس تقریب سے کیا کہ حضرت نظام الدین اولیا، زری بخش، جو ان کے پیر تھے اور درگاہ ان کی دلی میں قلعے سے تین کوس لالہ واز کے باہر، مٹیادروازے سے آگے، لالہ سنگلے کے پاس ہے، انکی طبیعت ماندی ہوئی، تب مرشد کا دل بہلانے کے واسطے امیر خسرو یہ قصہ ہمیشہ کہتے اور تیمارداری میں حاضر رہتے۔ اللہ نے چند روز میں شفا دی، تب انھوں نے غسلِ صحت کے دن یہ دعا دی کی جو کوئی اس قصے کو سنے گا خدا کے فضل سے تندرست رہے گا۔ جب سے یہ قصہ فارسی میں مروج ہوا:

(باغ و بہار، دیباچہ سیرت میں)

”یہ قصہ اردو میں ترجمہ ہونے سے پہلے فارسی زبان میں قصہ چہار درویش کے نام سے ایک زمانہ میں مقبول خاص و عام رہا ہے۔ اسکی تصنیف کا سبب یہ ہے کہ ایک نہ امیر خسرو کے پیر و مرشد حضرت نظام الدین اولیا کی طبیعت ناساز ہوئی، تب ان کا دل بہلانے کے لیے امیر خسرو نے یہ قصہ

فارسی زبان میں کہا۔ اردو میں اس کا ترجمہ سب سے پہلے میر حسین عطا خان تحسین نے کیا اور اس کا نام نو طرز مرصع رکھا۔ لیکن اردو زبان کے معیاری ہونے کی حیثیت سے ان کا یہ ترجمہ ناقص قرار پایا کیونکہ اس میں سبزی اور فارسی کے فقروں اور محاوروں کی بہتات ہے۔ اس نقص کو دور کرنے کے لیے میر آئن عالم و فاضل دلی والے نے، جو کہ فورٹ ولیم کالج سے وابستہ ہیں عطا خان تحسین کے ترجمے سے یہ نیا اسلوب (VERSION) نکالا:

(ترجمہ مقدمہ ڈاکٹر گلکرسٹ)

کیا یہ قصہ امیر خسرو کی تصنیف ہے؟ اس بارے میں جو روایت حضرت نظام الدین اولیاء سے منسوب ہے اس کی اصل حقیقت کیا ہے؟ پروفیسر حافظ محمود شیرانی نے ان مسائل پر مفصل بحث کی ہے۔ پہلی بات کے رد میں انھوں نے مندرجہ ذیل دلائل پیش کیے ہیں:

- ۱۔ اس قصے کے ایک سے زیادہ فارسی متن ہیں لیکن کسی متن کی زبان بھلی خسرو یا اس کے عہد کی زبان نہیں۔
- ۲۔ چار رویش کا کوئی قلمی نسخہ بارہویں صدی ہجری سے قدیم نہیں ہے۔
- ۳۔ کسی قدیم کتاب میں اس قصے یا اس کے خسرو سے انتساب کا ذکر نہیں ہے۔
- ۴۔ حضرت نظام الدین اولیاء کے حالات و مقامات و ملفوظات میں بھی اس کا سراغ نہیں ملتا۔

۵۔ امیر خسرو کی تصانیف کے ذیلی میں اس کا کوئی معاشرتی ثبوت ہتیا نہیں۔

۶۔ اس قصے میں متأخر شعراء کے اشعار درج ہیں۔

۷۔ اس میں تومان و اشرفی وغیرہ کا ذکر ہے جو ”بحیثیت اصطلاح زر مروجہ

بالکل جدید الاستعمال ہیں“۔

۸۔ اس میں بعض اصطلاحات درج ہیں جو مغلوں کے عہد میں ہند میں مروج ہوئیں۔

۹۔ اس میں دور بین کا ذکر ہے جس کا رواج یورپ تک میں سترہویں صدی

عیسوی میں ہوتا ہے۔

۱۰۔ اس کا مؤلف باعتبار عقائد شیعہ ہے اور خسرو سنی ہے۔

۱۱۔ کتاب میں فرنگیوں کا ذکر ہے جن کا وجود خسرو کے زمانہ میں نہ تھا۔

بقول شیرانی :

”یہ بعض امور ہیں جو اس کتاب کے سرسری مطالعہ کے وقت

ہماری نظر سے گزرے ہیں۔ اس میں اکثر و بیشتر ایسا مواد ہے جو کتاب

کو امیر خسرو کے ساتھ وابستہ کرنے بجائے اس کے جدید العہد ہونے کی

شہادت پیش کر رہا ہے“۔

دوسری بات کا جواب شیرانی نے یہ دیا ہے کہ باغ و بہار سے قبل قصہ

چہار درویش کی صرف ایک فارسی اشاعت (VERSION) ملتی ہے جس میں حضرت نظام الدین

اولیا، والی روایت پائی جاتی ہے اور وہ امیر خسرو خلیفہ شاہ محمد کا تیار کردہ متن ہے۔

فرماتے ہیں: "ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ روایت سب سے پہلے طبع شدہ فارسی نسخے (مرتبہ امیر احمد خلیف شاہ محمد) سے شروع ہوئی۔ اور میرامن نے اس سے نقل کی۔ باغ و بہار کے بیان نے اس کو شہرت دیدی بجائیکہ اس کی صحت کے حق میں کسی کی دلیل بھی باوجود تلاش نہیں ملتی۔ مسلمانوں میں قصے اور افسانوں کے متعلق ہر زمانے میں تعصب رہا ہے۔ علمائے کرام مخرب اخلاق قصوں کے ہمیشہ مخالف رہے ہیں۔ فسانہ و اسق و عذرا، اور ویس و رامین، اسی بنا پر ممنوع تھے۔ اسلئے کوئی تعجب نہیں اگر امیر خسرو کو اس کا مصنف بنا کر اور نظام الدین اولیا سے تبرک و لو اگر مرتب قصہ نے اس کو مقبول عام بنانے کی غرض سے دروغ مصدحت آمیز والاحلیہ تراشا ہو۔ نیم مذہبی قصوں میں مصنفین، قاری و سامع کو ثواب داریں کی بشارت اکثر دیا کرتے ہیں۔"

ڈاکٹر گیان چند کی تحقیق کے مطابق امیر احمد کا من میرامن سے بعد کا ہے ہم چاردریش کے مطبوعہ نسخے کی اصل عبارت ۱۳۳۲ھ کے مطبوعہ انڈیش سے ذیل میں پیش کرتے ہیں:

"اما بعد، ایں خوشہ چین خرمین ارباب معانی و زلہ ربائے اصحاب سخن دانی، بیچ بدان کج بچ زبان، الراحمی الی رحمۃ اللہ الصمد المعاصی"

میر احمد ابن قدوہ حافظان و زیدہ تواریح دانان دوران، نثار بے بدلی
 حضرت شاہ محمد غفر اللہ لہامی گوید کہ دریں ایام خریداران این کتاب
 فیض انتساب کہ نایاب بلکه کمیاب بود، به چار سوئے عالم شتافتند،
 اما نشانے نیافتند، و دامن ہمت بر کمر ذمت بستہ جاوہ جستجوئے طلب
 خود سرگردند اما پے بجائے نبردند و مشریان این داستان، ہر چند کہ
 بروکالین ہر شہر و مطایع جلیل القدر سہد کمالا ش نمودند، لیکن کسے در
 جواب آنہا بلفظ نعم نیر و اخوت و از شرق تا غرب ادیم زمین در نور و بند
 مگر سہیل مطلوب شان نہافت۔ لہذا جناب ملائک انتساب فیض مآب
 برگزیدہ بارگاہ رب کریم اسحاق قاضی محمد ابراہیم صاحب ابن حاجی
 الحرمین الشرفین جناب قاضی نور محمد صاحب بنظر فہام عام تبلاتش سجد و
 کوشش بے عدد تفضیل بسیار و تحسین بے شمار و صرف رقم کثیر و زر خطیر چند
 نسخہ نقلی بہم رسانیدند، اما بسبب اندر اس کھنگی یک نسخہ از آنہا سالم و
 صحیح نہ برآمد۔ یکے دو جزو از سر ندارد و دیگرے از پانغرضکہ ہمہ بوسیدہ
 و کرم خوردہ۔ پس بکمال محنت و جانفشانی باہم ارتباط دادہ و اجزائے
 از ہم پاشیدہ خلط نمودہ، باز نسخہ آورد و ترجمہ میرا متن دلموی نیز مقابلہ کرد
 بمقتضائے عالی ہمتی خویش خواستند کہ نہتہا باین نعمت غیر سترقبہ بذات
 خود مستفیض شویم بلکہ جمیع برادران از مطالعش بہرہ وافی و خط کافی اندوز

اس بستان مندرسہ را کہ ازجا بجا گلہائے فروش پزمان بودند، و دروش ہائے
سطورش مسمار و خراب می نمودند، یہ آبشارے (کذا) طبع سیراب
فرمودند۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ میر احمد نے اپنا مسودہ تیار کرتے وقت باغ و بہار
(میراتن) کو سامنے رکھا۔ اس میں حضرت نظام الدین اولیا، والا انتساب شامل ہے
ان امور کی روشنی میں میراتن کی باغ و بہار سی اس کتاب کی اولین بیان کنندہ رہی
ہے۔ بشہر طہکیہ چہار دروش فارس مرتبہ امیر احمد کی طباعت اول میں بھی دیا چنے
کے یہی جملے پائے جاتے ہیں۔

==

(۵۱)

یہ فیصلہ شدہ امر ہے کہ بارہویں صدی سے قبل یہ قصہ تحریری صورت میں موجود ہے۔ قصے کو مختلف اشخاص نے بارہویں صدی ہجری میں یکے بعد دیگرے تحریر کیا اب تک جو اس کا قدیم ترین نسخہ ملا ہے وہ باؤ ڈالین لائبریری کا اور یک شنبہ بست و منہم شہر شعبان ۱۱۴۱ھ کا مکتوبہ ہے، اس کے بعد ۱۱۴۶ھ کا مکتوبہ نسخہ ہے جس کے مرتب کا نام محمد علی ہے اور وہ اس کا داعی ہے اس نے محمد شاہ تیموری فرما زوا کی فرائش پر اسے ہندی سے فارسی میں منتقل کیا (شیرانی صاحب کے بیان کے مطابق یہ قصہ چار درویش کی قدیم ترین ترتیب ہے) محمد شاہی عہد (۱۱۳۱ھ - ۱۱۶۱ھ) اور اس کے بعد سے آنتہ چار درویش کے کسی متن تیار ہوئے۔ شیرانی صاحب کا متعلقہ اقتباس حسب ذیل ہے:

”فارسی میں چار درویش کے قصہ پر مختلف شخصوں نے قلم اٹھایا ہے
نثر کے علاوہ نظم میں بھی اس پر طبع آزمائی کی گئی ہے اس کے موفین میں
ست ہفت دو شخصوں کے نام ہم تک پہنچے ہیں۔“

۱۔ اردو کی نثری اسٹان میں ۱۳۹۔ لفظ مصنف کا نام حکیم محمد علی الخاطب معصوم علی خاں ہے وہ محمد شاہ
بادشاہ (۱۱۴۱، ۱۱۶۱ھ) کے عہد میں گزرا ہے (مقالات شیرانی ص ۴۱)۔ تہمت حکایات عجیب و غریب تاریخ
۱۴ شہر سوال شاہ محمد شاہی الراقم عبد کریم (ایضاً ص ۴۲)۔

(۱) حکیم محمد علی المخاطب بہ معصوم علی خاں۔

(۲) انجیب جس کا ذکر مصحفی تے اپنے تذکرہ میں کیا ہے۔

ہمارا خیال ہے کہ چہار دور ویش کم از کم اب تک تین منازل ارتقا ختم کر چکی ہے: یعنی ابتدائی، درمیانی اور آخری۔ یہ قصہ اپنی ابتدائی حالت میں نہایت سیدھی سادی اور روکھی پھکی عبارت میں ملتا ہے جس میں زبان آرائی اور رنگینی کی چاشنی قریب قریب مفقود ہے اور واقعات کی ترتیب بھی چیزاں دلاویز نہیں ہے، لیکن اپنے ارتقا کے آخری دور میں یہ سچ کر حک و اصلاح، ترمیم و تنسیخ کے بعد گونا گوسے و کھپیسوں کا مرکز بن جاتا ہے اور زبان و بیان کے اعتبار سے سنگفہ اور خوش آئند معلوم ہوتا ہے۔ ہم اپنا تبصرہ اس آخری اصلاح یافتہ چہار دور ویش سے شروع کرتے ہیں جو ہمارے ملک میں سید مقبول ہے اور اردو ترجموں کا ماخذ ہونے کے علاوہ امیر خسرو سے بھی منسوب ہے اور مستعد و بار طبع میں آچکا ہے۔

سیر احمد خلیف شاہ محمد نے اس کی ترتیب دی ہے اور قاضی محمد انجم بن قاضی نور محمد نے چھاپا ہے۔ اسی کی ایک اور اشاعت کے ذمہ دار شیخ الہی بخش محمد جلال الدین تاجر کتب کشمیری بازار لاہور میں یہی نسخہ باختلاف قلیل مطبع محمدی بمبئی نے ۱۳۱۸ھ میں طبع کیا ہے۔ اس میں مکملہ بختیار نامہ بھی

شامل ہے اور میرا حمد کا دیباچہ نکال دیا گیا ہے۔ اس کے دو سو چوتھہ صفحات
 اور ۲۱ سطریں فی صفحہ ہیں۔ اصل قصہ صفحہ ۲۲۷ پر ختم ہوتا ہے باقی ماندہ
 صفحات میں بختیار نامہ ہے۔

بہارِ درویش کا قصہ فارسی میں مختلف ہاتھوں سے گزرتا ہوا ۶۱۱ھ سے
 ۱۱۸۸ھ تک تفصیلی شکل اختیار کر چکا تھا۔ اردو میں اس قصے کے متن بیان کرنے والے معلوم
 ہیں۔ اس میں قدامت کے لحاظ سے یہ محمد حسین عطا خاں تحسین کا نمبر آتا ہے جس نے اس
 داستان کو مقفی و مسجع نہر کاروپ دیکر اس کا نام "نوطرز مرصع" رکھا۔ یہی کتاب بقول
 گلکرت میرامن کے متن کی بنیاد بنی۔ نوطرز مرصع کے لکھنے کی نوبت اس طرح آئی کہ ایک
 تحسین کو جنرل سمٹھ کے ساتھ کشتی پر کلکتے جانا پڑا۔ سفر طویل تھا۔ تحسین کا ایک ساتھی
 کشتی میں داستانیں سناتا تھا۔ ایک روز اس نے چار درویش کا قصہ سنایا۔ اس پر
 تحسین کو اسے اردو میں لکھنے کا خیال آیا۔ چنانچہ انھوں نے داستان کے کسی حصے
 لکھ ڈالے لیکن اسے پورا نہیں کر سکے۔ جنرل سمٹھ انگلستان واپس جانے لگے تو تحسین
 کے سپرد پٹنے میں وکیل نظامت کا عہدہ کیا۔ اس زمانہ میں داستان مکمل کرنے کا
 سلسلہ ملتوی ہو گیا۔ تحسین عہدے سے معزول ہوئے تو انھیں فیض آباد میں جبا کر
 شجاع الدولہ کی ملازمت کرنے کا خیال ہوا، چنانچہ وہ فیض آباد چلے گئے۔ اور
 شجاع الدولہ کے ہاں ملازم ہوئے۔ ایک دن موقع پر شجاع الدولہ کو داستان کے
 کچھ اجزا سنائے۔ انھوں نے مکمل کرنے کا مشورہ دیا۔ کچھ دنوں کے بعد مکمل کر کے

نواب کی خدمت میں پیش کرنا چاہتے تھے کہ نواب کا انتقال ہو گیا۔ آصف الدولہ کی تخت نشینی پر دیباچے میں چند جملوں کا اضافہ کر کے اور ایک قصیدہ بڑھا کر آصف الدولہ کے حضور میں پیش کیا اور کامیاب و کامگار ہوئے۔ جنرل سمیٹھ کو ۲ نومبر ۱۷۶۸ء میں جنرل بنایا گیا تھا۔ یکم جنوری ۱۷۶۸ء سے ۱۹ ستمبر ۱۷۶۸ء تک سمیٹھ الہ آباد بیٹھے اور کلکتے میں گھومتے رہے تھے۔ سمیٹھ غالباً ۱۷۶۹ء کے آخر میں انگلستان چلے گئے۔ گویا نو طرز مرصع کا ابتدائی حصہ (بقول ڈاکٹر سجاد و ڈاکٹر نور الحسن شاہی) ۱۷۶۸ء کی ابتدا میں لکھنا شروع کیا اور ۱۷۶۹ء کے آخر تک اسے لکھتے رہے۔ جب جنرل سمیٹھ انگلستان چلے گئے تو داستان نامکمل رہی۔ نو طرز مرصع کے آغاز میں سودا کا ذکر بطور زندہ شخص کے کیا گیا ہے (دیکھئے نو طرز مرصع صفحہ ۵۵) سودا کا انتقال ۲ رجب ۱۱۹۵ھ میں ہوا۔ ظاہر ہے یہ عبارت اس تاریخ سے قبل لکھی گئی۔ اس عبارت سے دو صفحے آگے فیض آباد کی خوشحالی اور عمارتوں کا ذکر کیا گیا ہے جس میں ترپولیا کا خاص طور پر تذکرہ ہوا ہے۔ اس کی تکمیل ۱۷۶۹ھ میں ہوئی۔ یہ عبارتیں اس تاریخ کے بعد شامل ہوئیں ہوں گی۔ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ تحسین شجاع الدولہ کے آخری زمانہ میں فیض آباد پہنچے ہیں۔ شجاع الدولہ کی فرمائش پر انھوں نے داستان کو مکمل کیا، لیکن ابھی پیش نہیں کرنے پائے تھے کہ ذیقعدہ ۱۱۸۸ھ مطابق ۱۷۷۵ء شجاع الدولہ کا انتقال ہو گیا تو کچھ عبارتوں اور ایک قصیدے کے اضافے سے یہ فقہ آصف الدولہ کے سامنے پیش ہوا اور اس طرح نو طرز مرصع کی آخری شکل ۱۱۸۸ھ میں مکمل ہو جاتی ہے اور

افسانوں کے ساتھ ۱۱۸۹ھ کے قریب آصف الدولہ کے دربار میں بار پاتی ہے
 نوٹوزم صبح کے بعد اردو میں یہ قسطہ ہمیں میرامن اور محمد غوث زریں کے ہاں ملتا ہے
 میرامن ۱۸۰۱ء میں فورٹ ولیم کالج میں مقرر ہوئے اور اسی سال انھوں نے نوٹوزم صبح
 کو سلیس اردو میں ڈھالا۔ کتاب کے کچھ اجزا چار درویش کے نام سے ہرکارہ پریس
 میں چھپ کر گلکرسٹ کی بیاض ہندی میں شامل ہوئے۔ ۱۲۱۷ھ میں کتاب کا مسودہ
 کتابی صورت میں شائع ہونے کے لیے ہندوستانی پریس میں جاتا ہے (مناشاعت
 ۱۸۰۳ء) باغ و بہار (۱۲۱۷ھ/۱۸۰۲ء) اس کا تاریخی نام ہے اور اسی نام سے یہ
 داستان کتابی صورت میں جلوہ گر ہوئی۔ محمد غوث یا محمد عوصن زریں نے بھی اسی
 سال (۱۲۱۷ھ) یہ قسطہ اردو ذریعہ لکھا۔

(۶)

باغ و بہار یا قصہ بہار دروش آیا ایک ہندی الاصل و استان ہے یا فارسی الاصل؟
محققین کی آرا ذیل میں پیش کی جاتی ہیں۔

حافظ محمود شیرانی باغ و بہار کے فارسی نسخے کے مطالب کا تجزیہ کر کے بتاتے ہیں کہ
اس میں ہندی اور فارسی دونوں عناصر پائے جاتے ہیں:

"یہ عقیدہ کہ یہ افسانے اصل ایران میں لکھے گئے ہیں یا ہندوستان میں
کتاب میں اس کے متعلق متضاد شہادت موجود ہے۔ مولف اکثر اوقات
اپنے افراد کو مرد عجیباً بیان کرتا ہے۔ ان کے فارسی نام 'تومان' کا استعمال اور
ایرانی شہروں کا ذکر دلالت کرتے ہیں کہ مولف ایرانی ہوگا۔ مگر ذیل کے امور
سے خیال ہوتا ہے کہ وہ ہندوستانی ہے۔"

(صفحہ ۱۶۹) "حال ہم در ہند قاعدہ چنان است کہ ہر کس یک لک
روپیہ وارد یک بصر بر سر دیوار خانہ می بندد"

(۱۸۳) "در بلاد ہندوستان جزیرہ ایست خوش آب و ہوا،
بہ کیفیت و صفا مشہور بہ جزیرہ حکیم ہاں اعتبار کہ جوگی در آن جزیرہ
باغ ساختہ"

جنوں کے متعلق اس کا عقیدہ ہے کہ ان کے پاؤں بکری کے سہم کی طرح

چرے ہوتے ہیں:

(صفحہ ۲۰۰) "اما پایہائے ایشان مانند گو سفند سہم شگافہ۔"

انفاطرو مال اور اشرفی کسی مقام پر اس تصنیف میں لائے گئے

ہیں جو استعمال ہند کے ذیل میں مشمول ہیں۔

بہار و رولش میں روم، قسطنطنیہ، یمن، شام، بیت المقدس، بصرہ،

بغداد، آذربائیجان، فارس، عجم، نیمروز، ترکستان، بخارا، ہندوستان،

وزیرباد اور بلاد فرنگ کا ذکر آتا ہے، مصنف کی جغرافیائی معلومات جیسا کہ

افسانوں کا دستور ہے، ناقص ہیں۔ وزیرباد جس سے اس کی مراد ملک برا

ہے اس کے بیان کے مطابق فرنگستان کے قریب واقع ہے۔

ایک جگہ لکھا ہے:

(صفحہ ۱۲۰) "بہ شہرے رسیدیم کہ در میان فرنگ وزیرباد بود۔"

اس طرح ایک آذربائیجانی نوجوان کے قصے میں لکھا ہے کہ وہ

اپنے باپ کے ساتھ تجارت کی غرض سے ہندوستان آیا یہاں سے باپ

بیٹے وزیرباد پہنچے۔ وہاں سے فارغ ہو کر فرنگ کے ارادے سے جہاز

(صفحہ ۱۴۶)

میں سوار ہو گئے۔

ہم سوچتے ہیں کہ یہ کیسا برا ہے جس سے ان براہ راست فرنگ پہنچ

جاتا ہے۔ اس فرنگ کے مراد کہیں پرتگالیوں اور دیگر مغربی اقوام کے وہ مقبوضات تو نہیں جو گیارہویں، بارہویں صدی ہجری میں جزائر شرق الہند اور ہند کی دیگر بندرگاہوں میں پھیلے ہوئے تھے؟ درویش اول یمن کا رہنے والا ہے۔ اس کی بہن روپیہ دیکر تجارت کے لئے اسے ملک شام بھیجتی ہے جب شام کے دارالخلافے میں پہنچ جاتا ہے۔ شام کی شہزادی کو ایک صندوق میں زخمی اور بے ہوش پاتا ہے۔ علاج کے لیے جراح کو لا کر بلاتا ہے۔ جراح خیال کرتا ہے کہ خود درویش نے اسے زخمی کیا ہے، کہتا ہے ظالم کہیں یوں گھائل کرتے ہیں۔ درویش معذرت میں کہتا ہے "یہ عورت میری بہن ہے، ہمارا کنبہ یمن سے، جو ہمارا وطن ہے، بیت المقدس کی زیارت کو نکلا، کل رات جنگل میں ہمارے قافلے پر قزاق آگرے۔ میرے خاندان کے تمام لوگ مارے گئے۔ صرف بہن بچی، اُسے بھی پوری طرح گھائل کر گئے، میں اٹھالا یا ہوں۔"

(صفحہ ۱۹)

اب سوچنے کا مقام ہے کہ ایک شخص یمن سے بیت المقدس کے ارانے سے چلتا ہے۔ اس کو شام کا دارالخلافہ (دمشق) جو بیت المقدس سے بھی شمال میں واقع ہے کیسے مل سکتا ہے؟ چار درویش کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ اس میں فرنگیوں کے ساتھ کثرت سے ارتباط و اختلاط کے تعلقاً دکھائے گئے ہیں۔ دو قصوں میں سے وہ حصہ لیتے ہیں۔ دربار روم میں

ان کا سفیر وزیر روم کی جان بچاتا ہے۔ فرنگیوں کے متعلق مصنف کی
اطلاعات بعض صحیح اور بعض غلط ہیں۔ وہ نغمان سیاح کوراہیوں سے

کے سیاہ لباس میں ملبوس بیان کرتا ہے۔ (صفحہ ۵۲)

اس کو معلوم ہے کہ فرنگیوں کے ہاں برہنہ سر پہ کر سلام کرنے کا بہتر ہے

(صفحہ ۵۲) سر برہنہ کردہ پیش رستم سلام گفتہ:

برہنہ پیش تو آیم برہم و راہ فرنگی

کہ من گدائے فرنگم تو بادشاہ فرنگی

وہ جانتا ہے کہ کتے ان کے ہاں نجس نہیں مانے جاتے:

(صفحہ ۹۶) سگ رعمہ مذہب نجس است مگر یہ مذہب کفار فرنگ

اسے علم ہے کہ شاہ روم کے ہاں فرنگی سفیر متعین ہے، وہ

فرنگیوں میں کرسیوں کے رواج سے باخبر ہے، یہی نہیں بلکہ اس کتاب میں

اکثر جگہ کرسی اور صندلی کا مذکور آتا ہے۔ بادشاہ، ملکہ، شہزادے

شہزادیاں، افسر اور تاجر، سب کے سب کرسیوں پر بیٹھے دکھائے گئے ہیں

آیہ خسرو کے عہد میں فرنگیوں کے متعلق یہ اطلاع مشکل سے پہنچ

سکتی تھی۔ ہمارے نزدیک یہ امور اس تالیف کے جدید العہد ہونے کی دلیل ہیں

فرنگی ملکہ اور دیگر لوگ مسلمانوں کو "مسلمی" کے عجیب و غریب خطاب سے

یاد کرتے ہیں، ملاحظہ ہوں صفحات ۵۷، ۵۸، ۶۱، ۶۲، ۱۳۴

جہاں تک ان کی پرستش کا تعلق ہے، مؤلف کتاب ان میں اور ہندوؤں میں کوئی امتیاز نہیں کرتا۔ ان کے عبادتی تذکرے میں اس نے بھول کر بھی حضرت عیسیٰ کا نام نہیں لیا۔ چہ جائیکہ دیگر بزرگان دین سے واقف ہو۔ نہ وہ انہیں علیائی اور نصاریٰ کے نام سے یاد کرتا ہے۔ اس کے بیان کے مطابق ان کے عبادت خانے بت خانے کہلاتے ہیں: صفحہ ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۵۱۔ وہ بت بزرگ کو پوجتے ہیں: صفحہ ۱۲۶، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۹، ۱۴۰۔ لات و منات بھی ان کی پرستش میں داخل ہیں (صفحہ ۱۳۹) ان کے پجاری کشیش اور برہمن کہلاتے ہیں (۱۳۹، ۱۵۲) ایک مادر مومنان کا ذکر آتا ہے جس کی عمر ۱۱۸ سال ہے، دیار فرنگ میں یہ عورت نہایت مقبول و محبوب ہے۔ فرنگیوں کے ہاں ناقول کا بھی رواج ہے (صفحہ ۱۴۱، ۱۵۳)۔

ڈاکٹر گلپان چند رقم طراز ہیں:

”چار درویش کے بعض قصوں سے ملتا جلتا کہانیاں اور جگہ جگہ بھی نظر آتی ہیں۔ دوسرے درویش کی سیر میں شہزادی بھڑہ کی سرگزشت مشہور کہانی ہے۔ جینیوں کے کتھا کوش میں مدن منجری کی کہانی بھی اسی طرح ہی اس میں راجہ اپنی لڑکیوں سے یہی سوال کرتا ہے۔ مدن منجری اپنا شہزادی ہونا باپ کی وجہ سے نہیں بلکہ اپنی تقدیر کی بدولت بتاتی ہے۔ راجہ ایک

۱۷ مقالات شیرانی (محقق محمود شیرانی) ۱۹۴۸ء صفحہ ۳۶ تا ۴۴ (مقالہ بعنوان چار درویش)

کورٹھی سے بیاہ دیتا ہے جو کہ آخر میں ایک بڑی ودھیادھرتا بت ہوتا ہے۔ شہزادی کا جنگل میں محل بنا کر رہنا، بادشاہ کی ضیافت اور شہزادی کا حال کھنڈا حاتم طائی سے لیا گیا ہے۔ حاتم طائی میں حسن بانو کھلی جنگل میں اسی طرح خزانہ پا کر عمارتیں بنواتی ہے۔ اسی قسم کی ضیافت اور اولاد سے ملاقات گل بکاؤلی میں ملتا ہے۔ جوگی اور کھنڈا کھنڈا کے علاج کا واقعہ اسی طرح جالینوس اور اس کے شاگرد بقراط کے بارے میں بیان کیا جاتا ہے۔ خواجہ سگ پرست کے بیوفا بھائیوں کا نقش اول الف لیلہ کی کہانی "سوداگر اور جن" میں دو کتوں والے شیخ کی کہانی میں ہے۔ وہاں بھی دو لوتی بھائی شیخ کو دغا دیتے ہیں۔ الف لیلہ ہی میں مزدور بغداد کی کہانی میں زبیرہ کو اس کی دو بہنیں اسی طرح فریب دیتی ہیں۔ اور ایک موقع پر سگ پرست کے بھائیوں کی طرح زبیرہ کو سمندر میں گرادیتی ہیں۔ آدمیوں کو کتے کا جھوٹا کھلانے کی سزا گل صنوبر میں بھی ملتی ہے۔ ملکہ گل اور اس کے عاشق حبشی صنوبر شاہ پر حملہ کرتے ہیں، کتا بادشاہ کی مدد کرتا ہے۔ بعد میں صنوبر شاہ بھی سزا کے طور پر گل کو کتے کا جھوٹا کھلایا کرتا ہے۔ آذربائیجان کی جوان کی واردات سندباد جہازی کے چوتھے سفر سے بہت ملتی ہے۔ سندباد بھی حبشیوں کے ایسے شہر میں شادی کرتا ہے جہاں اس کی بیوی کے مرنے پر اس کو زندہ غار

میں بند کر دیا جاتا ہے۔ یہ غار وہاں کا قبرستان ہے۔ کچھ دنوں بعد ایک نئی بیوہ عورت غار میں داخل کی جاتی ہے۔ سنبدا اس کی خوراک میں حصہ کرتا ہے۔ اس سے شادی کر لیتا ہے۔ پھر دونوں کسی سو راج کے ذریعے نکلتے ہیں اور جنگل میں گھومتے ہیں۔

تیسرے درویش کا داروغہ بہزاد والا قصہ بعینہ الف لیلہ کی تمہیڑوں کی کہانی سے لیا گیا ہے۔ وہاں امجد ایک عورت کے ساتھ ایک اجنبی کا قفل توڑ کر اس کے مکان میں ناؤ نوش کرنے لگتا ہے۔ وہ مکان چار درویش کی طرح شہر کے داروغہ کا ہے۔ جو وہاں آنے پر خود کو شہزادے کا غلام ظاہر کرتا ہے۔ چوتھے درویش کی سیر تمام وکمال الف لیلہ کی کہانی "شہزادہ زین الاصلنام اور شاہ جنات" سے ماخوذ صرف خاتمہ مختلف ہے۔ الف لیلہ کا خاتمہ زیادہ ڈرامائی ہے۔ وہاں شاہ جن ایک رُطف طریقے سے لڑکی شہزادے کو بخش دیتا ہے۔ چار درویش میں ہر درویش کو محبوب سے محروم دکھایا جاتا ہے تاکہ ان کے سچا کرنے کی تقریب پیدا کی جاسکے۔ ایسے یہاں شہزادہ شاہ جن سے بغاوت کر دیتا ہے۔ زین الاصلنام کی کہانی دراصل الف لیلہ کی کہانی نہیں۔ یہ الف لیلہ کے کسی عربی نسخے میں نہیں ملتی۔ یہ کالا کے ترجمے میں کسی نے مجلس آدمی سے داخل کرادی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ یہ کہانی ترکی الفریح بغدادیہ میں ملتی ہے۔ معلوم نہیں باغ و بہار کے

مصنف نے اسے کس کتاب سے حاصل کیا؟ دوسرے قصوں کی الف لیلا سے مماثلت کی بنا پر یہ خیال ہوتا ہے کہ چاردرویش کا مصنف، سوداگر اور حن، سندباد اور قمر الزماں کی کہانیوں سے واقف تھا۔ الف لیلا کہ مشرق میں پہلی بار انیسویں صدی میں چھپی ہے، لیکن اٹھارہویں صدی کی ابتدا ہی میں یورپ میں شائع ہو چکی تھی۔ اور اس زمانہ میں ہندوستان میں فرانسیسیوں اور انگریزوں کا کافی عمل دخل ہو چکا تھا، کوئی تعجب نہیں اگر ان کے ساتھ الف لیلا کی کہانیاں بھی یہاں چلی آئی۔

ہولے

==

ان مباحث سے ہم کچھ بدیہی نتیجے نکال سکتے ہیں:
 اول یہ کہ میرامن اس دور زوال سے تعلق رکھتے ہیں جس کا آغاز محمد شاہ
 کے آخری دور حکومت میں ہو چکا تھا۔

دوم یہ کہ نو طرز مرصع اور باغ و بہار کے معاشرتی نقشے ایک ہیں۔ یہ مماثلت
 ایسی ہے کہ باغ و بہار نو طرز مرصع سے مستعار کہی جائے تو بیجا نہ ہوگا۔
 سوم یہ کہ بارہویں صدی سے قبل تحریری شکل میں اس قصے کا سراغ نہیں ملتا
 قصے کے پلاٹ کا خالق کوئی ایک شخص نہیں معلوم ہوتا۔ کہانی کا ڈھانچہ محمد شاہی عہد
 میں پورا ہوا۔ قصے کے اجزا میں اضافے ابتدائی محمد شاہی دور سے شروع ہو گئے
 مختلف اشخاص کی فکری اور تخلیقی صلاحیتوں نے پلاٹ کو زیادہ سے زیادہ مکمل کیا۔ ان
 اضافہ کرنیوالوں میں نو طرز مرصع کا مرتب بھی ہے جس نے یہ قصہ ایک مربوط کہانی
 کی شکل میں اردو میں ڈھال دیا۔ یہی پلاٹ کم و بیش انھیں تفصیلات کے ساتھ
 باغ و بہار میں پایا جاتا ہے۔

چہارم یہ کہ نو طرز مرصع اور باغ و بہار کا سماجی اور تہذیبی پس منظر صرف
 محمد شاہی دور کے زوال پذیر ماحول کی تصویر کشی پر مشتمل نہیں؛ بلکہ اس میں مغلوں

کے دور عروج، سلطانی دور کے سہ و سلم روابط اور وہ مشترک عجمی تہذیبی وراثت بھی پائی جاتی ہے جس کی تعمیر و تشکیل بغداد کے گلی کوچوں اور ایران کی سرزمین میں ہوئی۔

باغ و بہار کے بارے میں عام طور پر کہا جاتا ہے کہ

"اس میں دلی کی معاشرت کی بڑی بھرپور تصویریں ملتی ہیں"۔ یہ بھی کہا جاتا ہے

کہ "باغ و بہار اپنے زمانے کی سماجی حالت، رسم و رواج اور عوام الناس کے معتقدات

کی ایک دلکش تصویر ہے"۔ کہنے والے یہ بھی کہتے ہیں کہ "میرا متن نے شعوری طور پر اپنی

فصیحہ میں دلی کی معاشرت کے نقوش کو جا بجا محفوظ کر دیا ہے"۔ اس سلسلے میں میرا متن

کے معاشرتی احساس کو بھی خراج عقیدت پیش کیا گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ باغ و بہار

معاشرتی زندگی کی جس قدر تصویریں بھی پیش کرتی ہے وہ تھوڑے سے اختصار کے ساتھ نو طرز

مرصع میں بھی درج ہیں۔ نو طرز مرصع شائع ہو چکی ہے۔ باغ و بہار اور نو طرز مرصع کا

باہمی مقابلہ و موازنہ کیا جاسکتا ہے۔ معاشرتی زندگی کے سلسلے میں چند نمونے ملاحظہ

فرمائیے:

باغ و بہار

نو طرز مرصع

بادشاہ کے دل کو تسلی ہوئی تب

بادشاہ نے جو زرا التماس وزیر کے

وزیر سے پوچھا کہ اور سب امیر و دبیر کیا

تینس اوپر محک رائے زرین کے کا،

کرتے ہیں اور کس طرح ہیں؟ اس نے

علوم کیا اطلانے ناب اس کے کاہلا تشلیک

عصن کی سب ارکان قبلہ عالم کی جان مال

کامل عیار ہے عارض عارض معروض خود

آپ کی فکر سے سب حیران و پریشان ہو رہے
 ہیں۔ جمال مبارک دکھائیے تو سب کی
 خاطر جمع ہوئے۔ چنانچہ اس وقت سب
 دیوان عام میں حاضر ہیں۔ یہ سن کر
 بادشاہ نے حکم کیا کہ انشاء اللہ تعالیٰ
 کل دربار کروں گا۔ سب سے کہہ دو کہ
 حاضر رہیں۔ خرد مند یہ وعدہ سن کر خوش
 ہوا اور دونوں ہاتھ اٹھا دعا دی کہ جب
 تک یہ زمین و آسمان برپا ہیں تمہارا تخت
 و تاج قائم رہے۔ اور حضور سے رخصت
 ہو کر خوشی خوشی باہر نکلا اور یہ خوشخبری
 امراؤں سے کہی۔ سب امیر ہنسی خوشی
 گھر کو گئے، بساے شہر میں آند ہوئی
 رعیت پر جا بگن ہوئے کہ کل بادشاہ
 دربار عام کرے گا، صبح کو خانہ زاد، اعلیٰ
 ادنیٰ اور ارکان دولت چھوٹے بڑے
 اپنے اپنے پایہ مرتبہ پر آکر کھڑے ہوئے

کے تئیں گلگونہ اجابت کے رونق بخشی
 اور مکان خلوت سے اٹھ کے اوپر تخت
 سلطنت و فرمانروائی کے جلوس فرمایا اور
 گلزار خلافت کے، کہ بہ سبب بادِ موم
 بے انتظامی و ہنگامہ پردازی کے
 زلیدہ ہوئے تھے، سر نو سے ساتھ رشتہ
 سحاب انتظام و تسلط کے، سر سبز و
 شاداب ہو کے صدانقارہ مبارکی و
 فرخی کی زیچ گنبد و وار سپہ کے پہنچی اور
 سفیرِ نغیر تہنیت اور شادی کی پیچ منیش
 جہت عالم کے بلند ہوئی:

دفعہ سہم گلاب گلابی
 عید الیومی بھی سائے بزم کبسا دیال

اور منتظر جلوہ بادشاہی کے رہے۔ پھر دن
چڑھے ایک بارگی پردہ اٹھا اور بادشاہ
نے برآمد ہو کر جلوس فرمایا تو نوبت خانے
میں شادیاں بننے لگیں۔ سبھوں نے
نذر میں مبارکبادی کی گزرائیں اور بجاگاہ
اسے تسلیات و کسورنات بجلائے
موافق قدر و منزلت کے ہر ایک کو
سرفرازی ہوئی اس سبب دل کو خوشی اور
چین ہوا جب ہوئی دوپہر تو دربار برخواست
ہو کر اندرون محل داخل ہوئے۔ خاصہ
نوش فرما کر خواجگاہ میں آرام کیا۔

بندہ ہائے فدوی خاص و قدویان
عبودیت اساس، مصدر برجم و اختصاں
بادشاہی کے ہو کے بدستور قدیم اپنے
پابہ پزیج دربار معالی کے حاضر ہوئے
اور پھر مجدد آئند و ببت سلطنت قدر
قدرت کے نیں ملک رونق آراستگی
کی پائی کہ طوطی نطن پرداز خلافت
کے بیچ سبزہ زار رفاہیت آسویگی
کے بے اختیار مطالعہ اس
رباعی کے سے نغمہ سرا تھی:

ایوال میں عدالت کے تمہاے اے شاہ
کب جرم کو ہے راہ نعوذاً باللہ
شیشے کا اگر طاق سے پٹے ہے پاؤں
پتھر سے نکلتی ہے صدائے شہ

(صفحہ ۷۴، ۷۵)

اس ناز میں نے ایک شقہ دستخط

اس ناز میں نے ایک قوہ تعلیم اعجاز

سے لکھ کر میرے حوالے کیا اور کہا قلعہ کے پاس ترپولیا ہے، وہاں اس مکان کے مالک کا نام اشیدی بہار ہے تو جا کر اس رقعہ کو اس ملک پہنچا دے۔ فقیر موافق اس کے فرمانے کے اس کا نام نشان پر منزل مقصود تک جا پہنچا۔ دربان کی زبانی کیفیت خط کی کہلائی، وہیں سنتے ہی ایک حدیسی جوان خوبصورت ایک پھٹیا طر حدار سجے ہوئے باہر نکل آیا۔ اگرچہ رنگ سا ٹولا تھا پر گویا نمک بھرا ہوا میرے ہاتھ سے خط لے لیا۔ نہ بولانہ کچھ پوچھا۔ انھیں قدموں پھراندر گیا۔ تھوڑی دیر میں گیارہ کشتیاں سر مہر زربفت کے تورہ پوش پڑے ہوئے غلاموں کے سر پر دھرے باہر آیا۔ کہا اس نوجوان کے ساتھ جا کر چو گوٹے پہنچا دو۔

کے کہ اگر پیر عطار د، جو دبیر فلک کا کہلاتا ہے، قطع نظر تمام ملاحظہ خطیں اور عبارت رنگیں اس کی سے اگر صرف ایک الف پیشانی اس کے کا کہ بجائے بسم اللہ کے لکھتے ہیں دیکھتے تو محنت سیاہہ نویسی دفتر روزگار کے سے کہ پشت دو تا اور نہایت ضعیف ہو کر دل تپاں ہے، کمال خوش قسمتی سے عسکا پیری اپنے کا جان کے قوت نوجوانی کی حاصل کرے، لکھ کر حوالے میرے کیا اور فرمایا نزدیک تر پولیہ قلعہ کے فلانے کوچے میں ایک عمارت عظیم الشان واقع ہے اور مالک اس کا اشیدی بہار نامی ایک شخص ہے۔ تو جا کر اس رقعہ کے تئیں اس مکان کے مالک کو دے۔ فقیر حسب الارشاد رخصت ہو کے رقعہ کے تئیں لے کر اور پر منزل مقصود کے

جا پہنچا اور زبانی ایک دربان کے
حقیقت ابلاغ حکم کی کریمہ بھی بجز دسنے
اس بات کے ایک جلسہ نوجوان، سبز رنگ
نہایت وجاہت و صباحت میں ممتاز
ایک مہیٹا بسنتی سبے ہوئے حویلی سے
برآمد ہوا۔۔۔ پھر اندرون محلہ کے جا کے
بعد ایک ساعت کے، گیارہ کشتی سر بھر
زرافت کی، تورہ پوشوں سے چھپی ہوئیں
علما ان علما سر شہت کے سر پرے کے

(صفحہ ۹۱، ۹۲، ۹۳)

باہر آیا

اسی جیسے بھیں میں گھر کے نزدیک پہنچا تو
کیا دکھتا ہوں کہ دروازے پر دھوم دھام
ہو رہی ہے۔ گلیاں نے بھاڑو دیکر چوڑا دکھایا
ہے۔ یساول اور عصا پر وار کھڑے، میں
میں حیران ہوا لیکن اپنا گھر جان کر قدم اندر رکھا
دیکھا تو تمام حویلیں میں فرش مکلف لائق ہر
مکان کے جا بجا بچپا ہے اور یہیں ہیں

آخر روز نزدیک غریب خانے کے
آکر ایک مزہ دیکھا کیا ہوں کہ کوچہ حویلی کا
از بس آرائش لوازم ضیافت کے سے
رشک افزائے گلستان فردوس کا ہوزما
اور میدان جلو خانے کا جارب کشی
کی رفت و رو بہ سے سجت دہ صفاد
رخسارہ محبوبوں کا ہو گیا ہے فقیر نے

اس داروات سے مانند آئینہ کے پشت
 اور دیوار حیرت کے رکھ کے غور کیا کہ
 یا رب یہ عالم طلسم کا ہے یا خواب و خیال
 ہے یا غلطی سے راہ گھر کی فرا موش
 کر کے والی شہر کی دولت کراہ پتہ پتہ
 ہوں کہ اس مرتبہ انبوہ مردم کا صف
 بہ صف مستعد تیاری شبن شاہانہ کے
 ہے۔ آخرش آثار علامات سے نشان
 گھر کا معلوم کر کے اندرون دروازہ کے
 داخل ہوا تو کیا نظر پڑتا ہے کہ آبپاشی
 صحن دیوان خانہ کی نے ترشح سلیم گلزار
 کے تئیں بے آب کر رکھا ہے اور شغافی
 فرش چاندنی کی نین زنگ چہرہ چاندنی
 کے تئیں سفید کر دیا ہے۔ ایک جماعت
 مخدرات چراغاں کی بیچ نقاب ٹٹی ابرق
 کے نور افزائے دیدہ نظار گویوں کی ہو رہی
 ہے اور ایک طرف نوع و سان شمع کے بیچ

پاندان، گلاب پاش، عطر دان، پیکر ان
 چنگیریں زنگس دان۔ قرینے سے دھری
 ہیں طاقوں پر زنگترے، گولے نازکیاں
 گلابیاں زنگ بزنگ کی چنی ہیں مایک
 طرف زنگ آمیز ابرک کی ٹیٹوں میں چراغاں
 کی بہار ہے۔ ایک طرف جھاڑ اور سر و کنول
 کے روشن ہیں اور تمام ڈالان اور نشینوں
 میں طلانی شمع دانوں پر کافوزی شمعیں
 چڑھی ہیں اور جڑاؤ فانوسیں اوپر دھری
 ہیں۔ سب آدمی اپنے عہدوں پر مستعد ہیں
 اور باورچی خانے میں دیکھیں تختہ ناری
 ہیں۔ آبدار خانے کی ویسی ہی تیاری ہے
 کوری کوری ٹھلیاں روپے کی گھر و بچوں پر
 صافیوں سے بندھی اور بھروسے سے ڈھکی
 رکھی ہیں، آگے چوکی پر ڈونگے، کٹورے
 مع تعالیٰ سر پوش دھرے، برف کے
 آنجوائے لگ ہے ہیں اور شورے لگی

چھپ پان فانوسوں کے جلوہ آرا ہو کر
 فروغ بخش چشم مشتاقوں کی ہوتے ہیں
 کہیں صد آمان ترنگ کی واواز تراشہ موزوں
 ارباب آہنگ کی سرنائے گلو، مطربان
 خوش نوا نغمہ سنج کے سے بہ نحو حالت درست
 و دیوار مست کے بندھ رکھا ہے، اور
 کہیں ساقیان خوش لقا، جادو ادا،
 بازلف دل آویز، تبسم شکر ریز کے مے
 گلوگوں کے شیشے سے جام مریض پر کیے
 مشغول مراسم تواضع لوازم مہانداری
 کے تھے۔ کوئی حسن نکمین سے مکدران
 گزک بیج ہاتھ نازنین کے لے کر تک
 شوق کا اد پر کتاب دل سوختگان
 محبت کے چہرہ گتا اور کوئی غنغب شیریں
 سے شیریں نقل ہائے میوہ کے بیج
 خزانچہ اکھیں کے رکھ کے ذائقہ شکر
 خواران عالم مودت کے تیسرے حلاوت

صراحیاں بھل رہی ہیں، غرض سب اسباب
 بادشاہانہ موجود ہے اور کچنیاں، بے باغ
 بھگتے کلانوت قوال اچھی پوشاک پہنے
 ساز کے سر ملائے حاضر ہیں، تقریر نے
 اس جوان کو لے جا کر مسند پر بٹھایا اور
 دل میں حیران تھا کہ یا الہی اتنے عرصے
 میں یہ سب تیاری کیوں کر ہوئی، ہر طرف
 دیکھتا پھرا لیکن اس پر یکان نشان نہ پایا
 اسی جستجو میں ایک مرتبہ باورچی خانے کی طرف
 جانکلا۔ دیکھتا ہوں تو وہ نازنین ایک
 مکان میں گلے میں کرتی، پاؤں میں
 تہ پوشی اور سر پر رومالی سفید اوڑھے
 ہوئے سادی خوزادی بن گئے پاتے
 بنی ہوئی۔ بیت:

نہیں محتاج زبور کا جسے خوبی خدانے دی
 کہ جسے خوشنما لگتا ہے جسے چاند بن گئے

لذت کی دتیا۔ بارے جہان کے تئیں اوپر
 صدر مجلس کے ٹھہرایا اور اسباب لوازم
 ضیافت کا بیج خدمت اس کی جوع کر کے
 آپ واسطے تلاش ملکہ نازنین اپنی کے
 اٹھا۔ تماشا یہ کہ جہاں دیکھتا ہوں صلاً
 نشان اس کے سے سراغ نہیں۔ رفتہ
 رفتہ متصل مطبخ کے پہنچا۔ وہاں کیا
 دیکھتا ہوں کہ وہ پری پیکر بیچ کبچہ ایک
 مکان کے چادر سفید سر پر کھینچے ہوئے
 محنت تیاری سامان دعوت کے سے
 عرق عرق اور تر تر ہے۔

(صفحہ ۱۰۱ تا ۱۰۲)

بائے یہ عاجز بعد مبالغہ بسیار
 کے بیچ جہان خانہ اس نیک سرشت
 کے حاضر ہوا۔ چنانچہ اس عزیز نے کمال
 تکلف سے سامان ضیافت کا ہیا کر کے
 سفرہ دعوت کا راستہ کیا اور انواع طعام

خبر گیری میں ضیافت کی لگ رہی ہے
 اور تاکید ہر ایک کھانے کی کر رہی ہے کہ
 خبردار با مزہ ہو اور آب و نمک ہو باس
 درست ہے۔ اس محنت سے وہ گلاب
 سا بدن سارا پینے پینے ہو رہا ہے

بکاؤل نے ایک تورے کا توراجن
 دیا۔ چار مشتقاب: ایک میں نخنی پلاؤ،
 دوسری میں قورمہ پلاؤ، تیسری میں متنجن
 پلاؤ اور چوتھی میں کوکو پلاؤ اور ایک
 قاب زردے کی اور کئی طرح کے قلیے:

ہائے لذیذ و خوشگوار و اقسام شیرینی ہائے
 حلاوت بخش و چاشنی دار و اصناف
 شربت ہائے گلاب و بیدمشک
 و گوناگون میوہ ہائے تر و خشک وغیرہ
 دلواز مراکل و شرب از قسم نان یزدی
 زنانِ ورق و زنانِ تنکی و نانِ پیری
 و نانِ خمیری و نانِ باقرخانی و گاؤزبان
 و گاؤ دیدہ آبی و روغنی و خطائی و شیرمال
 و نانِ گلدار و قلیہ و دوپیازہ، زرگسی و
 شیرازی و زعفرانی و بادامی، کباب
 قلیہ، کوفتہ، خاکینہ، ملغوبہ، پن بھتہ،
 بورانی، بریانی، نورمکلی، و خراسانی
 رومی، تبریزی، و شب دنگ، دم
 پختہ، خشک، دم زعفر و شولا و ممتنخن
 پلاؤ و قورمہ پلاؤ و کھن پلاؤ و حبشی پلاؤ
 و بیگمی، چاشنی، عنبری، کاشانی و
 ماہی کباب، مرغ کباب و سیخ کباب

دو پیازہ، زرگسی، بادامی روغن جوش اور روسیا
 کئی قسم کی، باقرخانی، تنکی، شیرمال
 گاؤ دیدہ، گاؤزبان، نان نعمت،
 پراٹھے اور کباب کوفتے کے اور تلے
 کے، مرغ کے، خاکینہ، ملغوبہ، شب
 دنگ، دم پخت، حلیم، ہرلیہ، سمو سے
 درقی قبولی، فزنی، شیر برنج، طائی، حلوہ
 فالودہ، پن بھتا، نمش، آب شورہ،
 ساق عروس، لوزیات، مرہ، اجا پدان
 دسی کی قفلیاں، یہ نعمتیں دیکھ کر روح بھر
 گئی۔ جب ایک ایک نوالا ہر ایک سے
 لیا، پیٹ بھی بھر گیا۔ تب ہاتھ کھانے
 سے کھینچا۔

و بیضہ کباب و حلیم و حرلیہ و سمبوسہ
 و قبولی و طاہری و کھجڑی و فرنی و ملائی
 و حلوا و فالودہ و نمش، قندری بامشک
 نافہ، و ساق سردس و لوزیات، اجار،
 مرے، ماشپانی، بہی، انگور، انجیر، سیب
 انار، کشمش، بادام، چھوہارے، پستے
 وغیرہ۔ اغذیہ و اشربا قسم قسم کے، کہ
 جن کی چاشنی کی حلاوت اور ذائقہ سے
 ارواح فرشتوں کی بھی تروتازہ ہو جائے
 انسان کا تو کیا ذکر ہے۔ نہایت سلیقہ
 و کاردانی سے بیچ طرف مرصع کاری و
 بنا سازی و طلائی و نقرئی و غوری و
 فغوری و چینی و خطائی و حللی و
 بلوری لا کر چنے۔ سرے تیس کہ آتش
 اشتہا کی بیچ دل کے مشتعل تھی، غذا ہائے
 لطیف سے فرو ہوگی۔

ان آفتبسات سے یہ دکھانا مقصود تھا کہ معاشرتی زندگی کی عکاسی میں باغ و بہار اور نو طرز مرصع میں کتنی گہری مماثلت پائی جاتی ہے۔ معاشرتی زندگی کے باغ میں میرامن کی کارکردگی کو ہمارے نقاد راسخ کے ساتھ پیش کرنے کے عادی ہیں۔ اس میں کلام نہیں کہ میرامن نے اس کہانی کو محض سطر سطر آسان اردو میں منتقل نہیں کیا، بلکہ اُسے تختی سطح پر محسوس کیا ہے۔ کہیں کہیں معمولی کاٹ چھانٹ بھی کی ہے کسی حصے کو پھیلا یا ہے، کسی کو مختصر کیا ہے۔ کہیں لفظی ترجمہ کیا ہے، کہیں مفہوم کو اپنے طور پر پیش کیا ہے۔ اس لحاظ سے اس کی فنی بصیرت کی داد نہ دینا ظلم ہوگا۔ لیکن معاشرتی زندگی کی عکاسی میں اب تک میرامن کو خراج عقیدت پیش کیا جاتا ہے، وہ حقائق سے ایک گونہ انحراف کا موجب ہے۔ میرامن جس معاشرتی فضا کو پیش کر رہے ہیں اس میں صرف وہ اور تحسین ہی شامل نہیں، قصہ چہار درویش کے باقی داستان کو بھی برابر کے شریک ہیں۔ داستانیں انفرادی توجہ سے کہیں زیادہ جماعتی غور و فکر کا نتیجہ رہی ہیں۔ باغ و بہار اور نو طرز مرصع بھی اس اصول سے خسار ج نہیں۔ قصہ چہار درویش اپنی جذباتی فضا، معاشرت کی عکاسی اور فکری دروہانی اقدار کے اظہار میں اس بات کا مقتضی ہے کہ ہم اس کا تجزیہ بطور ایک کل کریں۔ افراد کے مخصوص ادبی عقائد اور تعصبات چہار درویش میں کم چھلکتے ہیں۔ اور عصری اور اجتماعی لاشعور کا اظہار زیادہ ہوا ہے۔

یہ قصہ دوسری داستانوں کی طرح عام انسانوں سے زیادہ طبقہ امرا کی

نمائندگی کرتا ہے۔ اس میں عام اور معمولی انسانوں کے رہن سہن کے مقابلے میں باری زندگی اور اسیر طبقے کے گھرانوں کی فضا زیادہ بیان ہوئی ہے، اس کے اہم کردار شہزادے، شہزادیاں، تاجراور سوداگر ہیں۔ مرکزی کردار بظاہر صرف درویش ہیں۔ یہ سرد و گرم زمانہ کے ہاتھوں امارت سے فقیری میں آنے والے درویش کسی نہ کسی مملکت کے تاجدار، کسی نہ کسی ولس کے تاجرا یا کسی نہ کسی ملک کے شہزادے ہیں۔ اپنی مہم جو طبیعت کے ہاتھوں بے چین ہو کر، دولت سے محروم ہو کر کسی شرط کے پورا کرنے کے لیے یا مرضی عشق میں مبتلا ہو کر اپنی مراد کو پہنچنے کے لیے ایک قبرستان میں آبلٹھتے ہیں۔ ادھر آزاد بخت بھی اولاد کی محرومی کا شکار ہو کر پہلے عملاً تارک دنیا اور اس کے بعد فقیر مزاج ہو کر راتوں کو نکلتا ہے اور قبرستان میں جا کر ان درویشوں کی سرگزشت سنتا ہے۔ درویش کو یہ بشارت ملے کہ اس کی مراد آزاد بخت کے ملک ہی میں پوری ہوگی، یہی امید کی کرن باقی درویشوں کو بھی وحدت مکان کے رشتے میں پروتی ہے۔ آزاد بخت بھی اسی بشارت کی تلاش میں ان درویشوں کو ملاتا ہے اور باقی درویش اس سے اپنی اپنی سرگزشت بیان کرتے ہیں۔ تخیل کی کار فرمائی میں بصرہ، بغداد، استنبول، ہندوستان، برما اور ملک فرنگ کے فاصلے مٹ جاتے ہیں۔ زبان کا فرق بھی راستہ میں حائل نہیں ہوتا۔ رسم و رواج کے باریک پرے بھی یکساں اٹھ جاتے ہیں۔ داستان گو اپنے گروہ پیش کو کبھی بصرہ کا روپ دیتا ہے، کبھی بغداد کا۔ تخیل اسے قدیم داستانوں کی جذباتی اور معاشرتی فضا پر ہاتھ ڈالنے پر کساتا ہے، تو وہ اسے بھی اپنا مال خیال کرتے

ہوئے فقے کے تار و پود میں ہموار کرنا چلا جاتا ہے۔ اس کا اصل مقصد تو صرف اس قدر ہے
 کہ سننے والے کو مبہوت کرنے اور اس کی دلچسپی کو آخر تک برقرار رکھنے میں کامیاب ہو۔
 چاہے محمد شاہی عہد کا داستان گو ہو یا احمد شاہی دور کا اس کے لیے زندگی کو سمجھنے
 اور سمجھانے اور زندگی کے مفاسد اور مصاہبت کا زندہ اور پائیدار رابطہ صرف
 تخیل ہی کا ہے۔ ہمارے روش کے داستان گو اس گرو کو خوب سمجھتے ہیں۔ اس کی مدد سے
 وہ گرویش کی تعبیر و تاویل بھی کرتے ہیں اور زندگی کے دکھوں کو بھلانے میں مدد بھی
 دیتے ہیں۔ جب انسان تخیل کے سہارے جذباتی زندگی گزار رہا ہو تو اس کے لیے
 جغرافیائی اور داستانی حدود وہ معنی نہیں رکھتیں جو عام زندگی میں رکھی ہیں۔ یہاں
 تو تخیل کی ایک زقن صدیوں کو پھلانگ سکتی ہے۔ تخیل کی اس آزادی اور آوارہ جہانی
 سے داستان گو کو کسی فنی سہولتیں بھی حاصل ہوتی ہیں اور وہ اس کی مدد سے اپنے
 معاشرے کے چھپے ہوئے کرب کو اپنی گرفت میں لیتا ہے۔ یہاں اپنے معاشرے
 کا کرب کسی دوسرے معاشرے کا کرب بن جاتا ہے۔ تخیل اپنی الگ دنیا تخلیق کرے
 تو پھر ان کا نقشہ نہیں کہیں عام زندگی سے بھی ضرور ملے گا (کیونکہ تخیل مواد تو زندگی
 ہی سے ایسا ہے) اور کہیں کہیں سوسائٹی کے جوان اس کا وہ مثالی نمونہ سامنے آسکا
 جو صاحب فن کا یا پورے معاشرے کا اپنا آئیڈیا ہے گویا معاشرے کی
 حقیقی تصویر کے بھر کا ب مثالی نمونہ بھی فن کار کے سامنے ہوتا ہے۔ مثالی نمونہ کا
 مواد گزشتہ ادبی سرمائے سے بھی حاصل کیا جاتا ہے اور اس کا تعلق مذہبی اور

اخلاقی اقدار سے بھی ہوا کرتا ہے۔ اس طرح داستانی ادب میں حقائق کی ایک سے زیادہ تہیں ہوتی ہیں۔ چہاں روڈلش کے خالق اپنی داستان میں معاشرتی زندگی کے کسی نقشے دکھاتے ہیں۔ ایک تصویر وہ ہے جس سے محمد شاہی دور کو پہچانا جاسکتا ہے دوسری وہ ہے جس کا نقشہ ان فن کاروں کا آئیڈیل ہے۔ معاشرے کے اس آئیڈیل میں داستان گوؤں کی ذاتی خواہشات اور حیات و کائنات کو سنوارنے کے عزائم کے علاوہ بچھلی صدیوں کی بھاپ بھی مدہم مدہم نظر آرہی ہے۔

بادشاہ فی الواقع کیسے ہوتے ہیں اور ان کا آئیڈیل تصور کیا ہوتا ہے؟ بادشاہوں کے ملکوں میں خوشحالی اور ترقی کا معیاری نمونہ کیا ہو سکتا ہے؟ ہر غریب آدمی تجارت کے وسیلے سے امیر اور ہر امیر آدمی چشم زدن میں غریب ہو سکتا ہے۔ لیکن انجام کار یہاں تو سب کو امیر ہی ہوتا ہے۔ اچھائی اور نیکی کی فتح ہر حال میں ہوگی، بدی اور بُرائی کو شکست کا سامنا کرنا پڑے گا، انسان کو غموں سے فراغ نہیں، لیکن امید کی کرن فروزاں رہنی چاہیے۔ انسان کو مایوس نہیں ہونا چاہیے، کیونکہ بالآخر کامیابی و کامرانی سے سابقہ پڑے گا۔ یہ اور ایسے خیالات کس زمانے میں پیدا ہوتے ہیں؟ محمد شاہی معاشرے کی جو حالت تھی اس میں عیش و عشرت کے جو معیار رائج تھے۔ سیاہ مستیوں، عیاشیوں، موسیقی، شراب، عورت پرستی، امر و پرستی، ہیچڑوں کے ذوق و شوق کی داستانیں فنون لطیفہ کی قدر دانی، مادی وسائل پر بھروسہ، دولت کی ریل میل، مذہب سے روگردانی، حقائق سے اجتناب، اور پھر ذرائع کے حملے کے بعد دلی کی بربادی، نوصد

فریاد، امیروں کا چشم زدن میں غریب ہوتا، دنیا سے فرار کی تدبیریں، ترک دنیا، تصوف، درویشی، درون بینی، نقل مکانی، سفر، عیاشی، میلے ٹھیلے، رامش و رنگ، دولت کی تلاش اور محبوں کی جستجو میں ریاستوں کی طرف ہجرت، شہزادے ہیں کہ جو دلی سے امن و سکون کے لیے بھاگ کر یورپ کا رخ کرتے ہیں۔ زندگی کے یہ سارے روپ چہار درویش میں بھی ہیں۔ تخیل پرست کی معیاری زندگی بھی انھیں دو انتہاؤں کے درمیان سرگرداں ہے۔ اسے سبک وقت درویشی بھی اچھی لگتی ہے اور بادشاہی بھی ان دونوں کے درمیان تطبیق کی مساعی داستانی ادب کی جان بن جاتی ہیں۔ رقص و سرود کی محفلیں، رنڈیاں اور مرانی، مزاروں پر عرس اور میلے ٹھیلے، سیاسی زوال اخلاقی زوال سے روشناس ہو رہا ہے۔ توہم پرستی، اولیاء سے استمداد، کسی غیبی امداد کی ہر وقت توقع۔ یہ مسائل اس وقت عام زندگی کے مسائل تھے۔ باغ و بہار اور نو طرز صیغ میں بھی زندگی کا یہی چلن ہے۔

بادشاہ کا آئیڈیل باغ و بہار میں یوں بیان ہوا ہے:

آگے ملک روم میں ایک بادشاہ تھا۔ نوشیرواں کی سی عدالت، حاکم کی سی سخاوت اس کی ذات میں تھی۔ نام اس کا آزاد بخت اور شہر قسطنطنیہ جس کو استنبول کہتے ہیں اس کا پائے تخت تھا، اس کے وقت میں رعیت آباد، خزانہ معمور، لشکر مرفہ، عزیز غریب آسودہ، امن و چین سے گزاران کرتے اور خوشی سے رہتے کہ ہر ایک گھر میں دن عید اور رات شب برسات

کھتی، اور جتنے چور چکارا، جیب کترے، اٹھانی گیرے، دغا باز تھے ان کو نیت و نابود کر کے نام و نشان ان کا ملک بھر میں نہ رکھا تھا۔ ساری رات دروازے گھروں کے بند نہ ہوتے اور کانیں بازار کی کھلی رہیں۔ رہی جنگل میدان میں سونا اچھلتے چلے جاتے، کوئی نہ پوچھتا کہ تمہارے منہ میں کئے دانت ہیں اور کہاں جاتے ہو؟

جراح کا آئیڈیل نقشہ یہ ہے:

" ایک شخص نے کہا ایک حجام جراحی کے کسب اور حکیم کی فن میں یکہ ہے اور اس میں نیٹ پکا ہے۔ اگر مردے کو اس کے پاس لے جاؤ خدا کے حکم سے ایسی تدبیر کرے کہ ایک بار وہ جیا اٹھے۔ وہ اس محلے میں رہتا ہے اور اس کا نام عیسیٰ ہے۔ عیسیٰ جراح بہت رحم دل اور خدا پرست تھا۔ میری غریبی کی باتوں پر ترس کھا کر میرے ساتھ اسی سوئی تک آیا۔ شہزادے کا آئیڈیل تو کئی مقامات پر بیان ہوا ہے۔ یہاں ایک مثال ملاحظہ ہو۔ یہ فارس کے شہزادے کا حال ہے:

میرے قبلہ گاہ نے جو بادشاہ اس ملک کے تھے، اراکین سے قاعدے اور قانون سلطنت کے ترتیب کرنے کے واسطے بڑے بڑے دانائے ہر ایک علم اور کسب کے جن کو میری آنا لیتی کے لیے مقرر کیے تھے۔ تو میں تعلیم کامل ہر نوع کی پا کر خدا کے فضل سے چودہ برس کے سن و سال میں سب

علم سے ماہر ہوا، گفتگو معقول، نشست و برخاست پسندیدہ اور جو کچھ بادشاہوں کو لائق اور درکار ہے سب حاصل کیا، اور یہی شوق شب و روز تھا کہ قابلوں کی صحبت میں قہقہے ہر ایک ملک کے اور احوال اور لوازم بادشاہوں اور نام آوروں کے سنا کر وہ "۔

شہزادی کا رنگ ڈھنگ بھی ملاحظہ ہو:

"سوائے بھرے کی شاہزادی کے سخی دیکھنے میں نہ آیا۔ سخاوت کا جامہ خدانے اس عورت پر قطع کیا ہے اور سب نام چلتے ہیں، پر ویسا کام نہیں کرتے "۔

شہر کا نقشہ یوں کھینچا گیا ہے:

"شہر میں ڈیرا کیا۔ عجب شہر دیکھا کہ کوئی شہر اس شہر کی خوبی کو نہیں پہنچتا۔ ہر ایک بازار کوچے میں پختہ سڑکیں بنی ہوئیں اور چھڑ کا ڈکھا ہوا۔ صفائی ایسی کہ ایک تنکا بھی کہیں پڑا نظر نہ آیا، کوڑے کا کیا ذکر اور عمارتیں رنگ برنگ کی اور رات کو رستے میں دورستہ قدم بقدم روشنی اور شہر کے باغات کہ جس میں عجائب گل بوٹے اور میوے نظر آتے کہ شاید سوائے بہشت کے کہیں اور نہ ہوں گے اور جو وہاں کی تعریف کر دوں سو بجا ہے "۔

مثالی حسن: "نازنیس کو میں نے دیکھا تو فی الواقع اس کا عالم پری کا سا تھا

نکھ سکھ سے درست، جو جو خوبیاں پدہنی کی سنی جاتی ہیں سو اس میں موجود

تھیں۔

مثالی عاشقی:

”میں نے وہاں سے سب رفیق اور نوکر چاکروں کو لے کر کوچ کیا
اس مقام پر پہنچا، سب کو کہا تم اپنے وطن جاؤ۔ میں نے اس پہاڑ پر یہ
مکان اور اس کی (محبوبہ کی) صورت بنا کر اپنا رہنا مقرر کیا۔“

یہ محمد شاہی دور کے لوگوں کی اصل تصویریں ہیں۔ ان تصویروں میں اصل
کے ساتھ ایک معیار پرستی کا عنصر بھی شامل ہے۔ اپنے ماحول سے بے اطمینانی نے
چند خواہشوں کا روپ دھار لیا ہے۔ وفاداری کی قدروں کی معاشرے میں کمی تھی۔
اس کے لیے انسان سے زیادہ کتا وفادار نظر آیا (خواجہ برگ برت کاکتا) بادشاہ
اس نہیں دے سکتا تھا۔ خیال کی دنیا میں اسن و امان کا ایک علمی معیار قائم ہے
اخلاقی قدروں کی کمی نے باغ و بہار کو اخلاقی جملوں (ANIMOUS STATEMENTS)
کی ایک اہم بیاض بنا دیا۔ لیکن یہ شہزادے، یہ بادشاہ، یہ حکیم، یہ محبوب، یہ عاشق
اپنی جال و ڈھال، ناک نقشہ، رمن کہن، آداب معاشرت کے لحاظ سے محمد شاہی
دور کے انسان ہیں، ان کا کھانا پینا، ان کا اٹھنا بیٹھنا، ان کے رسم و رواج،
ان سب میں مغلیہ دور نمایاں ہو رہا ہے۔

یہ مثالی کردار علامتی کردار میں بھی ہیں۔ ان کے نام ان کی کسی کوئی چیز

خصوصیت کی نشاندہی کرتے ہیں۔ آزاد بخت اپنی آزاد بختی کے طفیل اہم ہے۔
 اس کے وزیر کا نام خرد مند ہے، وہ عقل و خرد میں یکتا ہے۔ بہرہ مند، روشن اختر،
 مبارک گلشی علامتی بہت رکھتے ہیں اور کسی نہ کسی خصوصیت کی نمائندگی کرتے ہیں۔ یہ
 کردار گردو پیش کی ایک کمی کو بھی پورا کر رہے ہیں۔ معاصر لا شعور (CONTEMPORARY
 UNCONCIOUS) معاشرے کی بد نظمی کو ایک نظم و ضبط میں تبدیل کرنے کی فکر میں ہے،
 ماحول کو سدھارنے کی خواہش ادب کے اوراق میں ایک معیاری معاشرے کو وضع
 کر رہا ہے۔ یہ معیار چہار درویش کے فقہ گو کہاں سے حاصل کر پائے؟ اس کے لیے
 مغلیہ تمدن کا وہ دور عروج بھی قابل توجہ ہے، جب زندگی میں نفاست اور خوش سلیقگی
 کی قدریں بحال تھیں اور زندگی بسر کرنا بھی ایک فن تھا۔ محدثہ تک آتے آتے آداب
 معاشرت، مجلسی زندگی کے جملہ کوائف۔ ایک تصنع اور تکلف کا شکار ہو گئے۔ خارجی
 زندگی اور اصول و نظریات کے درمیان تفاوت پیدا ہو گیا۔ منغل دربار کے آداب اپنی
 تخیلی اور نکھر سی ہوئی شکل میں چہار درویش کے کرداروں میں بھی ملتے ہیں۔ درباری
 رسوم، کورنش و سلیم، آب دار خانے، مطبخ، شرابیں، دوستی دشمنی کے معیار، ایشاد و
 وفاداری کی قدریں۔ یہ حقائق عام زندگی میں موجود نہ تھے۔ لیکن اس دور کے افراد کی
 زندگی میں عمل اور نظریے کا رشتہ کٹ چکا تھا، ایسے تخیل کی سطح پر ان تصاویر کو قصہ
 گوؤں نے وہ روپ دیا کہ یہ نقشہ بالکل میکانکی نظر آنے لگا۔ ان کرداروں کے پیچھے
 خلوص و محبت اور رواداری کی وہ سطح نہیں رہی جو انہیں زندہ اور پرکشش بنا دے

عیش و عشرت کرتے ہوئے شہزادے، معاشقے لڑاتی ہوئی شہزادیاں۔ ان کا میکاگی
 روپ انھیں عام انسانوں کی بجائے کاٹھ کی تپلیاں بنا دیتا ہے، باغ و بہار کے
 درویش، سپاہی، سپاہی زادے، تاجر بھی اپنے اصل روپ کے ساتھ ایک
 پرتکلف اور پرتصنع روپ بھی رکھتے ہیں، اگرچہ میرامن کی فنی چابکدستی نے ان مثالی
 نمونوں کو بھی متحرک اور زندہ بنا دیا ہے۔

مثال پرستی کا یہ رجحان بہت دور پیچھے تک بھی جاتا ہے۔ اردو شاعری کا روایتی
 عاشق ہو یا روایتی معشوق داستانیں بھی اس کے ذکر سے خالی نہیں۔ ایران میں
 فارسی شاعری کا ارتقا جو روایتی پیکر تراش گیا اس کی صحیح قدر اسی زمانے میں ہوئی۔ ہر
 شاعر اسی شعری سانچے میں ڈھلا ہوا نظر آتا ہے۔ اس کا روپ اردو غزل کے روایتی
 عاشق کا سا ہے۔ سلیم اختر لکھتے ہیں:

"اگر باغ و بہار کے چاروں درویش عاشقوں کا اردو غزل
 اور بالخصوص میر کی غزل کے پس منظر میں مطالعہ کیا جائے تو ان
 کا کردار غزل کے روایتی عاشق سے ملتا جلتا نظر آئے گا جس میں ان
 درویشوں کی مانند ایک خاص طرح کی عاجزی، مسکینی، محبوب کی
 کج ادائیگیوں پر بھی اس کے واری صدقے جانا، زمانے کے ستم برداشت
 کرنا، حرف شکایت لب پر نہ لانا، اور اگر شکایت کی بھی تو عاجزی اور
 حلیمی سے یوں زمانے سے نبرد آزما ہو کر ماحول پر پھیا جانے والی صحت مند

جارجیت سے ہٹ کر میر کی غزلوں سے ابھرنے والے عاشق کا اگر
مجموعی لحاظ سے جائزہ لیا جائے تو بعض امور میں تو وہ چونکا دینے
والی حد تک درویشوں سے مشابہ دکھائی دیتا ہے۔

یہ زمانہ سیاسی اور سماجی لحاظ سے پسپائی کا دور ہے۔ خارجی زندگی کی
نا کامیوں نے بے یقینی اور بے عملی کو فروغ دیا۔ ایسی حالت میں جارجیت عوام محض نیم چشمی
عوام ہی کی شکل میں ظاہر ہو سکتے تھے۔ باغ و بہار کا خونی گاؤں سوار اسی قبیل سے ہے
ورنہ باغ و بہار کے بنیادی کردار جو سب کے سب شہزادے، بادشاہ یا سو داگر ہیں
در اصل درویشی ہی کا دوسرا روپ ہیں، جن میں عمل و حرکت اور استقامت کی جگہ
عجیب غریب قسم کی قناعت، نرمی، ہتھیار ڈالنے کا انداز پایا جاتا ہے۔ وہ چاہے
خواجہ سگ پرست ہو چاہے دیار فرنگ کا ہیرو مصائب سہتا ہے اور انکار نہیں کرتا
بار بار دھوکا کھاتا ہے اور سو فتن بن کر وفاداری اور ایثار کا درس دے جاتا ہے
یہ سائے کردار بیوقوفی کی حد تک نخلص ہیں۔ اعلیٰ درجہ کی تعلیم حاصل کرنے کے باوجود
ان سے انسان کو پہچاننے کی غلطی ہمیشہ سرزد ہو جاتی ہے اور وہ تلوار اٹھانے
کے بجائے سکینی کا اظہار کرتے ہیں، اور اخلاقی قدروں کا ورد شروع کر دیتے ہیں۔
اس کے نتیجے میں دشت نوردی اور کوچہ گردی کا دور جاری رہتا ہے۔

اس مرحلے پر یہ سوال بھی اٹھتا ہے کہ کیا یہ سائے کردار علامتی حیثیت سے شاہ عالم
چنانچہ شاہ سلیمان شکوہ کی معنوی اولاد ہیں، جو دلی سے بھاگ کر پورب جا پہنچے

اور شاہی و درویشی کو باہم ملاتے رہے؟ باغ و بہار کا ہر شہزادہ اپنا شہر چھوڑتا ہے اور بدیس کی خاک چھانتا ہے شہزادیاں معاشقہ لڑاتی ہیں اور عاشق کے ساتھ بھاگنے کے عزم کا اظہار کرتی ہیں۔ یہ خواتین لڑکوں سے جنسی روابط قائم کرتی ہیں اور شراب و کباب اور جنسی افعال کے کھلے اظہار کی اتنی ہی شائق ہیں جتنے خود شہزادے۔

قصے بھانیوں میں شہزادے شہزادیوں کی وجہ سے یوں بھی آسانی رہتی ہے کہ داستان گو ہراناپ شناپ بات ان کی ذات سے منسوب کرتا ہے۔ اور اس پر کوئی مادی زندگی میں بھی گرفت نہیں ہو سکتی۔ ایسے تخلیقی زندگی میں بھی ہر ناممکن بات کا انتساب فطری سا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن اس سے بڑھ کر شہزادوں و شہزادیوں کی یہ افتاد طبع کیا اسی معاشرتی زندگی کی جھلک پیش نہیں کرتی جس میں یہ لوگ رہتے تھے؟

”بارگاہ میں داخل ہوتے دیکھتا ہوں تو روشنی تیرنے سے روشن اور

منڈیاں طرح ب طرح کی دوروینہ کچھی ہیں اور عالم فاضل، درویش اور امیر و وزیر، میر بخشی، دیوان ان پر بیٹھے ہیں اور پادشاہ اول گزر بردار عہدے سے چلے ہاتھ باندھے کھڑے ہیں اور درمیان میں ایک تخت مہر صبح کا بچھا ہے اس پر ملک صادق تاج چار قب موتیوں کے پہنے ہوئے مسند پر تکیہ لگائے بڑی شان و شوکت سے بیٹھا ہے۔ میں نے نزدیک جا کر سلام کیا جہر بانی سے بیٹھنے کا حکم کیا۔ احوال میرا پوچھا۔ مبارک نے کہا اب ان کے باپ کی جگہ ان کا چچا حکومت بادشاہت کرتا ہے اور ان کا

دشمن جانی ہوا ہے اس لیے میں انھیں وہاں سے لے بھاگ کر آپ کی خدمت میں لایا ہوں کہ یتیم ہیں اور سلطنت ان کا حق ہے، لیکن بغیر مرنے کسی سے کچھ نہیں ہو سکتا۔ حضور کی دستگیری کے باعث اس مظلوم کی پرورش ہوتی ہے۔“

تخت کا دعوے دار اپنے حق کے حصول کے لیے جنوں کے بادشاہ کی مدد چاہتا ہے۔ مغل فرمانروا اور علمائے دین بھی اس زمانے میں امن اور چین کی خاطر اس طرح کی غیبی امداد کے طالب ہیں۔ اندرون ملک مدد کا امکان نہ رہے تو بیرون ملک سے مدد کی توقع کر بیٹھنا فطری بات ہے۔ مرہٹوں یا ابدالی نجیب الدولہ کا ہاتھ تو ایسے میں ضرور بڑھے گا۔ یہ زمانہ توہمات کے فروغ کا بھی ہے، ایسے بھی غیبی طاقتوں پر بھروسہ زیادہ ہونے لگا۔ کس ہمدی کے ظہور کی توقع، کسی امن دینے والے کی آمد کا انتظار ہے یا پھر ان اتفاقات کے ذریعے جی رہا ہے۔ ہر واقعہ اپنی اصل حیثیت کھودیتا ہے۔ انسان اسکے اسباب و علل کی مدد سے جب حقائق کو سمجھنے سے قاصر رہتا ہے تو اسے ہر واقعہ حادثہ اور اتفاق معلوم ہوتا ہے۔ اس طرح دلی پر پے درپے حملے بھی اسباب و علل کی کڑیوں سے خارج واقعات نظر آئیں تو اہل دلی کے لیے ”زندگی نام ہے اتفاقات کا“۔ یہ منشور کیوں نہ ہو چار درویش کے اتفاقات یوں تو ہمارے داستانی ادب کی عام حقیقت ہیں، جسے ہر دور میں وہہرایا گیا۔ لیکن اس کی مقبولیت اس دور میں زیادہ ہوئی۔ اتفاقات کی یہ کیفیت

غور طلب ہے۔ یہ وہ زمانہ ہے جب اگر کسی شخص کو غم یا فکر ایسی لاحق ہو کہ اس کا علاج تدبیر سے نہ ہو سکے تو چاہیے کہ تقدیر کے حوالے کرے اور آپ کسی گورستان سے رجوع کرے۔۔۔ یہ مقولہ صرف چار درویش کے قصے ہی کا نہیں عام زندگی کا بھی تھا۔ اسی واقعات کی توضیح و تشریح کی کیا ضرورت تھی؟ ہر اہم واقعہ اچانک اور اسباب و علل کی کڑیوں سے الگ ہو کر آتا ہے:

”اتفاقاً سوداگر بھی آپہنچا۔“

”ایک روز ملکہ نے سر میں تیل ڈالنے اور کنگھی چوٹی کرنے کا قصد کیا۔“

ایک دانہ موتی آبدار نکل پڑا۔“

”زمین کے نیچے ایک دروازہ نمودار ہوا۔“

”یہ اپنے ملک کے انسان ہیں شاید آشنا صورت ہوں۔۔۔۔۔“

جب نزدیک آئے وہ میرے دونوں حقیقی بھائی تھے؟

”بھیم کو چیر کر اندر گیا تو دیکھا یہی دونوں میرے بھائی ہیں۔“

اتفاقات کا یہ سلسلہ کہانی کے اجزا کو آپس میں مربوط کرتا ہے اور تخیل کے

لیے بہ آسانی غیر دلچسپ، غیر ضروری منطقی جواز پیدا کرنے کی زحمت سے بھی بچاتا ہے لیکن اس سے قصہ گو اپنی جذباتی زندگی کی تشفی کا سامان بھی کرتا ہے۔ اتفاقی واقعات

بچھڑوں کو ملاتے ہیں مغربوں کو امیر کرتے ہیں، ناکام عشاق کو محبوبوں سے ملاتے

ہیں، لیکن کڑے وقت میں اس کی جگہ غیبی طاقتیں اور طاسات ہوتے ہیں باہر کوئی

حضرت صورت بزرگ یا حضرت علی مدد فرماتے ہیں:

”کیا دیکھتا ہوں ایک سوار سبز پوش منہ پر نقاب ڈالے مجھ سے فرماتا ہے کہ کیوں تو اپنے مرنے کا قصد کرتا ہے خدا کے فضل سے ناامید ہونا کفر ہے... تب انھوں نے فرمایا کہ مرتضیٰ علی میرا نام ہے۔“
(سیر پہلے درویش کی)

”ایک درویش حضرت کی صورت نورانی چہرہ روش دل آ کر سید ہوا۔ ملکہ کو اس حالت میں دیکھ کر بولا اے بیٹی! اگرچہ تیرا باپ بادشاہ ہے لیکن قسمت میں یہ بھی ہونا تھا۔“

”اپنے رہنے پر کمال رقت آتی روتے روتے سو گیا ایک شخص خواب میں دیکھا کہ کہتا ہے پر نئے کی راہ سے نکلتا ہے تو نکل میں مارے خوشی کے چونک پڑا۔“

”ڈوبنے کا ارادہ کر کے گلے تک پانی میں گیا، چاہتا ہوں کہ آگے پاؤں رکھوں اور غوطہ کھاؤں۔ وہی سوار برقعہ پوش شخصوں نے تم کو بشارت دی ہے آپہنچے، میرا ہاتھ پکڑ لیا اور دلاسا دیا کہ خاطر جمع رکھو، ملکہ اور بہزاد خاں جیتے ہیں۔“

”چاہا کہ اندر گھسیں اور بادشاہ کا حکم بجالائیں۔ آسمان سے اینٹ پتھر ایسے برسے لگے کہ تمام فوج تاب نہ لاسکی۔ اپنا سر منہ

چھپا جدمر کہ صر بھاگی :

کڑے وقت میں حضرت علیؑ نمودار ہو کر مدد کرتے ہیں۔ ARCHETYPE معاشرے کا مددگار ہے۔ غیبی مدد کے علاوہ ٹونے ٹوٹنے، جادو، اعداد ہیں (خصوصاً چالیس کا عدد باغ و بہار میں بار بار آیا ہے) یہ سب معاشرے کی غیر مطمئن حالت کو ظاہر کرتے ہیں، اور ان کا تعلق اجتماعی لاشعور کی کارکردگی سے نہایت گہرا ہے۔

چار درویش کے کردار سبٹریائی ہیں۔ انھیں پہلی نظر میں عشق ہو جاتا ہے اور محبوب کو دیکھ کر فوراً دور سے پڑنے لگتے ہیں۔ جذبات کا یہ کچا پن اور کاکت قلب اس دور کے عام انسان کی منتشر جذباتی حالت کو بخوبی واضح کرتی ہے۔

یہ دور افراتفری اور بھینسی کا ہے۔ انسانی عقائد اور اعمال کے درمیان فاصلہ ہو چکا تھا۔ اخلاقی سطح پر معاشرہ لقنادات کا شکار تھا۔ مذہبی عقائد اور دنیا داری کے معاملات میں افراتفری و انتشار کی کیفیت تھی۔ مذہب کے اصول محض درس تدریس کی چیز ہوتے جا رہے تھے۔ اشخاص اصولی طور پر انھیں مانتے تھے لیکن عملی زندگی میں ان اصولوں کی پرورش کی کوئی صورت نہ رہی تھی، یعنی حال اور قال میں فرق تھا۔ ایسے میں افراد اپنی روزمرہ کی گفتگو کو سنی بنائی اخلاقی قدروں سے سجاتے ہیں لیکن اپنی زندگی کو ان اقوال کے مطابق ڈھالنے کی سکت نہیں رکھتے۔ چار درویش کے کرداروں میں بھی یہی اخلاقی بولی اوپر کی سطح پر نمودار ہے۔ ہر کردار اخلاقی سانچوں میں ڈھلی ہوئی زبان رکھتا ہے۔ کھاتے، پیتے، اٹھتے، بیٹھتے، چلتے پھرتے اخلاقی نعرے

بلند کیے جاتے ہیں اور عملی زندگی ان اقدار سے محروم ہے۔

۱۔ آخر ایک روز مرنا ہے اور سب کچھ چھوڑ جانا ہے۔

۲۔ دل خدا کا گھر ہے اور بادشاہ فقط عدل کے واسطے پہنچے جائیں گے۔

۳۔ ایسا کام نہیں کیا جس میں ماں باپ کے نام کو عیب لگے۔

۴۔ جس آدمی میں رحم نہیں وہ انسان نہیں۔

۵۔ مرد کو چاہیے جو کئے سو کرے۔ یوں تو جیسے حیوان کو بھی خدا نے دی ہے

پھر حیوان اور انسان میں کیا تفاوت ہے۔

۶۔ جھوٹ بولنا ایسا ہی گناہ ہے کہ کوئی گناہ اس کو نہیں پہنچتا۔ خدا سب کو

اس بلا سے محفوظ رکھے اور جھوٹ بولنے کا چسکا نہ دے۔

۷۔ فقیر کو چاہیے کہ ایک روز کی فکر کرے۔ دوسرے دن پھر نئی روزی۔

۸۔ جو مرد نکھٹو ہو کر گھر ستیا ہے اس کو لوگ طعنہ ہنا دیتے ہیں۔

۹۔ مثل بے فقیروں کو جہاں شام ہوتی وہیں گھر بے اور جو دنیا کے ناپائیدار

میں دیکھا کہاں تک بیان کریں۔

۱۰۔ دولتِ خدا داد کو ہرگز زوال نہیں، مگر آدمی کی نیت درست چاہیے بلکہ

جتنی خرچ کرے اس میں اتنی ہی برکت ہوتی ہے۔ خدا کی قدرت میں تعجب کرنا

کسی مذہب میں روا نہیں۔

۱۱۔ جھوٹ بولنے سے اور بڑا گناہ کونسا ہے خصوصاً بادشاہوں کے روبرو۔

زندگی مقولہ سازی ہو کر رہ گئی۔ اخلاقی مقولے کتاب میں جا بجا بکھرے پڑے ہیں۔ ہر کردار نماز بھی پڑھتا ہے اور شراب بھی پیتا ہے۔ بدکاری بھی کرتا ہے اور مسلمان کا مسلمان ہے۔ دین اسلام کی فضیلت کے دعویدار عشق لڑاتے ہیں اور علانیہ جنسی افعال سرزد کرتے ہیں، لیکن ان کی مسلمانوں میں کوئی فرق نہیں آتا۔ یہاں معاشرہ تمام تضادات کو تخیل کے وسیلے سے لے آتا ہے۔ بہرپ (PERSONA) کے ساتھ یہ (SHADOW) بھی نکل کر سامنے آتا ہے۔ کرداروں کی دوخت شخصیتوں کے چند نمونے ملاحظہ کیجئے :

پہلے درویش کی حکایت میں ملک شام کی شہزادی، جسے درویش شہر کی فضیل سے باہر صندوق میں پاتا ہے۔ یوسف سوداگر سے ملتی ہے تو خوب کھل کھیلتی ہے۔ اپنے نخل کے نیچے سے سرنگ لگا کر عاشق سے ملتی ہے اور شربت ورق انجیال (شراب) بھی پیتی ہے۔

"تمام شب شراب کباب، عیش عشرت میں کٹی۔"

ماں کے سامنے جاتی ہے "اپنی تعصیر اور گناہ سے نخل ہو کر ان کے روبرو جا کھڑی ہوئی" تو اپنے سائے اعمال کا ذمہ دار قسمت کو بنا دیا "مجھ بے رحیا کے نصیبوں میں یہی لکھا تھا۔ اگرچہ کلنک کا ٹیکاماتھے پر لگا پیرا یا کام نہیں کیا جس سے ماں باپ کے نام کو عیب لگے" یہاں تو یہ حال ہے اور دوسری طرف پہلے درویش سے بغیر نکاح کے تعلقات استوار نہیں کرتی۔ دوسرے

دروش کی حکایت میں بصرے کی شہزادی دین کی پتی اور "دین اسلام کی فضیلت" کا اقرار کرتی ہے۔ دروش دوم اس پر پہلی ہی نظر میں عاشق ہو جاتا ہے لیکن اسکی بات پوری کرنے کے لیے شرط رکھی جاتی ہے۔ پوری کرنے پر شہزادی کی شادی کے لئے تیار ہے۔

ملک نیم روز کا شہزادہ گاؤسوار ہے اور پنجشنبہ کو ایک آدمی کو قتل ضرور کرتا ہے۔ گھر پر اس کا یہ عالم ہے کہ وہ "دھنو کر کے نماز کی خاطر کھڑا ہوا" جنونی ہے طلسمات کا قائل ہے (طلسمی پھول کا قصہ) پری زاد آسمان سے اترتے دیکھتا ہے جنوں کے بادشاہ کی بیٹی سے عشق لڑاتا ہے، گوشائیس کی شاگردی کرتا ہے۔ ان طلسمات کی کتاب حاصل کرتا ہے، چالیس دن کے بعد جادو کے اثر سے آنڈھیوں سے دوچار ہوتا ہے، پھر بے اختیار ہو کر "اس پری کو بغل میں لے لیا، مارے در کے کچھ خیال نہ کرتا اور (صرف) بالائی منزے لیتا" ایک روز شیطان نے درغلایا اور "کار دیکر" شروع ہوا۔ کہاں وہ نمازیں اور کہاں یہ عمل۔ اس روز آدمیوں سے نفرت ہو گئی اور ویرانے میں قیام کیا۔

آزاد بخت بھی ان تمنادات کا شکار ہے۔ اسے معلوم ہے کہ کتا اسلام میں نجس ہے لیکن وہ اسے پالتا ہے اور اپنے بھائیوں کو اس کا جھوٹا کھلاتا ہے، اسے اس کا بھی علم ہے کہ مسلمان کتے کا پس خوردہ نہیں کھاتے "خواجہ دروداگر بیچہ باہم بیٹھ کر شراب اڈکباب پینے اور کھانے لگے" بادشاہ خواجہ کے پاس کتا

دیکھتا ہے تو اسے داعی القتل جانتا ہے۔ اس سے دین کے بارے میں پوچھتا ہے تو خواجہ سگ پرست کے پرے میں ایک کٹر مولوی یوں گویا ہوتا ہے:

”قبلہ عالم کی عمر و دولت بڑھتی ہے۔ غلام کا دین یہ ہے کہ خدا واحد ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم کا کلمہ پڑھتا ہوں اور ان کے بعد حضرات چار بار اور بارہ اماموں کو پیشوا مانتا ہوں۔ آئین میرا یہ ہے کہ پانچ وقت نماز پڑھتا ہوں اور روزہ رکھتا ہوں اور حج بھی کرتا ہوں۔ اور اور اپنے مال سے خمس زکوٰۃ دیتا ہوں اور مسلمان کہلاتا ہوں۔“

زندگانی مسلمان میں بھی یہی کتا خواجہ سگ پرست کے کام آتا ہے، روٹیاں لاکر کنوئیں میں پھینکتا ہے۔ سوارا سے کنوئیں سے باہر نکال لیجاتا ہے اور ملک زیر باد کی شہزادی جو اپنا قصہ سناتی ہے اس کا عاشق بھی بہت پابند صوم و صلوات ہے شہزادی ہندو ہے، عاشق مسلمان۔ وہ اپنی محبوبہ کے سامنے قبلہ رو ہو کر شکرانہ کا دو گانا ادا کرتا ہے۔ نازنین پوچھتی ہے تو اس کے سامنے اسلام کی تبلیغ کرتا ہے اور وہ مسلمان ہو جاتی ہے۔ مسلمان ہونے کے بعد یہ لوگ زیر باد اور سرانڈیپ کی طرف جاتے ہیں، جہاں کچھ اسباب ضروری درست کر کے اس بی بی سے موافق شرع محمدی کے نکاح کیا اور رہنے لگے۔“

یہی پابند مذہب جب سرانڈیپ کی سرحد پر بھائیوں کے ہاتھوں زخمی ہوا شہزادی کی شہزادی اس کا علاج کر رہی ہے ”ہر روز مجھے شراب پلاتی اور باتیں سنتی،“ غرض

تمام رات اکیلی میرے پاس بیٹھتی اٹھتی اور صحبت رکھتی: "جب ملکہ اٹھ جاتی تو میں تنہا ہوتا
عبادت کر کے کونے میں چھپ کر نماز پڑھ لیتا۔ ایک بار ملکہ نے نماز پڑھتے دیکھ لیا مجھے
یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ شخص مسلمان ہے اور لات و منات کا دشمن ہے۔ ان دیکھے خدا
کو پوجتا ہے" ملکہ نے یہ سنتے ہی ہاتھ پر ہاتھ مارا بہت غصے ہوئی کہ میں کیا جانتی تھی
کہ یہ ترک ہے اور ہمارے بتوں کا منکر ہے۔ "ملکہ کی ناراضی سے تین رات خوف ورجا
میں رہا۔ تیسری شب ملکہ شراب کے نشے میں مخمور آئی۔ ملکہ نے اور جام شراب کا پیا۔
وانی کو رخصت کیا۔ ملکہ نے پیالہ مجھ سے مانگا۔ میں جلد بھر کر رو بروئے گیا ملکہ نے
ہاتھ مجھ پر بھڑا اور کہنے لگی اے جاہل ہمارے بڑے بت میں کیا بڑائی ہے جو غائب خدا
کی پرستش کرنے لگا۔ اس پر تبلیغ کی اور شہزادی اسلام لے آئی اور کافرے دنیوں
کے ہاتھ سے رہائی کی تدبیریں کرنے لگی۔ یہ تو ان کا حال ہے۔ اب شہر طلسمات کو لیجئے
جہاں آذریائجان کے سوداگر کا لڑکا جا بٹھتا ہے۔ اپنے آپ کو ہندو ظاہر کرتا ہے
بڑے بت کو سجدہ کرتا ہے۔ یہاں وزیر کی لڑکی سے شادی کی تدبیر ہوتی ہے کہ اس
کی جان محفوظ ہے۔ اس لڑکی سے ہندو وارہ طریقے سے شادی ہوئی۔ میاں بیوی
رہنے لگے۔ بیوی زچگی میں مگرئی۔ اب قید و بند کی سختیاں شروع ہوئیں۔ محصور قلعے
میں ایک مجبور عورت بھی عذاب سے بسر کر رہی تھی۔ اس سے معاشقہ لڑا گیا نتیجہ یہ تھا
کہ "میں نے اسے ارکان مسلمانوں کے سکھا کر کلمہ پڑھایا اور متوہ کر کے صحبت کی: تیسرے
درویش کو بھی عشق کامرض ہو جاتا ہے۔ نعمان سوداگر کو فرنگ کی شہزادی سے عشق ہوتا ہے

اور شہزادی اسے بھاگ چلنے پر آمادہ کرتی ہے اور بھاگ نکلتی ہے۔ وہاں پر تگائی
 شراکت دور بھی چلتا ہے اور دونوں میاں بیوی کے طور پر رہتے بھی ہیں۔ جو بھٹا
 درویش بھی عشق کا مارا ہوا ہے۔ یہ ساری فضا ایسی ہے جس میں جذباتی اور تخیلی سطح پر تضاد
 کو دور کرنے کی سعی کی گئی ہے۔ ایک ایسے معاشرے میں جہاں فتح و کامرانی کا دور دورہ
 رہا ہو اور برصغیر ہند میں جہاں مسلمان ایک فاتح کی حیثیت سے آئے تھے وہاں اب انکی
 حالت یہ تھی کہ مرہٹے اور راجپوت عملاً ان پر بھجانے لگے تھے۔ ایسے میں نفسیاتی طور پر
 یہی تدبیر ہو سکتی تھی کہ مسلمان طبقے کے لوگ تخیلی سطح پر اس کا حساب چکاتے۔ فاتح سے
 سے انتقام کی یہی صورت ہو سکتی تھی کہ ان میں مسلمان ہندو عورتوں کو مشرف
 بہ اسلام کر کے ان سے شادی رچائیں یا خود ہندو کاروبار دھار کر وزیر زادی کو
 اپنی زوجیت میں لائیں (میاں ن۔ م۔ راشد کی نظم انتقام کا حوالہ بھی شاید بے موقع
 نہ ہو گا) "ارباب ملت" کی بے بسی کا انتقام تو اسی طرح جاسکتا تھا چہاں درویش
 میں ان مناظر کی موجودگی کا نفسیاتی جواز یہ ہے۔ اب دوسری حیثیت سے بھی
 یہ کہانیاں ہمارے لیے اہمیت رکھتی ہیں۔ سلطانی دور میں مسلمانوں کی آمد کے بعد
 سے ایسے واقعات کے اشارے کہ ابوں میں ملتے ہیں جہاں مسلمانوں نے ہندو
 عورتوں سے عشق کیا اور شادیاں بھی رچائیں۔ یہ واقعات آئندہ کی داستانوں میں
 کھسی نہ کھسی صورت میں بار بار دہرائے جاتے رہیں۔ تا آنکہ مسلمانوں کے دور زوال میں قصوں
 کی یہی باقیات ایک ناگزیر نفسیاتی ضرورت بن گئیں۔

چار درویش میں محمد شاہی دور کی خصوصاً در منعلیہ دور کی عملاً تفصیلی تصویر کشی ملتی ہے۔ قسطنطنیہ کا بادشاہ آزاد بخت بھی روزہ کھولتا ہے تو ایک چھوٹا سا اور تین گھونٹ پانی پر اکتفا کرتا ہے اس کے دربار میں بھی کورنش تسلیم کی رسوم رائج ہیں، جو خالص مغل آداب دربار ہیں۔ ملک من کے تاجر کو بھی ڈھلپت خاص بردار، تاپت خانے کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہاں بھی وہی کھانے رائج ہیں جو مغلوں کو پسند تھے۔ دلی میں شیدی فولاد خان تھا تو ملک شام میں شیدی بہار موجود ہے۔ شام میں تورہ پوش سر بھر زریفت کے ہوتے ہیں۔ سو داگر بچہ گھر میں داخل ہوتا ہے تو وہی درباری اہتمام: جھاڑ فائوس، عصا بردار ساول ہیں، خواتین چندول پر سوار ہوتی ہیں۔ لباس بھی دلی کا، پیشوا زادے کی، سنجاب کی موتیوں کا دردامن لگا، سر پر اوڑھنی جس میں انجل پوگو کھر و لگا ہوا۔ تاضنی نکاح پڑھاتے وقت شبہ لکن دریافت کرتا ہے، آتش بادی، پھل پھری، ہتھ پھول۔ یہ سب سامان بھی ہیا ہے۔ بادشاہوں کا معمول ہے کہ آٹھ مہینہ کار و بار ملکی دلی کے واسطے ملک گیری میں باہر رہتے ہیں۔ دو چار مہینے موسم برسات کے قلعہ مبارک میں جلو س فرما ہوتے ہیں۔ بھرے کی شہزادی کے ہاں دسترخوان معطر ہے، گلوریاں سونے

کی پکھڑوٹوں میں بندھی ہوئی چوگھڑوں میں گلوریاں، چینی سپاریاں اور لونگ الاچی روہیلے
ورقوں میں بندھی ہوئی۔ خواجہ سرا، میں تو سر پر سبز چ اور گوش بیج اور کمر میں کمر بند
شہزادی کے محل میں اردو بگنیاں، قلاقنیاں، جھنیاں، کشمیر نیاں، ترکنیاں پہرے
دستی ہیں۔ سامان آرائش میں چھپر کھٹ، نم گیرے، پاندان، چوگھڑے چنگیر، گلاب پاش
عود سوز، سلفجی بھی ہے، رشاگرد پستے، مجری دست بستہ نظریں نیچی کیے کھڑے ہیں۔
بادشاہ کے حضور ملکہ سو الاکھ روپے کا چوترا بنواتی ہے اور ایک سو ایک کشتیاں
جواہر اور اشرفی اور شہینے اور نوربانی اور ریشمی اور طلائی اور زردوزی کی لگاتی
ہے۔ ملک نیم روز میں نواڑے، بجرے، مور نکھی اور پلو بھی پائے جاتے ہیں۔ خواجہ
سگ پرست کی حکایت میں بے چوبے، تبنوقنات، سراپردے اور کندے بھی ہیں
سراندیپ میں برق انداز، گماشتے، مشرف اور داروغے ہیں۔ جیسے درویش
کی سیر میں بھنور کلی، گھونگھرو سونے کے زردوزی کے پٹے میں ٹکے ہوئے ملتے
ہیں۔ ملکہ فرنگ کے محل میں خواجہ سرا بھی ہوتے ہیں۔ یہ سارا منظر مغل روٹ اور
امرا کا ہے جو بابر کے زمانے سے محمد شاہی عہد تک قدر و قیمت کے معمولی فرق کے
ساتھ قائم رہا۔ اس کا ظ سے چار درویش کے قصے میں محمد شاہی عہد سے بابر کے
زمانے تک کی معاشرتی اور درباری زندگی کی جھلک ملتی ہے۔

میرامن نے تخیلی سطح پر اس قصبے کو اپنے ہاں دوبارہ زندہ کیا تو اس کے نقش و نگار میں جزئی اضافہ بھی کیا۔ نو طرز مرصع کے لکھنے والے کے اجمال کو کہیں کہیں اپنے قلم سے انھوں نے ابھار بھی دیا ہے۔ امر کے گھروں کی فضا اور دربار کے مناظر، نو طرز مرصع سے مستعار ہیں، لیکن عوام کی معاشرتی حالت اور معمولی رسموں کے بیان میں میرامن نے نو طرز مرصع پر چند ایک قابل قدر اضافے کیے ہیں۔

نو طرز مرصع میں اس موقع پر جب پہلا درویش لٹ پٹ کر بہن کے پاس جاتا ہے۔ صرف اس قدر لکھا ہے کہ بہن نے فاتحہ خیر پڑھی۔ اس اجمالی کو میرامن نے بڑے موثر طریقے سے بیان کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

”شہر کے مکان پر پہنچا وہاں ماں جانی میرامنہ دیکھ کر بلائیں لے اور
گلے مل کر بہت روئی۔ تیل، کالے ماش، ٹکے مچھ پر سے صدقے کئے
بہنے لگی اگرچہ ملاقات سے دل خوش ہوا لیکن بھیا تیری یہ کیا صورت بنی“
آزاد نجات کے قصبے میں وزیر زادی کو جب ماں وزیر کی گرفتاری کا حال
سنانے جاتی ہے تو نو طرز مرصع میں تو وزیر زادی ”عیش و عشرت میں مصروف“
بیان کی گئی، میرامن نے اس موقع پر بھی ایک پورا منظر تخلیق کیا ہے:

"اپنے دیوان خانے کے پچھوڑے ایک رنگ محل میں..... منسی
خوشی کھیلا کودا کرتی۔ اتفاقاً جس دن وزیر کو محبوبس خانے میں بھیجا
وہ لڑکی اپنی بھولیوں میں بیٹھی تھی اور خوشی سے گڑیا کا بیاہ رہا یا بھتا
اور ڈھولک پکھا ورج لیے ہوئے رت جگے کی تیاری کر رہی تھی اور گڑیا ہی
جڑھا کر گلگے اور رحم تلتی اور بنا رہی تھی کہ ایک بارگی اس کی ماں روتی
بیٹھی، سر کھلے پاؤں ننگے، بیٹی کے گھر میں گئی اور دو ہتھکڑی اس لڑکی کے
سر پر ماری اور کہنے لگی کاش کہ تیرے بدلے خدا اندھا بیٹیا دیتا تو میرا
کلچہ ٹھنڈا ہوتا اور باپ کا رفیق ہوتا۔"

میرامن نے کہانی کے بے جان پیکر میں روح تازہ دوڑا دی ہے۔ اس نے
مغل معاشرے کی وہ تصویر، جس میں صرف اوپر کے طبقے کے درباری مناظر پیش کیے
گئے تھے اس میں عام گھروں کی فضا اور معمولی زندگی کے مناظر شامل کر کے محشر ہی
دور کی باسخصوں اور مغلوں کے پورے زمانے کی باعموم بڑی عمدہ تصویر کشی کی ہے
میرامن کی منظر کشی کا کمال کٹنی کے حال میں کھلتا ہے۔ نو طرز مرصع میں ملکہ فرنگ
کے گھر پر کٹنی جاتی ہے تو اس کی حالت یوں بیان ہوئی ہے :

"حکم والا نے شرف نفاذ کا پایا کہ دروازہ شہر نیاہ سے راہ
صادر اور وارد کی بند ہو اور نوشتہ جات بادشاہی بنام راہ داران
دگزر بانان و عالمان و کارپردازان مع ہر کارہ ہائے مستبر ارسال ہوئے

اور کٹنی و دلالہ محتالہ و ساحرہ افسوں گر کہ مشہور و معروف تھی، جنہوں میں
 بلا کر فرمایا کہ شہر میں خانہ بجانہ تلاش جا کے کریں جو کوئی خبر بادشاہ زادی
 کی لاوے تو ہزار اشرفی انعام پائے۔ بہ طمع زر کے کٹنیاں محلہ بہ محلہ
 سیران و طیران ہوئیں۔ چنانچہ ایک پیرزن شیطان کی خالہ کا گرز بیچ اس
 حویلی کے پڑا۔ جو مانند لہائے بیدار کے دروازہ حویلی کا کٹا وہ پایا،
 اندرون آ کر دیکھی کیا ہے کہ بختوں نے یاری، اور طالعوں نے مدد گاری
 کی ہے کہ ہما اوج سعادت کا بیج دام کے آیا ہے۔ سامنے کھڑی ہو کر
 زبان بیج مدح و تعریف کے کھولی اور یہ شعر عرض کیے:

گناہگاروں کی غدر خواہی ہمارے صاحب قبول کیجے
 کرم تمہارے پہ کر توقع یہ عرض رکھتے ہیں مان لیجے
 غریب عاجز جفا کے مارے فقیر و بکس گدا تمہارے
 سو اپنے جی میں بچا کیجے اگر جو ان پر کرم نہ کیجے

بعد اس گفتگو کے کہا اے صاحب زادی میں ایک دختر عاجز و محتالہ
 رکھتی ہوں کہ دروازہ میں گرفتار ہے اور بے اختیار زبان و کباب چاہتی
 ہے۔ ملکہ نے عالم مستی و شراب میں ازراہ رحمہ لئی اس کے تئیں نان و
 کباب دیا اور انگوٹھی انگوٹھی گراں قیمت بیش بہا ہاتھ سے نکال کر
 انعام فرمائی کہ اس کو بیچ کر زیور بنا لیجیو۔ اور ماما تو گاہ بہ گاہ آیا کہ

گھرتیرا ہے: — اس موقع پر میرا من "نان و کباب" سے اشارہ
 پا کر اپنے دور کے قاری کو شریک حال کر لیتے ہیں۔ لکھتے ہیں:

"جب صبح ہوئی شہر میں غل مچا کہ شہزادی غائب ہوئی۔ محلہ محلہ کو چہرہ
 منادی پھرنے لگی اور کٹنیاں اور ہرکائے چھوٹے کہ جہاں سے ہاتھ
 آئے پیدا کریں اور سب دروازوں پر شہر کے بادشاہی غلاموں کی
 چوکی آ بیٹھی۔ گزر بانوں کو حکم ہوا کہ بغیر پروانگی کے چوٹی شہر کے
 باہر نہ نکل سکے۔ جو کوئی سراغ ملکہ لائے گا ہزار اشرفی انعام
 اور خلعت پائے گا۔ تمام شہر میں کٹنیاں پھرنے اور گھر گھر میں گھسنے
 لگیں، مجھے جو کھنچتی لگی دروازہ بند نہ کیا، ایک بڑھیا شیطان
 کی خالہ اس کا منہ خدا کرے کالا، ہاتھ میں تیس بیج لٹکائے، برقع اوڑھ
 دروازہ کھلا پا کر بے دھڑک چلی آئی، اور سامنے ملکہ کے کھڑی ہو کر
 ہاتھ اٹھا کر دعا دینے لگی کہ الہی تیری نکتہ جوڑی سہاگ کی سلامت
 ہے اور کماؤ کی پگڑی قائم ہے۔ میں عزیز زند یا فقیرنی ہوں،
 ایک بیٹی میری ہے اور وہ زوجی سے پوسے دنوں دروزہ میں مرتی
 ہے اور مجھ کو اتنی وسعت نہیں کہ ادھی کاتیل چراغ میں جلاؤں،
 کھانے پینے کو کہاں سے لاؤں۔ اگر مر گئی تو گورو کفن کیونکر کروں گی

اور جہنی تو دانی جنانی کو کیا دوں گی اور زہا کو مٹھورا اچھوانی کہاں سے
 پلاؤں گی؟ آج دو دن ہوتے ہیں کہ بھوک کی پیاسی پڑی ہے۔ اے
 صاحبزادی اپنی خیرات کچھ بکڑا پار پیہ دلاؤ تو اس کو پانی پینے کا
 ادھار دو۔ ملکہ نے ترس کھا کر نزدیک بلا کر چار زمان و کتاب در ایک
 انگوٹھی چھینکلیا سے اتار کر حوالے کی کہ اس کو بیچ باج کر گھنایا تا بنوادیکو
 اور خاطر جمع سے گزران کیجو اور کبھی کبھی آیا کیجو۔ تیرا گھر ہے۔

چہار درویش کے اس مغل روپ میں کہیں کہیں ماضی کے اثرات بھی ہیں
 عربی عناصر ان مقامات پر ہیں جہاں الف لیلیٰ سے اثر لیا گیا ہے۔ شرط، آزمائش
 اتفاقات، فوق الفطرت عناصر ان پر الف لیلیٰ کا حوالہ کا اثر بدیہی ہے۔ ہندو
 مسلم تعلقات، ہندو عورت اور مسلمان مرد، مندر و کا نقشہ، اسلام کی سر بلندی
 کے دعوے، یہ پہلو سلطانی دور کی یاد دلاتے ہیں جب اسلام کے فروغ و اشاعت
 کا اعلیٰ آغاز تھا۔ ان سے ہٹ کر زیادہ تصاویر مغل دربار، مغل امرا اور مغل
 دور کے عام طبقے کی ہیں۔ میرامن نے اس میں ایک گھر بلو فضا کا سحر بھونکا ہے
 جس سے کہانی ایک سڈول قالب اختیار کر گئی ہے۔

اردو فارسی کے داستانی ادب کا تقریباً تمام سرمایہ ترغیب ترہیب کی چہرے
 خطابت کے زور اور تخیل کے سہارے کہانی پھیلتی ہے۔ سامع کے لیے کہانی کی
 دلچسپی، اب کیا ہوگا، پھر کیا ہوگا کی مرہون منت ہے، عجیب و غریب مناظر، ان دیکھے
 اور انجانے مقامات کی سیر اور طلسماتی فضا بہت کارآمد رہتی ہے۔ باغ و بہار میں دو مقامات
 پر قصہ گو نے مافوق الفطرت عناصر سے بھی کام لیا ہے۔ ورنہ کہانی کا عام انداز انسانی
 زندگی کی تصویر کشی اور اس کے عجائب کو اتفاق اور اچانک ظہور پذیر ہونے والے حوادث
 کے ذریعے دلچسپ اور مسحور کن بناتا ہے۔ اس فنی کارکردگی کو زیادہ منجمل کرنے کے لیے
 داستان گو حیرت و استعجاب کو بیدار کرنے کے لیے معلومات کے ذخیرہ و انیسے بھی
 کام لیتا ہے۔ باغ و بہار میں دربار، آداب محفل، کھانوں کے نام، ظروف کے نام،
 پودوں کے نام، درختوں کے نام، بیابان شادی کی رسوم، بچے کی پیدائش سے متعلق کئی
 زیورات، ہر طبقے کے لباس سے قصے کو زیادہ مؤثر بنایا گیا ہے۔ خطابت کا زور اور
 جذبات کا و فور اس فہرست سازی کو قابل قبول بناتا ہے۔ چہار درویش میں یہ عناصر
 کہانی کی تعمیر کے تیسرے درجے میں بہت ذخیل ہوئے ہیں۔ نو طرز مرصع کا مصنف
 داستان سے تدریس کا کام لینا چاہتا تھا۔ وہ اپنے انگریز ممدوح کی خاطر اسے

صنبط تحریر میں لایا۔ باغ و بہار کا مصنف بھی فورٹ ولیم کالج کے طلبہ کے لیے اس قصے کو سادہ نشر میں ڈھالتا ہے۔ باغ و بہار کی نشر ایک اہم تدریسی ضرورت کو پورا کرنے کے لیے لکھی گئی۔ فورٹ ولیم کالج کے طلبہ ایسٹ انڈیا کمپنی کے وہ تنخواہ دار عہدیدار تھے جنہیں زبان کے علاوہ مقامی معاشرت سے واقف ہونا تھا۔ زبان سیکھنے میں ان کی توجہ کامرکز گفتگو اور بول چال تھی علمی و ادبی نشر ان کے لیے ثانوی حیثیت رکھتی تھی۔ علاوہ ازیں اس زمانہ تک انگریزی ادب میں ریتیک (RHETORIC) کا استعمال کم ہو گیا تھا۔ سادگی اور اختصار کو اچھی نشر کارز پور سمجھا جانے لگا تھا۔ لامحالہ درسی ضرورت کے تحت لکھی جانے والی نشر سادہ اور ادبی کی بجائے مکالمت کی زبان ہی ہو سکتی تھی۔ کالج کی اعلیٰ جماعت کے لیے مستجع و مقفی نشر بھی غیر موزوں نہ سمجھی گئی: نشر بے نظیر اور جامع الاخلاق بڑے درجوں کے لیے تھیں: شر بے نظیر کی زبان اور لہجہ نشر مصنوع کا ہے، جامع الاخلاق علمی اور منعلق زبان برقی تھی ہے جن میں عربی فارسی الفاظ کی کثرت ہے۔ لیکن بالعموم کی ابتدائی جماعت کے لیے کہ جن کی مادری زبان اردو نہ تھی، سادہ اور آسان اردو ہی ہونی چاہیے تھی جسے کمپنی کے افسر ادنیٰ اور مقامی ملازموں کے ساتھ روابط کے لیے استعمال کر سکتے تھے تو کاروباری سرکاری اور نجی ضروریات کی خاطر مقامی زبانیں سیکھنی پڑتی تھیں۔ یہ مختصر داستانیں زبان سکھانے کا کامیاب وسیلہ تھیں۔ گلکرسٹ نے تو اپنے شعبہ ہندوستانی کے لیے ایک داستان گو کی اسامی بھی جاری کرانی تھی تاکہ

تحریر کے علاوہ تقریر اور گفتگو کے جملہ آداب سے غیر ملکی واقف ہوئیں۔ اس مقصد کے حصول کے لیے داستانیں زیادہ مفید ہو سکتی تھیں کہ پاک و ہند کی معاشرتی زندگی کے مختلف شعبوں کے بارے میں ان میں خاصا مواد تھا۔ میرامن سے باغ و بہار لکھوائی گئی۔ نو طرز مرصع کی مقفی اور مسجع عبارتوں کو بدلنے کا منصوبہ بنایا گیا اور میرامن نے سادہ سثر میں اس داستان کو تیار کر دیا۔ نو طرز مرصع پر اعتراض یہ نہ تھا کہ اس کی زبان مرصع ہے بلکہ اعتراض تو یہ تھا کہ اس میں "عربی اور فارسی کے فقروں اور محاروں کی بہتات ہے۔ اس نقص کو دور کرنے کے لیے (مقدمہ گلکرسٹ) میرامن سے فرمائش کی گئی اور انہوں نے عربی فارسی عنصر کو بھی کم کیا اور مقفی و مسجع عبارتوں کو بھی گھٹا کر کتاب کو عام بول چال کے مطابق کر دیا۔ اس میں سادہ اور صاف اسلوب" میں باغ و بہار کا نیا روپ اپنے پیش رو مستون سے بازی لے گیا ہے گلکرسٹ کی فرمائش تھی کہ "اس قصے کو ٹھیکہ ہندوستانی گفتگو میں، جو اردو کے لوگ ہندو مسلمان عورت مرد لڑکے بالے خاص و عام آپس میں بولتے چلتے ہیں ترجمہ کرو۔ موافق حکم حضور کے میں نے بھی اسی محاورے سے لکھنا شروع کیا جیسے کوئی باتیں کرتا ہے۔" (مقدمہ میرامن) باتیں کرنے کا یہ انداز قصے کے لئے زیادہ جاذب ثابت ہوا۔

میرامن کے لیے یہ سادہ اور سہل اسلوب کیوں قابل قبول تھا۔ اور وہ جذباتی سطح پر اسے کیوں اس قدر کامیابی سے اختیار کر سکے؟ اس کے لازماً کچھ انفرادی

اسباب بھی ہوں گے۔ معاشرتی اور تہذیبی سطح پر ایک واضح سبب یہ نظر آتا ہے کہ
 دلی میں ان کی تربیت اور تعلیم کا زمانہ نادری حملے کے بعد کا ہے جب دلی میں امن و امان
 رخصت ہو چکا تھا۔ محمد شاہی عہد کے نصف اول کا وہ سکون نہ تھا اور عافیت کی
 گنگا اب نہیں بہتی تھی۔ وہ فضا جس نے شعرا اور ادبا کی دلچسپیاں خارجی زندگی
 پر مرکوز کر دی تھیں اس میں لسانی مباحث سے شغف اور ایہام گوئی تھی اور نثر
 مصنوع کو مقبولیت حاصل تھی۔ 'کر بل کتھا' (فضلی) کی نثر اور آبرو، شاکر ناجی، مضمون
 اور حاتم کی شاعری، جذبات کے بیرونی خول اور زبان و بیان کی آرائش ہی کو اصل
 زندگی سمجھنے لگے تھے۔ دلی کے پاس تباہی کے طوفان چھا رہے تھے لیکن دلی شہر کے
 باشندے اس سے بے خبر زندگی کی رنگ رلیوں میں مصروف تھے۔ جس معاشرت
 میں خاسج کی پر تکلف اور پر تصنع زندگی ہی سب کچھ سمجھی جائے وہاں مواد سے زیادہ
 ذریعہ اظہار پر توجہ ہو جایا کرتی ہے۔ داخلی زندگی کی جگہ خارجی زندگی اور ظواہر پر ادبا
 کی توجہ ہو گئی۔ زبان کی تراش خراش اور خارجی زندگی کی تصویر کشی ان کا اصل میدان
 قرار پایا۔ ایسے میں نثر و نظم پر ایک پر تصنع غلاف چڑھنا ناگزیر تھا۔ لیکن نادری
 حملے کے بعد شعر و ادب کی دنیا میں ایک انقلاب عظیم آگیا۔ شعرا و ادبا زندگی کے
 داخلی کرب سے روشناس ہوئے۔ ایہام گوئی کی جگہ 'طرز ادائیہ' اور 'درد مندی'
 نے لے لی۔ یہ رد عمل ہنریت پر مواد کو فوقیت دینے لگا۔ میر و مرزا کی شاعری
 اس رد عمل کا فوری نتیجہ تھی، رعایت لفظی ہمنام بدائع مقصد کی بجائے مسائل

قراریاں۔ شعرا نے داخلی حقائق کو موضوع بنایا۔ محبوب کی سراپا نگاری اور واقعات کی خارجی شکل و صورت کی جگہ حقائق کی تاویل و تشریح کو اہمیت حاصل ہوئی۔ اس دلی میں میرا تن کی پرورش ہوئی تھی۔ وہ دلی کاروڑا ہونے پر فخر کرتے ہیں۔ ان کے لیے ابتدائی محو شاہی دو کی دلی اصل دلی نہیں تھی۔ وہ تو اس دلی کے شیدائی ہیں جو مصنوعی غلاف آنا کر حالات سے نبرد آزما تھی۔ باغ و بہار کی نثر اس تہذیبی وراثت کو پیش کرتی ہے جس میں معاشرہ ایک بحر ان سے دوچار ہے۔ جہاں جذبہ اور احساس اصل حقیقت ہے اور زندگی کے خط و خال کسی مصنوعی پردے میں مستور نہیں۔ ادب حقائق کو ان کے صحیح تناظر میں پیش کرتے ہیں۔ اب فن کا رشتہ زندگی سے بالواسطہ نہیں براہ راست ہو جاتا ہے۔ براہ راست لہجے کا پہلا نشان اسلوب ہے۔ میرا تن گفتگو کو اختیار کرتے ہیں، کیونکہ گفتگو کے لہجے کا اصل جوہر اسکی سرچشمی ہے۔ اس گرسے واقف ہونے کی وجہ سے انھوں نے دلچسپی کو یکسر واقعات کے مافوق الفطرت عناصر سے متعلق نہیں کیا، مکالمے کے فرق، کرداروں کے لب و لہجے اور زندگی کے بہتے دھار کو زبان کی توانائی سے اپنی گرفت میں لے کر قاری کی دلچسپی کو برقرار رکھا ہے۔ "باغ و بہار کی نثر کو زندہ رکھنے کا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ اس کے آئینے میں ہمیں مصنف کی ذات اور اس کے زمانے کا عکس صاف دکھائی دیتا ہے اور اس دور کی زندگی واضح طور پر نقش پذیر ہو گئی ہے" (ڈاکٹر سید عبدالشہ) اسلوب کی یہ انفرادی لہر میرا تن کے مزاج کی صلابت

اور زندگی کے بائے میں اس کے محبت آمیز زوئے کی وجہ سے ہے۔ میرا من زندگی اور اس کے مظاہر سے لگاؤ رکھتے ہیں۔ زندگی کو برتنے اور بناہنے کی چیز جانتے ہیں اس سے مایوس نہیں۔ ان کے کردار بھی مستقبل سے مایوس نہیں۔ زندگی سے لگاؤ اور محبت کی وجہ سے وہ جزئیات میں دلچسپی لیتے ہیں۔ نیز زندگی سے بے پناہ محبت اور خود سپردگی کی وجہ سے ان کے اسلوب میں نکھار اور سلجھاؤ پیدا ہو گیا ہے۔ میرا من کی نثر کا آہنگ گرامر کے بندھے ٹلے قاعدوں کا پابند نہیں۔ وہ بول چال کے متعارف آہنگ سے زبان کی بیانیہ صلاحیتوں کو ابھارتے ہیں۔ اردو نثر کے بیانیہ پہلوؤں کو اس سے قبل صرف مقفیٰ اور مجمع نثر میں برتا گیا تھا۔ سادہ نثر سے یہی کام میرا من نے لیا۔ اس سے اردو نثر میں ایک نئی سمت کا پتہ چلا۔ یہ نثر واقعات کے بارے میں بالواسطہ اظہار استواء نہیں کرتی بلکہ حالات کی آنکھوں میں آنکھیں ڈالتی ہے۔ اس کا کام زندگی کو فراموشی کر کے اسے قابل قبول بنانا نہیں بلکہ زندگی کو دیکھنے اور پرکھنے کا شعور عطا کرنا بھی ہے، اسی لیے میرا من مجمع و مقفیٰ عبارت آرائی سے دامن بچا کر چلتے ہیں۔ ان کے ہاں قافیے اور مجمع کا استعمال صرف اس قدر ہے جس قدر نادری حملے کے بعد عام زندگی میں باقی رہ گیا تھا۔ خوشحالی اور بے فکری جن لسانی استعمالات کی تائید کرتی ہے وہ تو اب دلی میں نہ تھے۔ میرا من کا خمیر اس فضا سے اٹھا تھا جہاں زندگی اپنی پوری شدت سے انسانی حواس کو بیدار سے بیدار کر رہی تھی جہاں مایوسیوں اور نا کامیوں میں لیکن ان میں امید کی نوا چھ مستقبل کی توقع میں

جل رہی تھی۔ میرا من اس جذباتی فضا میں پلے بڑھے اور انھیں ان اقدار سے صمیمانہ محبت ہے جو دلی کی خاک میں برس بار برس سے جاری تھیں۔ یہی سبب ہے کہ وہ گلکرسٹ کے حکم کو سرکاری طور پر ہی نہیں قبول کرتے، اس میں اپنے مزاج اور افتاد طبع کو شریک کر لیتے ہیں۔ وہ اس حکم کو تخلیقی سطح پر قبول کرتے ہیں اور معاشرتی زندگی کی تہہ میں کارفرما عوام کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ان کی ترجمانی کرتے ہیں۔ ان کی نشر کا عام لہجہ بیانیہ اور مکالماتی ہے جس میں امن صحیح کاری صرف ان مقامات پر رہتے ہیں جہاں وہ نشر کی روانی میں ایک خوشگوار جوش یا دلولہ پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے لیے نشری نفعہ کوئی اہمیت نہیں رکھتا، وہ تو نشر سے کام لینا چاہتے ہیں؛ کرداروں کے ابھارنے کا، واقعات کو آگے بڑھانے کا، معاشرتی زندگی کے نقوش ثبت کرنے کا، اور زبان کو ہر موقع اور محل کے مطابق برتنے کا۔ یہی کمال ایک اچھے داستان گو میں ہوتا ہے۔ "میرا من زبان اور لہجے سے داستان گوئی کی فنی خصوصیتیں بڑی حد تک پوری کرتے ہیں۔"

"یہ زبان" بقول ڈاکٹر گیان چند "آسان اور سریع الفہم ہے لیکن خشک نہیں۔ اس میں قدم قدم پر محاورہ و دوزمرہ کی نمکیت ہے امن کی کوئی عبارت ایسی نہیں ہوتی جس میں جملوں کی ساخت محاورے وغیرہ عمدہ تراش کے نہ ہوں۔ اس میں ایک مقطع نہر کی روانی ہوتی ہے جس کی وجہ سے یہ قلم برداشتہ لکھی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔"

مولوی عبدالحق کی رائے میں:

”اُردو کی پرانی کتابوں میں کوئی کتاب زبان کی فصاحت اور
 سلاست کے لحاظ سے اس سے لگا نہیں کھاتی مصنف کو زبان پر
 بڑی قدرت حاصل ہے اور ہر موقع پر اسی کے مناسب ٹھیٹ الفاظ
 استعمال کرتا ہے۔ اور ہر کیفیت اور واردات کا نقشہ ایسی خوبی
 سے کھینچتا ہے کہ اس کے کمال انشا پر دہازی کی داد دینی پڑتی
 ہے۔ نہ بیجا طول ہے نہ فضول لغاضلی ہے۔ سادہ زبان لکھنا
 سخت مشکل ہے۔ سادگی بعض وقت عامیہ نہ یا بے مزہ ہو جاتی
 ہے۔ سادگی کے ساتھ فصاحت اور صنف بیان کو قائم رکھنا بڑا
 کمال ہے۔ میرامن اس امتحان میں پورے اترے ہیں اور یہی وجہ
 ان کی کتاب کی مقبولیت کی ہے۔“

==

(۱۱)

میں نے ابھی عرض کیا تھا کہ میرا متن ایک اچھے داستان گو ہیں، زبان اور لہجے کی مدد سے داستان گوئی میں کامیاب رہتے ہیں۔ وہ ادبی اور کتابی زبان نہیں برتتے، ان کا اسلوب مکالمے اور مخاطب کا ہے۔ یہیں انہیں دوسرے داستان گو ادیبوں پر ترجیح ہے جو ہر موقع اور محل کے لیے ایک سا ڈھلا ڈھلا یا کتابی اور خطابی لہجہ قائم رکھتے ہیں۔ ہماری داستانوں کی خطابی نوعیت نے قصہ گوئی کی ذات کو قصے پر اتنا مسلط کر دیا کہ سمجھی کر دار ایک سی کتابی اور ٹکسالی زبان بولتے نظر آتے ہیں، نو طرز مرصع میں بھی یہی خرابی ہے کہ قصہ گو اپنی ذات ہماری نظروں سے کسی لمحے اوجھل نہیں ہونے دیتا۔ وہ مشتاق خطیب کی طرح اپنے جوش اور ولولے کا مظاہرہ کرتا ہے۔ اور ہمیں اپنی موجودگی کا پیہم احساس دلاتا ہے۔ اس کے کردار چاہے روم کا شہزادہ ہو، چاہے زیر باد کی ملکہ ہو، چاہے کٹھنی ہو۔ سب ایک جیسی ادبی اور عالمانہ زبان بولتے ہیں۔ زبان کے واسطے سے ہم کرداروں کو نہیں پہچان پاتے کیونکہ سبھی ایک طرح کی ٹکسالی اور مرصع زبان میں گفتگو کرتے ہیں۔ میرا متن ان کے مقابلے میں مختلف طبقوں اور مختلف سماجی حیثیت کے لوگوں کی گفتگو میں فرق کرتے ہیں۔ میرا متن کے سمجھی کر دار اس کوشش میں تو صرف دیکھائی دیتے ہیں کہ وہ عام طور پر دکنی کے اونچے طبقے کے معیاروں کے مطابق اپنی مرصع قطع بناتے ہیں۔

۱۱۔ کتابی زبان اور بول چال کی زبان کے فرق کے لئے دیکھیے مقالہ باغ و بہار کی زندہ نثر از ڈاکٹر عبد اللہ

بھی (کرداروں) کا سماجی مرتبہ، دوسرے طبقوں سے تفاوت، اور اپنے خاص طبقے کی روایات کے اظہار میں ان کی زبانی ان کی اصل حیثیت کی چغلی کھاتی ہے۔ ذخیرہ الفاظ، جملوں کی دروہیت، جذبات کی تسندی یا نرمی، موقع اور محل کے مطابق میراٹن نے اس فرق کو پیش نظر رکھا ہے۔ بادشاہ اور وزیر کا مکالمہ دیکھیے:

فرمایا۔ " اچھا تو جو کہتا ہے بھلا یہ بھی کر دیکھیں گے۔ آگے جو اللہ کی مرضی سو ہوگا۔ سب امیر و دبیر کیا کرتے ہیں۔ کس طرح ہیں؟ "

عرض کی۔ " سب ارکان دولت قبلہ عالم کی جان و مال کو دعا کرتے ہیں آپ کی فکر سے حیران و پریشان ہو رہے۔ جمال مبارک اپنا دکھائی تو سب کی خاطر جمع ہوئے۔ "

حکم کیا۔ " انشاء اللہ تعالیٰ کل دربار کروں گا۔ سب کو کہہ دو حاضر ہیں " خود مندر (وزیر) یہ وعدہ سن کر خوش ہوا اور دونوں ہاتھ اٹھا کر دعا دی کہ " جب تک زمین و آسمان برپا ہیں تمہارا تاج و تخت قائم ہے۔ "

وزیر اور بادشاہ کا یہ فرق محض اقتدار اور نیاز مندی کا نہیں اس میں لب لہجے کا امتیاز بھی شامل ہے۔ پہلے درویش کی ہمیشہ اسے سفر پر زحمت کرتی ہے تو ایک متوسط گھرانے کی عورت اپنے چھوٹے بھائی کو الوداع کہتی صاف نظر آتی ہے:

اے بیرن! تو میری آنکھوں کی تیلی اور ماں باپ کی موٹی ٹیٹی کی نشانی ہے۔ تیرے آنے سے میرا کلیجہ ٹھنڈا ہوا۔ جب تجھے دیکھتی ہوں

باغ باغ ہوتی ہوں۔ تو نے مجھے نہال کیا۔ لیکن مردوں کو خدانے کمانے کے لیے بنایا ہے مگر میں بیٹھے رہنا ان کو لازم نہیں جو مر گھٹو ہو کر مگر سیتا ہے اس کو لوگ طعنہ ہنسا دیتے ہیں خصوصاً اس شہر کے آدمی جھوٹے بڑے سب تمہارے رہنے پر کہیں گے۔ اپنے باپ کی دولت دنیا کھو کھا کر بہنوئی کے لکڑوں پر آ پڑا۔ یہ نہایت بے غیرتی اور میری تمہاری ہنسائی اور ماں باپ کے نام کو سبب لاج لگنے کا ہے نہیں تو میں اپنے جپٹے کی جو تیا بنا کر تجھے پہناؤں اور کلیجے میں ڈال رکھوں اب صلاح ہے کہ قصد سفر کا کرو۔ خدا چاہے تو دن بھر میں اور اس حیرانی اور مفلسی کے بدلے خاطر جمعی اور خوشی حاصل ہو۔

یہ ریختی کی زبان مرد اور عورت کا فرق کرتی ہے، بادشاہ کے لہجے کی شوکت وزیر کے لہجے کی نیاز مندی، بہن کے لہجے کی محبت آمیز ڈانٹ قاری تک پہنچانے میں میرٹھن نے ہر طبقے کے ذخیرہ الفاظ، جملوں کی درو بست اور لہجے کے آثار چڑھاؤ کو سامنے رکھا ہے۔ ہندو عورت بھی ریختی کی زبان بولتی ہے لیکن اس کا مذاہب پس منظر زبان کے ہندوانہ مزاج سے ہم آہنگ ہے :

”میں کینیا زیر باد کے دیس کے راجہ کی ہوں۔ وہ گبر و جوزندان سلیمان میں قید ہے اس کا نام بہرہ سند ہے۔ یہ پتا کے نیری کا بیٹا ہے۔ ایک روز بہاراج نے آگیا دی کہ جتنے راجہ اور کنور ہیں میدان

میں زیرِ بھروسے کے آکر تیر اندازی اور جوگان بازی کریں تو گھڑی پڑھی
 اور کسبِ سرائیک کا ظاہر ہو۔ میں رانی کے نیرے جو میری ماما تھیں، لاری
 اور جھل میں بیٹھی تھی اور دائیاں سہیلیاں حاضر تھیں۔ تماشا دیکھی تھیں۔ یہ
 دیوان کا پوت سب میں سندر تھا اور گھوڑے کو کاٹے پکر کسب کر رہا
 تھا، مجھ کو بھایا اور دل سے اس پر تر کھی۔ مدت تک گپت رہی۔ آخر جب
 بہت بیاکل ہوئی تب ذاتی سے کہا:

کٹنی نخلے طبقے کی عورت ہے اس کی گفتگو کا چلن ہی دوسرا ہے۔ اس کی
 نیاز مندی بے غیرتی کی حدوں کو چھوتی ہے۔ تاہم لہجے کا نسوانی رنگ آخر تک اسی طرح
 رہتا ہے۔

میرا تین ہر طبقے کی زبان کے فرق کو جانتے ہیں اور اسے اپنے کرداروں کی گفتگو
 میں بڑے سلیقے سے استعمال کرتے ہیں۔ یہ احساس ان کے ہاں کیسے پیدا ہوا، اس کا ذکر
 باغ و بہار کے دیباچے میں ہے:

”بہت سے ایسے ہیں کہ دس پانچ برس کسی سبب دلی میں گئے اور رہے
 وہ بھی کہاں (دلی کی زبان) بول سکیں گے، کہیں نہ کہیں چوک سی جاویں
 گے، اور جو شخص سب آفتیں سہہ کر دلی کا روڑا ہو کر رہا اور دس پانچ
 پشتیں اسی شہر میں گزریں اور اس نے دربارِ مراؤں کے اور میلے ٹھیلے،
 عرس چھڑیاں، سیر و تراشا اور کوچہ گردی اس شہر کی مدتِ تلک کی ہوگی

اور وہاں سے نکلنے کے بعد اپنی زبان کو سجا ط میں رکھا ہوگا اس کا بولنا
البتہ ٹھیک ہے۔ عاجز بھی ہر ایک شہر کی سیر کرتا اور تماشا دیکھتا ہے
(کلکتے) تلک بچا ہے !

یہ بعیرت تو اس طرح حاصل ہوتی ہے۔ امر کے دربار، میلے ٹھیلے اور سیر
تماشے سے مختلف طبقوں کی زبان کا احساس اور دلی کے محاورے کا شعور۔ ایٹمن کو
حاصل ہوا اور اسی سے اس نے باغ و بہار کے گل بوٹے لگائے۔

میرا تمن نے ترغیب کے اسالیب تو قائم رکھے لیکن ترغیب کا عنصر داستان سے خارج کر دیا۔ اس کی جگہ زبان اور لہجے کو کہانی کی جان بنایا۔ باغ و بہار کا بنیادی مزاج اسی بول چال کی کیفیت پر مشتمل ہو گیا۔ یہ زبان کا لہجہ اور لہجے کا رچاؤ کرداروں میں حقیقت کا عنصر شامل کرتا ہے۔ اس سے قبل چہار درویش کے سبھی کردار ادنیٰ اور کتابی زبان بولتے تھے اور ان میں مزاج کا فرق نمایاں نہ تھا۔ میرا تمن نے زبان کو مکالماتی بنا کر اس عیب کو دور کر دیا۔ چہار درویش کے کردار طبقہ امرا سے متعلق ہیں۔ وہ خاص طرح کے سماجی معیار اور خاص طرح کے آداب معاشرت کے گرویدہ ہیں۔ لیکن کہانی کے جسم کو تن و مندی اور سڈول روپ دینے میں کرداروں کی اپنی خصوصیات بھی اہمیت رکھتی ہیں۔ فوق الفطرت مراسم کو کم کر کے چہار درویش کے خالق کہانی کے ایک بااثر حصے سے کنارہ کش ہو گئے تھے۔ اس کی تلافی میرا تمن سے پہلے کے مؤلفین نے منتظر کشی سے کی ہے۔ میرا تمن نے ایک نئی نئی خصوصیت کا لحاظ رکھا اور گفتگو کے لہجے کے علاوہ کرداروں پر بھی کچھ محنت کی۔ ان کے ہاں ناول کی کبھی فنی باریکیاں اور کرداروں کی رنگارنگی نہیں۔ اس کے کردار عام ہیں۔ سب کامشالی رنگ بھی ہے۔ لیکن ان کو تاہیوں کے باوجود ایک لحاظ سے باغ و بہار بھیلے داستان

سر لمبے پر اضافہ ہے۔ داستان کی غیر فطری فضا میں رہ کر سراسر امن نے جو کردار پیش کیے ہیں وہ زندگی کے مطابق نہ سہی اس کے بہت قریب ضرور ہیں۔ یہ داستان اصلاً غیر فطری ہے، اس لیے کہ اس میں حقیقت نگاری نہیں کی گئی، حقیقت اور مثالیت پسندی کو ملا یا گیا ہے۔ سوچ بچار کے منطقی رشتوں کی بجائے تخیل کو جگہ دی گئی ہے۔ اس سے کہانی کا مجموعی تاثر حقیقت پسندانہ نہیں رہا۔ اس فضا کے کردار ایک لحاظ سے جاندار ہیں کہ وہ ہماری آپ کی طرح کے انسان ہیں۔ ان کے تقاضے، ان کی آرزوئیں، ان کے رنج و غم، ان کے رسم و رواج، ان کی نیکیاں اور بُرائیاں سبھی عام انسانوں کی سی ہیں۔ داستانی کردار ہونے کی وجہ سے ان کا رشتہ پلاٹ کے ساتھ بھی ہے۔ پلاٹ اور کردار کی یہ رشتہ بندی اہم ہے۔ چہار درویش کے فتنی خصائص میں کردار اہم رول ادا کرتے ہیں۔ یاد رہے کہ قصے کی کردار نگاری ناول کی کردار نگاری کے تقاضے پورے نہیں کرتی۔ اس لیے کہ داستان اور ناول میں فرق ہے لب و لہجے کا بھی اور طریق کار کا بھی۔ کہانی کا تخیلی ڈھانچا کرداروں کی تعمیر کا باضابطہ شعل نہیں۔ اس لیے کہ داستان کے کردار زیادہ پیچیدہ اور زیادہ جامع نہیں ہو سکتے۔ تخیل کا سیل رواں گہرے سوچ بچار اور فنی تراش خویش کا شعل نہیں ہو سکتا۔ چہار درویش میں پلاٹ کی باریک اور ڈھلی ہوئی صورت نہیں مل سکتی اور نہ کردار کی تعمیر کا وہ اندازہ ہو سکتا ہے جو ناولوں سے خاص ہے (اس لیے کہ داستانیں

نے پلاٹ کے تقاضوں کے لیے ملاحظہ ہو ۱۱۰۰ کی نثر اور داستانیں ص ۹ تا ۳۸ نیز دیباچہ ممتاز منگلوری ۲۰۲۰ء

ناول نہیں)۔ مثالی کردار اپنی وضع قطع اور چال ڈھال میں مثالی ہی رہیں گے ان سے
 زندگی کے سچے مطالبات کی توقع نفلوں سے ہے۔ یہ کردار نہ تو ہر لحاظ سے عام زندگی کے
 تقاضوں کو پورا کرتے ہیں۔ اور نہ ناول کے کرداروں پر کبھی من و عن ٹھیک بیٹھتے
 ہیں۔ ان کے بعض افعال کی تعبیر بھی ممکن نہیں ہے، اس لیے کہ یہ لوگ زندگی کے منطقی
 ضابطوں کے پابند نہیں۔ ان کی دنیا رویان کی دنیا ہے، تخیل کی دنیا ہے، جس سے
 زندگی کی نفی تو مقصود نہیں، لیکن مادی زندگی اور تخیل کی دنیا میں ایک بعد بہر حال
 ہو کر رہے۔ تخیل کے اس بعد کو ہماری داستانوں نے اختیار کیا اور کرداروں کی
 تعبیر کی طرف توجہ کا امکان پہلے ہی قدم پر کم ہو گیا۔

باغ و بہار کے کردار غیر نمونہ پذیر (EXCERPTS) اور مثالی ہیں۔ یہ کسی نہ کسی صفت کی تجسیم پر مشتمل ہیں۔ ان کا خمیر زندگی اور تخیل کی آمیزش سے تیار ہوا ہے۔ اس لیے یہ ہماری مادی زندگی کے تمام مطالبات کو پورا نہیں کرتے۔ یہ کردار اپنی الگ الگ حیثیت بھی نہیں رکھتے، فقط اپنی اپنی نوع کے نمائندے ہیں۔ ہر بادشاہ اور شہزادہ ایک ہی طرح کا ہے۔ معاملات عشق و محبت میں ان کے ہاں ایک گونہ یکسانی پائی جاتی ہے۔ بادشاہ سے لیکر سوداگر تک سب پہلی نظر میں عشق کے گھائل ہو جاتے ہیں یہ — (FIRST SIGHT LOVE) پروے کی پابند سوسائٹی کی ناگزیر صورت ہو سکتی ہے اور باغ و بہار میں امر پرستی کے اشارے بھی سماجی پابندیوں کا غیر فطری نکاس ہیں لیکن داستانوں اور شعرا کے کلام میں "نکبہ اولین" والی عشق باذی عام ہو کر شاعر یا داستان گو کی ذات سے زیادہ تکنیک کا حصہ ہو گئی ہے۔ چہار درویش کے کردار عشق کا مثالی تصور رکھتے ہیں۔ یہ تصور اردو و غزل کے عاشق کا عام تصور ہے۔ شہزادیاں بھی اسی معیار پرستی کا شکار ہیں۔ ملک شام کی شہزادی ناز نخرے اور تنک مزاجی میں اردو شاعری کی عام محبوبہ سے گہری مماثلت رکھتی ہے۔ داستان گو کے سامنے عاشق اور معشوقہ کے مثالی نمونے ہیں اور اسی خرد پر وہ اپنے کردار بنانا چلا جاتا ہے۔ تھوڑے تھوڑے

فرق کے ساتھ قصے کے سائے عاشق اس رنگ میں رنگ ہوئے ملتے ہیں۔ حتیٰ کہ ان کے
 عاشقانہ تجربوں میں صعوبتوں کو بھی یکساں دخل ہے۔ بادشاہوں اور خہزادوں میں عدل
 و انصاف، رعایا کی فلاح و بہبود اور ملازم پروری کے جملہ اوصاف پائے جاتے ہیں۔
 انھیں معیاری نمونے پر آنا کر برابر برابر بٹھا دیا گیا ہے۔ تاجر بھی سب کے سب ایک سے
 مواقع پر یکساں رد عمل رکھتے ہیں۔ درویش بھی زندگی سے ایک ہی سبق حاصل کرتے
 ہیں۔ بصرہ، بغداد، استنبول، ملک زیر باد سب جگہ کے باشندے دلی کے شہری ہیں۔ اور
 اس منغل تمدن کی اخلاقی اور روحانی قدروں کے شائق ہیں۔ ان میں واحد صفت یہ بھی
 ہے کہ سبھی زندگی کی کشمکش سے بھاگے ہوئے ہیں اور مثبت قدروں کی بجائے منفی قدروں
 پر اعتقاد رکھتے ہیں اسی لیے عمل اور حرکت سے تقریباً محروم ہیں۔ جہاں عمل کا موقع آتا
 ہے یہ بے بس ہو کر رہ جاتے ہیں۔ ایسے میں کوئی اتفاقی حادثہ _____ یا
 کوئی برگزیدہ ہستی ان کی مدد کو آتی ہے۔ کرداروں کا انفعالی رویہ چہار درویش کے
 سب کرداروں کو ایک سانچے میں ڈھال دیتا ہے۔ جو شیعے اور بہادر کردار بھی اپنی تمام
 صلاحیتوں کو سیر و فسکار میں کھپا کر عشق و محبت کے میدان میں بزدل اور ناکارہ ثابت
 ہوتے ہیں۔ اگر کبھی کوئی جرأت کا اظہار بھی کرتا ہے تو اپنے ماحول اور اس کے
 تقاضوں سے کچھ ہٹا ہوا سا معلوم ہوتا ہے۔ ایسے کردار کے ادیبے پن کا سبب یہ
 ہے کہ اس کے عمل کا کوئی منطقی جواز کردار کی ذات یا کہانی کے پلاٹ میں نہیں ہوتا۔
 قطعہ گوہر کے خار کے خط و خال شروع میں تعین کر دیتا ہے وہی آخر تک بدستور رہتے ہیں

واقعات کا آثار چرچھاؤ شخصیت کی تیس میں کچھ دخل نہیں رکھتا۔ خواجہ برگ رست ہر بار بھاری
سے دھو کا کھانے کے بعد آخر تک وہی ہسی بدھو کا بدھو نظر آتا ہے۔ زندگی کے تجربات
اس کی سوچ بوجھ میں کوئی اضافہ نہیں کرتے۔ کیونکہ خواجہ تو علامتی حیثیت کا مالک ہے
وہ وفا دار کی بشرط استواری کا قائل ہے اور اپنی نوع کی نامزدگی کی قسم کھائے ہوتے
ہے۔ یہی حال دوسرے کرداروں کا ہے۔ ان میں جو کردار نیک ہیں وہ انتہائی نیک
ہیں اور جو بد ہیں وہ انتہائی بُرے ہیں۔ فقہ گو کے لیے ان دونوں کے مین ہیں کوئی
لمکانی صورت نہیں ہوتی۔

کیا باغ و بہار اور نو طرز مرصع بھی نیکی اور بدی، اور نور و ظلمت کی ابدی جنگ
کا ایک نمثلی بیان ہے؟ نیکی اور بدی کا مقابلہ چار درویش کی ہر کہانی میں ہے اور آخر
میں ہر جگہ فتح نیکی کی ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے کہانی کا ڈھانچہ علامتی ہے۔ کردار تصادم

۱۔ ممتاز حسین صاحب نے کہانی کے علامتی حیثیت کو ایک اور زاویے سے دیکھا ہے ان کا اقتباس
یہ ہے: "اس قصے کی روح تک پہنچنے کے لیے ہمیں اس کے بالائی خول کو اتار کر دیکھنا
ہو گا جس اخلاقی اقدار کی تبلیغ کے ضمنی قصے بہت سے بھرے پڑے ہیں لیکن اس سے
یہ نتیجہ نہیں نکالنا چاہیے کہ اس کے اندرونی مغز اور بالائی خول یا اس کی روح اور جسم
کے درمیان کوئی تضاد ہے۔ اس کے بالکل برعکس ان دونوں میں ایک ہم آہنگی ہے
مقاصد کی۔ اگر اس کا اندرونی مغز ایک روحانی تجربے کی صوفیانہ تعمیر کی حقیقت پیش کرتا
ہے تو اس کا بالائی خول صوفیانہ اقدار کی تبلیغ و ترسیل کی خدمت انجام دیتا ہے اور
فنکار کے یہ دونوں عمل جو کہ ایک صحت میں پروئے ہوئے ہیں معصوم ہیں جیسا کہ آرٹ میں ہونا
چاہیے۔ (مقدمہ ص ۳۸)

کے اسی بنیادی نقطے کے گرد گھوم رہے ہیں اس لیے ان کی شکلیں ایک دوسرے سے بہت ملتی جلتی اور ڈھلی ڈھلائی ہیں۔ میراٹن کو پاردرولیش کے دوسرے خالقوں سے یہ کردار اسی حالت میں ملے ہیں اور وہ انھیں انہی خلاءِ خیال کے ساتھ پیش کرتے ہیں میراٹن کا کمال صرف یہ ہے کہ انھوں نے بے جان کرداروں کو گویائی عطا کی۔ اب کردار قصہ گو کی ادبی زبان کی جگہ اپنی اپنی بولی بولنے لگے جس ماحول میں میراٹن نے انھیں چلتے پھرتے دکھایا ہے اس ماحول کے ساتھ ان کا رشتہ نو طرزِ مرتفع کے مقابلے میں زیادہ مضبوط ہے۔ وہ ڈھلی ڈھلائے اور ترشے ترشائے تو بدستور رہتے ہیں لیکن ان کی رگوں میں خون موجزن ہے۔ میراٹن کا کمال یہ نہیں کہ انھوں نے کرداروں کے اعمال و افعال میں کوئی تبدیلی کی ہو یا ان کی مشالی حیثیت کو بدل دیا ہو، انھوں نے فقط یہ کیا کہ جو کردار دوسرے داستانِ گوؤں کے ہاتھوں میں کٹھن سبلی معلوم ہوتے ہیں۔ انھیں دلی کی معاشرت کے کچھ اور قریب کر کے ایک حد تک زندہ کردار بنا دیا اور وہ کاٹھ کی تیلیوں کی بجائے انسان نظر آنے لگتے۔

میراٹن کی یہ صلاحیت انھیں اپنے دور کا سب سے بڑا قصہ گو ثابت کرتی ہے۔

کتابیات

- ۱۔ باغ و بہار (مرتبہ ممتاز منگلوری) مکتبہ خیابان ادب لاہور۔ اکتوبر ۱۹۶۶ء
- ۲۔ باغ و بہار یعنی قصہ چہار درویش (مرتبہ ڈاکٹر ناظم حسن زبیری) مکتبہ معین الادب لاہور۔ نومبر ۱۹۶۷ء
- ۳۔ میرامن ولی والے کی باغ و بہار (مرتبہ منظر علی سید) نیا ادارہ لاہور ۱۹۵۷ء
- ۴۔ باغ و بہار (قصہ چہار درویش) (مقدمہ سید وقار عظیم اردو گھر لاہور۔ س۔ س۔ ن۔) (مرتبہ ممتاز حسین) اردو ٹرسٹ کراچی۔ نومبر ۱۹۵۸ء
- ۵۔ باغ و بہار (مرتبہ ڈاکٹر مولوی عبدالحق) انجمن ترقی اردو دہلی
- ۶۔ باغ و بہار (غیر مطبوعہ تحقیقی مقالہ ایم۔ اے۔ اردو) ۱۹۶۷ء
- ۷۔ باغ و بہار کے کردار (غیر مطبوعہ تحقیقی مقالہ اردو) ۱۹۶۷ء
- ۸۔ نوظم وضع (مرتبہ سید نور حسن ہاشمی) ہندوستانی کیریڈی (لاہور) ۱۹۶۷ء

۱۰۔ اردو کی نثری داستانیں (ڈاکٹر گیان چند) انجمن ترقی اردو کراچی

۱۱۔ گلکرسٹ اور اس کا عہد۔ (محمد عتیق مسدیقی) علی گڑھ ۱۹۶۰ء

مقالات

- ۱۔ باغ و بہار کے کردار (ڈاکٹر سہیل بخاری) ۱۹۶۶ء منتخب مقالات مرتبہ ڈاکٹر وسید نقوی ۶۶
- ۲۔ باغ و بہار کے کردار (سلیم اختر) رسالہ نگار پاکستان کراچی۔ ۱۹۶۴ء
- ۳۔ باغ و بہار (سید قدرت نقوی) ماہ نو کراچی اکتوبر ۱۹۶۶ء

۴۔ اردو کی دو کلاسیکی کتابیں۔ (باغ و بہار، نساۃ عجائب)

حامد الشراف سہ ماہ نو کراچی اکتوبر ۱۹۶۵ء

۵۔ باغ و بہار کا ماخذ، نو طرز مرصع۔ (ابوالخیر کشفی) ماہ نو کراچی اکتوبر ۱۹۶۳ء

۶۔ باغ و بہار تصدیح چار درویش (تصبر) مدیر اردو، دکن۔ جولائی ۱۹۶۳ء

۷۔ باغ و بہار (مرتبہ ممتاز حسین پرتبصرہ) اردو، کراچی۔ جنوری و اپریل ۱۹۵۹ء

۸۔ باغ و بہار اور قبول عام (سید وقار عظیم نقوش۔ لاہور اکتوبر ۱۹۴۵ء) (نیز بھاری داستانیں ۱۹۶۴ء)

۹۔ باغ و بہار کے نسوانی کردار (سید وقار عظیم نقوش۔ لاہور۔ نیز در بھاری داستانیں ۱۹۶۴ء)

۱۰۔ باغ و بہار اور اس کا مصنف (سید وقار عظیم نقوش) ادب مرتبہ سردار مسیح

طبع اول ۱۹۵۹ء طبع ثانی ۱۹۶۴ء

۱۱۔ باغ و بہار و نساۃ عجائب کا قضیہ (سید وقار عظیم نقوش۔ لاہور۔ شمارہ ۳-۳۳)

۱۲۔ باغ و بہار کا قدیم انگریزی ترجمہ (ڈاکٹر عابد رضا بیدار۔ نوائے ادب بمبئی جولائی ۱۹۶۰ء)

۱۳۔ باغ و بہار کی معاشرت (سجاد رضوی) دستور لاہور شمارہ ۲۵۔ جلد ۲

۱۴۔ باغ و بہار میں زندگی کے عناصر (افضل حسین ظہر) ادبی دنیا، نمبر ۵ ۱۹۵۵ء

۱۵۔ باغ و بہار (سید امتیاز علی تاج۔ گرد و پیش شمارہ نمبر ۳)

۱۶۔ باغ و بہار کی کمزوریاں (تارا فخر شاد) زمانہ، کانپور۔ اگست ۱۹۶۴ء

۱۷۔ نساۃ عجائب اور باغ و بہار (ادیس احمد ادیب) زمانہ کانپور جون ۱۹۶۵ء

۱۸۔ یقہ چار درویش میری نظریں (ڈاکٹر سید محمد عقید نگار۔ لکھنؤ اگست ۱۹۵۱ء)

۱۹۔ میر اس نئی باغ و بہار (سید اوصاف علی دہلوی۔ سانی۔ کراچی نومبر ۱۹۶۵ء)

۲۰۔ میر حسن کی سیر نگاری (مفتی زائن تالپش۔ شاعر بمبئی۔ اپریل ۱۹۵۰ء)

قَائِلُ مُطَالَعَةِ كِتَابِي

• ادب تنقید

عقلمند بہنر ڈاکٹر محمد حسن
افکار سودا ڈاکٹر شارب رسولوی
فلسفہ اور ادبی تنقید ڈاکٹر وحید اختر
تلاش و توازن ڈاکٹر فخر عیسیٰ

• افغانی

بیس نئی کہانیاں علی احمد فاطمی
سب سے چھوٹا غم عابد سہیل
نچا ہوا الیم اقبال مہتیبی

• ناول

آدھا راستہ کرشن چندر
دارا شکوہ قاضی عبد الستار
چار چہرے سہیل عظیم آبادی

• شاعری

سیرل رجوع ساجدہ زیدی
پتلی زمین احسن رضوی
قاناں خانان احمد فراز

شہرِ فخرت ازہرہ سوز